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  »1«صفحه                                         بندي جمعآزمون آزمايشي ـ عمومي (رياضي و تجربي) دفترچه  
  

(پايه دهم: كل كتاب / پايه يازدهم: كل كتاب)  ات فارسيادبي 

  صحيح است.  ..................... گزينةواژگان  همةمعناي مقابل  -1
  ) آبنوس (درختي با چوب سياه) ـ فراز آمدن (دير رسيدن) ـ جولقي (درويش) 1

  ـ نثار (افشاندن)  ) سفاهت (نادان) ـ تاب (پيچ و شكن)2

  بزرگ) ـ ردا (زيرپوش)  كيسة(شتابنده) ـ انبان (بادپا ) 3

  تر) ـ هرّا (غوغا)  ) مايه (دارايي) ـ اشرف (افراشته4

  تمام معاني كدام واژگان صحيح است؟ - 2
  بند  ب) چنبره: حلقه، گردن  الف) قلا كردن: كمين كردن، شيطنت كردن

  د) بيرق: درفش، علم     نوا آهنگ، خوش ج) موزون: هم
  و) خايب: نااميد، خشمگين     رمان، گناهكار هـ) عصيان: ناف

  د  ـ و ـ ) هـ4  الف ـ ج ـ ) و3  هـ ـ الف ـ ) ب2  ج ـ ب ـ ) د1

  معناي چند واژه در برابر آن درست است؟  - 3
) ـ جاه ي كمرـ فضل (نيكويي) ـ كلّه (بالاستودن) ـ مشيت (تدبير) ـ مرفهّ (راحت) ـ لهو (موسيقي) فراغت (آسوده) ـ پدرام (شاد) ـ تقريظ ( «

  »(درجه)
  ) شش 4  ) پنج 3  ) چهار2  ) سه 1

  يكسان است.  ..................... گزينة هر دو اثرموضوع  - 4
  خلد روضةصدا با حلق اسماعيل ـ  ) هم2  لوامع الّروايات ـ سه ديدار) جوامع الحكايات و 1

  لمعاد ـ اسرارنامه ) مرصادالعباد من المبدأ الي ا4    دار ) زندان موصل ـ شلوارهاي وصله3

  غلط املايي است؟ فاقدكدام بيت  - 5
  ندي همه از ظلمت اين نفس لعيم / گر از او يك نظري فضل بتابند بهار هرَ) ب1ِ

  ) دلم اميد فراوان به وصل روي تو داشت / ولي اجل به ره عمر رهزن امل است 2

  ارسايي چون كنم؟ يارم خرابات است و اهرامش، قمار / من همان مذهب گرفتم پ كعبة) 3

  ) گر خطا گفتم و مغلوب و پراكنده، مگير / ور بگيري تو مرا بخت نوم افزايي 4

  هاي زير چند غلط املايي وجود دارد؟ گروه واژه در - 6
غـوز ـ   ازداد ـ شـير آ   كننـدة  جمـع يم ـ بازوي هميت ـ هزار مثغال زر ـ اندك مايه ظيعـت ـ       رشحةمعين ـ   ثمرةاز خالق ـ مذلتّ طين ـ   عزا«

  »يغور قيافةغليظ ـ  لحجةآراستن محمل ـ نفايس خزاين غيب ـ صورتك قوال ـ 
  ) سه 4  ) چهار 3  ) پنج 2  ) دو 1

  اند؟  كدام عبارات داراي غلط املايي - 7
  .افزود ايل نفع آن هرچه ظاهرتر مشاهده كردند و هر روز قربت و منزلت وي ميمخالف) 

  م مهيب بود. اوهاي ع در دل ،سق عزيز و مستور داشتب) چون پادشاه اسرار خويش را بر اين ن
   .ج) خردمند اگر به زور و قوت خويش ثغت تمام دارد، تكيه بر عدت و شوكت خويش روا نبيند

  د) آتش فراق تو به آب وصال او تسكيني دهد پس تدبيري انديش كه متضمن فراق باشد. 
  ) ج ـ ب4  ) الف ـ د 3  ) د ـ ج 2  ) ب ـ الف 1

  ؟ شود نمييافت » تشخيص«و » تشبيه« آرايةكدام بيت هر دو  در - 8
  بادام چشم توست / چون پسته بين گشاده دهان در برابرت  بستةاي كه  ) خاقاني1

  ) گل ز باغ رختَ آن كس چيند / كه چو گل زر ترش در دهن است 2

  فت ) صبر و دل و دين ما جمله ز ما بستند / روح مجرّد بماند، دامن دل برگر3

  عقل كو ز عشق ملامت گزين گريخت  ) در كوي عشق ديوي و ديوانگي است عقل / بي4



                                                             بندي جمعآزمون آزمايشي ـ عمومي (رياضي و تجربي) رچه دفت                                                »2«صفحه  

  است؟ نادرستمقابل كدام بيت  آراية - 9
  در جگر بشكست (تشبيه ـ كنايه)  شني ) نيش مژگان چنان زدي به دلم / كه سر1

  ـ اغراق)  ) خاقاني از تو دارد هر دم هزار درد / آخر از آن هزار يكي را دوا فرست (تناقض2

  دم سرد است (حسن تعليل ـ تشخيص)  دم باشد / از اين قبل نفس باد صبح ول من سوي تو باد صبحرس) 3

  ) رخش شوخي مران كه عالم را / طاقت ضربت دوال تو نيست (مجاز ـ تلميح)4

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» آميزي ـ جناس مجاز ـ ايهام ـ حس«هاي  آرايه -10

  فرسا نيست / چيست اين بوي دلاويز كه با باد صباست؟  آن سنبل گلبوي سمن الف) گر از
  اي / بسيار قلب صف شكنان كو شكسته است ب) آن هندوي سيه كه تواش بند كرده

  راي صفايي نيافتم  / وز بخت تيره پيشه وفايي نيافتمج) از دهر غدر
  است تلخ گويي / چو طوطي شكرتّ شيرين جواب د) اگر شورم كني ور

  الف  ـ د ـ ج ـ ) ب4  ج  ـ د ـ الف ـ ) ب3  ب ـ الف ـ ج ـ ) د2  الف  ـ ج ـ ب ـ ) د1

  هاي بيت زير كدامند؟ آرايه - 11
  » تلخم دو دريا بر زمين ريزد گريةشيرين دو چاه از ماه بنمايي / مرا در  خندةچو تو در «
  غراق ـ تضادآميزي ـ ا ) استعاره ـ حس2  آميزي ـ تشبيه ـ تناقض ـ اغراق  ) حس1

  مجاز ـ اغراق ـ تشخيص ـ تضاد  )4  آميزي ) تشبيه ـ استعاره ـ تضاد ـ حس3

  كار رفته است.  به» مركبّ وندي ـ «و » مركبّ «، »وندي«هاي  واژه همة .....................عبارات به استثناي  همةدر  -12
  ي متفاوت كرده است. نشيني با يكديگر، ايجاد مفهوم ) توالي همين كلمات در متن، در هم1

  شناسي، موجوديت گذشته و حال زبان از هم تفكيك نشده است.   اصطلاحات زبان نامة لغت) در اين 2

  تنيدگي متن است.  گرا نشانگر تلاش براي نمايش درهم) هركدام از آراي پژوهشگران ساخت3

  آن در ارتباط است.  ماية نب) هر اثر ادبي، روساختي در پيوند با تصويرهاي بلاغي دارد كه با 4

  ترتيب كدام است؟  هاي پيشين و پسين عبارت زير به تعداد وابسته -13
هـا، تمـايز گفتـار و     آن همة رزبان و در صد مطالعةتمايزها در بررسي و  مسئلةآثار او با مطالعات ساختارشناسي در ادبيات پيوند داشت. طرح «

  »هاي نظريات اوست. ترين سرفصل نشيني از مهم ي و همزبان، تمايز دال و مدلول و بررسي محور جانشين
  16ـ2) 4  14ـ2) 3  16ـ1) 2  14ـ1) 1

  در كدام بيت متفاوت است؟» گرفتن«معناي فعل  -14
  ) مادرش هم ز آن نسق گفتن گرفت / در وصف لطف حق سفتن گرفت 1

  حافظ به هيچ روي / حيران آن دلم كه كم از سنگ خاره نيست  گرية) نگرفت در تو 2

  گيرد؟ ) سخن در احتياج ما و استغناي معشوق است / چه سود افسونگري اي دل كه در دلبر نمي3

  ) مدم دم تا چراغ من نميرد / كه در موسي دم عيسي نگيرد 4

  در كدام بيت متفاوت است؟ مركبّ  جملةتعداد  - 15
  ام  ) گاهي لبش گزيده و گاهي به ياد او / آن مي كه وعده كرد ز دستش مزيده1

  ها ز بس تاراج مژگانش  گنجد / هجوم آورده بر دل زخمي نمي غنچة) در آغوش دو عالم 2

  ) دردي شگرف دارد دل در غم تو دائم / در زلف تو ندانم تا جان چه كار دارد؟ 3

  ) فتنه را بر سر گرفتم چون سركار از تو داشت / عقل را در پا فكندم چون به فرمانت نبود 4

  است؟ نادرستشعر زير  دربارةكدام گزينه  -16
  ز مكان بيرون بود / آن كه ما در طلبش جمله مكان گرديديم  شقدر سراپردةود خ«

  » گفته بوديم به خوبان كه نبايد نگريست / دل ببردند و ضرورت نگران گرديديم
  پاياني  جملةتن قيد در كار رف ) به4  مشخص شده نهاد است  واژة) 3  ) كاربرد فعل ماضي ساده و بعيد 2  ) استفاده از بدل 1



  »3«صفحه                                         بندي جمعآزمون آزمايشي ـ عمومي (رياضي و تجربي) دفترچه  
  

  آيد؟ از كدام ابيات برمي» بما فيه شحّرَناء يتَإِ كلُّ«مفهوم عبارت  -17
  الف) چون گور كافران ز درون پر عفونتند / گرچه برون به رنگ و نگاري مزينند 

  گريان بود ديدةب) راز او در عشق او پنهان نماند تا مرا / روي زرد و آه سرد و 
  ن كند سنگين دل سيمين بدن / مشك غماز است نتواند نهفتن بوي را ج) روي اگر پنها

  چشم به مردم نشسته گفت  نشين همچو اشك من / مژگان شوخ دهد) رازي كه بود پر
  مويي مشو / همچو آيينه درون تاري برون روشن مباش  تارةهر  بستةهـ) همچو شانه 

  ) الف ـ ج 4  ) هـ ـ الف 3  ) د ـ ب2  ) ب ـ ج 1

  گي شهدا در رباعي زير در كدام بيت تكرار شده است؟ ويژ - 18
  ها  ها همه را شكسته بودند آن ها / بت از چنبر نفس رسته بودند آن«

  » ها پرواز شدند و پر گشودند به عرش / هر چند كه دست بسته بودند آن
  ) شد عقل ما عقيم ز بس با تغافليم / فرياد از اين تغافل و عقل عقيم ما 1

  ها؟ باكي؟ / چون ذكر تو شد حاضر چه بيم ز نسيان ضل تو شد ناظر چه باك ز بي) چون ف2

  جز سوختنش درمان نيست  ) درد اين باد هوا در تن هركس كه شود / هست دردي كه به3

  نهيد ين كه عالم سر به سر طوفان نااهلان گرفت / رخ سوي عصمت سراي نوح پيغمبر ) ه4

  ؟ نداردبا كدام بيت تناسب معنايي » ردد / كه بعد از من افروزد از مدفن منمپندار اين شعله افسرده گ«بيت  -19
  كنان برخيزد  ) گر پس از مرگ قدم بر سر خاكم بنهي / استخوانم ز لحد رقص1

  ام  ) مردم و از دلم نرفت آرزوي جمال او / وه كه ز مرگ هم نشد در ره عشق، چاره2

  مرگي دهد با ما  آوازةرس / به هر زادن فلك ) برو تاريخ اين دير كهن از يادگاران پ3

  ان را آرميدن در لحد مقدور نيست) در كمان آتش به زير پاي دارد تير راست / عاشق4

  در كدام بيت آمده است؟ » از آسمان تاج بارد اما بر سر آن كس كه سر فرو آرد.«پيام عبارت  - 20
  تيره روشنايي يافتيم  كخود رهايي يافتيم / در مغاك خا ) چشم روشن بادمان كز1

  ر نكوهيده عادت است / آزاده را همي ز تواضع بود بلا ) با اين همه كه كب2

 سازد مرا  خودي تاج سر افلاك مي سازد مرا / بي پرستي زيردست خاك مي ) تن3

  ت كني دماغ تهي / پاي بر تارك سپهر نهي نخو) چون ز 4

  ارد؟ بيت زير با كدام بيت قرابت معنايي بيشتري د -21
  » برداري ز رخسار  چو در وقت بهار آيي پديدار / حقيقت پرده«
  اي در جمله ذرات  ) همه از بود توست اي جوهر ذات / كه رخ بنموده2  ها حيران بمانده / خرد انگشت بر دندان بمانده  ) ز وصفش جان1

  جاني هميشه حاضر اي دوست / تويي مغز و منم اين جايگه، پوست ) تو در 4  ) زمين و آسمان از اوست پيدا / نمود جسم و جان از اوست پيدا 3

  با كدام بيت غرابت معنايي دارد؟ » طام دنيا حلال است و كفايت است و به هيچ زيادت حاجتمند نيستم.آن چه دارم از اندك مايه ح«رت عبا - 22
  ز غوغا) عروس حضرت قرآن نقاب آن گه براندازد / كه دارالملك ايمان را مجرّد بيند ا1

  بر سر خوان خسيسان دست كوته كردن است) هيچ داني از چه باشد قيمت آزاده مرد؟ / 2

  نشيني با فراغت، آشنا  ) چون زر و طاعت عزيزي در دو عالم زان كه تو / با قناعت هم3

  وار / پشت بركرديم و با حق آشنايي يافتيم  خوران آشنا، بيگانه ) ما از اين باطل4

 متفاوت است؟ مفهوم كدام بيت - 23

  حد گشت ظلم او، پس آن گه جانش بربايي  ) پياپي تا كند ظالم، فراوان ظلم بر هر كس / چو بي1

  ) ما بارگه داديم اين رفت ستم بر ما / بر قصر ستمكاران گويي چه رسد خذلان؟2

  د داري / به سر عمر تو را لابد زمانه پي سپر دار المثل ماهي و از گردون سپر ) اگر تو في3

  ورنه در ره سرفرازانند كز تيغ اجل / هم كلاه از سرت بربايند هم سر بر سري ) 4
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 با كدام بيت تقابل معنايي دارد؟ » ها را يك بار هم اي عشق من از عقل مينديش / بگذار كه دل حل بكند مسئله«مفهوم بيت  - 24

  ) خواهي كه بياسايي مانند سنايي تو / هرگز ز مي عشقش هشيار نبايد شد1
  ر / نزد نادان مست و نزد زيركان هشيار باش متي و عشق حقيقي را به هشياري ش) مس2
  ي هشيار باش / عقل را يكسو نه و مر يار خود را يار باش ق) اي دل اندر راه عشق عاش3
  ) يك ره به دو باده دست كوته كن / اين عقل دراز قد احمق را 4

 ؟ رندنداكدام دو بيت با يكديگر تقابل معنايي  - 25

  هم سرآيد غصه) گفتم زمان عشرت ديدي كه چون سرآمد؟ / گفتا خموش حافظ كاين 1
   اي تا ابد افروخته مشعله/  در دل سعدي است چراغ غمت

  تش ورق سعنايات حق و خاصان حق / گر ملك باشد سياه ) بي2
  از چشم رأفت حق يارب عنايتش باد / كز چشم رأفتش هست با اهل حق، عنايت 

  گمان برسد / شرط عقل است جستن از درها  ق هر چند بي) رز3
  چون رزق نخواهدت ز رنج افزودن / بگزين ز جهان نشستن و آسودن 

  ) مروت نبينم رهايي ز بند / به تنها و يارانم اندر كمند 4
      گر از نيستي ديگري شد هلاك / مرا هست، بط را ز طوفان چه باك؟  

  تاب / پايه يازدهم: كل كتاب)(پايه دهم: كل كزبان عربي 
  ) 26ـ32** عين الأصح و الأدقّ في الجواب للترجمة؛ (

  »ةً في حصة الإمتحانحالاستفادة من الجوال ليَست مسمو« - 26
    در جلسه امتحان مجاز نيست. ) استفاده از تلفن همراه 1
  كار بردن گوشي همراه در جلسات امتحان منعي ندارد.  ) به2
  راه در جلسه امتحانات مانعي ندارد.) آوردن تلفن هم3
  ) از گوشي همراه استفاده كردن در جلسه امتحان مجاز است. 4

  »المفردات التّي تدخل اللغة العربية من لغات اخُري و تتغير حروفها و أوزانها وفق اللغة العربية تُسمي الكلمات المعربّة« - 27
  اند.  ها طبق زبان عربي درآمده است، كلمات عربي شده ناميده اخل شده و حروف و وزن آنها د ) واژگاني را كه در زبان عربي از ديگر زبان1
  شوند.  كند، كلمات معربّ ناميده مي ها طبق زبان عربي تغيير مي ن آناوزاشوند و حروف و  هايي ديگر وارد زبان عربي مي ) كلماتي را كه از زبان2
  اند.  شوند، واژگان معربّ ناميده ها مطابق زبان عربي دگرگون مي هاي آن ها و وزن شوند و حرف بان عربي ميهاي ديگر وارد ز ) مفرداتي را كه از زبان3
  اند.  ها مطابق با اين زبان تغيير كرده، واژگان عربي شده، ناميده شده آن اوزاناند و حروف و  هاي ديگري داخل زبان عربي شده ) واژگاني را كه از زبان4

  »ا ذات غصون نضرة لأنَّ إهتمامنا بشؤونها كثيرٌشجرات حديقتن« - 28
  بسيار رسيدگي شده است. هاي با طراوت زيرا به كارهاي آن  ) باغ ما درختاني دارد با شاخه1
  اي شده است.  هاي تروتازه خاطر رسيدگي و توجه ما به امور باغ، درختان آن داراي شاخه ) به2
  گي هستند زيرا اهتمام ما به كارهاي آن زياد است. ) درختان باغ ما داراي طراوت و تروتاز3
  اي است زيرا رسيدگي ما به كارهاي آن زياد است.  هاي تروتازه ) درختان باغ ما داراي شاخه4

  »يتراكم بخار الماء في السماء و يتشكلّ منه الغيم الّذي يعد منشأ المطر« - 29
  آيد.  گردد كه منشأ باران به شمار مي كيل ميشود و از آن ابر تش ) بخار آب در آسمان متراكم مي1
  آيد.  شمار مي دهند و همان منشأ باران به ) اين بخارهاي متراكم آسمان هستند كه ابر را تشكيل مي2
  آيند و آن يك منشأ براي باران است.  وجود مي ) از بخارهاي آبي كه در آسمان متراكم شده است ابرها به3
  گردد كه منشأ باران است.  وجود آمدن ابرها در آسمان مي شود و سبب به اكم مي) بخار آب در آسمان متر4

  »لمَا رأي الطبيب أنّي مصاب بالزكّام الشديد و أيضاً عندي حمي شديدة كتب لي وصفة تحتوي علي مقدار من الشراب و حبوب مسكَّنة« -30
  هاي مسكنّ بود.  اي را كه برايم نوشت محتوي مقداري شربت و قرص خه، نسام ) وقتي پزشك مرا ديد كه به زكام و تب شديد گرفتار شده1
  هايي مسكنّ بود.  اي برايم نوشت كه محتوي مقداري شربت و قرص ) پزشك وقتي ديد من دچار زكام شديد هستم و نيز تب شديدي دارم نسخه2
  وشت كه در آن شربتي بود و تعدادي قرص مسكنّاي ن به سرماخوردگي سخت و تب شديد هستم برايم نسخه مبتلا) طبيب چون ديد 3
  هايي مسكنّ  اي برايم نوشت كه آن شامل مقداري از شربت بود و قرص ) چون طبيب دچار شدن مرا به سرماخوردگي شديد و نيز تب بالا ديد نسخه4
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31- » بتصليح الوسائل الكهربائيةحإسترجعت ختصكان الّذي ياسوبي من الد«  
  كرد پس دادم و برگشتم.  اي كه وسايل برقي را درست مي ه مغازه) كامپيوترم را ب1

  ش درست كردن كامپيوتر و وسايل برقي بود برگشتم. صاي كه تخص ) به مغازه2

  اي كه مختص تعمير وسايل برقي است پس گرفتم.  ) كامپيوترم را از مغازه3

  س گرفتم. اي كه كارش تعمير وسايل با برق بود كامپيوترم را پ ) از مغازه4

  »كنت أسمعه دائماً قال لي: إنّي كنت قد سمعت هذا الخبر مراراً قبل هذا قلت لصديقي الخبرَ الّذينا مل« - 32
  شنوم او به من گفت: من همين خبر را بارها پيش از اين شنيده بودم.  گاه كه به دوستم گفتم اين خبر را پيوسته مي ) آن1

  يدم براي دوستم نقل كردم به من گفت: من اين خبر را قبل از اين بارها شنيده بودم. شن ) وقتي خبري را كه دائماً مي2

  ام.  شنيدم براي دوستم گفتم او به من گفت: من نيز همين خبر را پيش از اين به دفعات شنيده هنگامي كه اين خبر را كه مرتبّاً مي) 3

  ام.  كردم به من گفت: من هم اين خبر را قبل از اين به دفعات شنيده ودم نقل مي) زماني كه داشتم براي دوستم خبري را كه بارها شنيده ب4

  عين الصحيح؛ -33
  من هو صادق في كلامه فإنهّ يعد من المحسنين. هركس در سخن خود صادق باشد خود را از نيكوكاران به شمار خواهد آورد. ) 1

  برند.  ومانِ جهان متحد نيستند لذا زير بار ستم به سر مي. مظلالظلمحدين في العالم فلهذا يعيشون تحت ) ليس المظلومون مت2ّ

  كنند.  ها در زندگي موفق هستند لذا اوقات خود را تباه مي وقاتهم. اينن في حياتهم لأنّهم لايضيعون أإنّ هؤُلاء ناجحو) 3

  دست آوردن آن مأيوس مشو.  ي از به) إذا توقّعت النجاح فلا تيأس من الحصول عليه. هرگاه انتظار موفقيت داشت4

 ؛الخطأعين  - 34

  كند.  كند، اين امري است كه او را بسيار حيران مي يحيره كثيراً. باور نمي ) لا يصدق، هذا أمر1ٌ

  شوند مرا رسوا مساز.  ) لا تخُزني في يومٍ يبعثون. در روزي كه برانگيخته مي2

  ، مرا دانشي بياموز كه از آن سود برده شود. ) أبي علَّمني علماً ينتفع به. پدرم3

  تواند چشمانش را بچرخاند بدون اينكه سرش حركت كند.  پرست مي ) الحرباء تستطيع أن تدُير عينيها دون أن يتحركّ رأسها. آفتاب4

 عين الصحيح للتعريب؛ -35

  »هاي آن بخورند كاريم تا ديگران از ميوه ما درختاني مي«
  ي يأكل آخرون من ثمارها. لك) نغرس نحن الأشجار 2  حتيّ من ثمراتها يأكل الآخرون. ) نحن نغرس الأشجار1

    ) نحن نغرس أشجاراً لكي يأكل من ثمارها الآخرون. 4  ) نغرس نحن أشجاراً حتيّ آخرون يأكل من ثمراتها. 3

  في المفهوم؛ الخطأعين  - 36
  وگر جامه بر تن درد ناخداي / خواهد خداي  ) تجري الريّاح بما لا تشتهي السفنُ. برد كشتي آنجا كه1

  الخير في ما وقَع. هرچه در پيشم از آن زلف پريش آيد خوش آيد / من دلي درويش دارم هرچه پيش آيد خوش آيد  )2

  ) البعيد عن العين بعيد عن القلب. ز دست ديده و دل هر دو فرياد / كه هرچه ديده بيند دل كنُد ياد 3

  و عصيتم أمري. مكيدن لب شاهد و زخم كردن / نمك خوردن است و نمكدان شكستن  تمري) أكلتم 4

  عين المناسب للفراغات؛ - 37

  ».....................فالناّس طلبوا من الحكومة أن  .....................البضائعِ  .....................«
  ) نقود ـ يرتفع ـ تُمنِّعها 4  ) أسعار ـ إرتفعت ـ تخُفِّضها 3   ) ثمن ـ كثرت ـ تُمرِّرها2  ) قيمة ـ يزداد ـ تقُلِّلها 1

  )38ـ42ن الأسئلة؛ (عإقرأ النص التالي ثمُ أجب 

كبيرة و تَجتمع أفرادها علي عدد من الأشجار المتقاربِة لدفع الإساءة و التعدي علي مملكتها لأنهّا طيور ضـعيفة فـي   يعيش الغراب في تجمعات «

نسـانُ  داء. إذا مرض أحدها و لم يقدر علي الطيران تُراقبه بقيةُ الغربان (ج غراب) فبعد موته تدَفنه خوفاً من انتشار مرضـه. و تعَلـّم الإ  مقابلة الأع

الأسماك  تتجمع في القرآن الكريم. يجمع الغراب قطعات الخبُز ثمُ يرميها في النهّر، و عندما المشهورةصتهُا قدفنَ الأموات من الغراب كما ذكُرت 

 . طائرٌ ذكي ظهر لنا أنَّ الغرابحولها يصيد بمنقاره و هكذا ي  
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   .....................عين الصحيح؛ الغراب شبيه الإنسان لأنهّ  -38
  م علي تدفين المريض. عز) ي2    ) يتجمع لكسب التجارب. 1

  تدفين أمواته.  ) كان مأموراً لتعليم الإنسان4    ) يمنع من إنتشار الأمراض. 3

  .....................؛ إنّ الغراب ذكي لأنهّ الخطأعين  - 39
  ) يستخدم الحيلة للصيد. 4  ) يستخدم الخبز كطَعمةٍ.3  ) يدفن الميت. 2  ) يأكل السمك. 1

  .....................عين الصحيح: إنّ الغراب يدفن الغراب  - 40
  ) لأنهّ قوي و يفعل ما يريد. 2  ) ليدفع الإساءة و التعدي عن مملكته. 1

  ) لأنهّ لايقدر علي الطيّران بسبب مرضه. 4  ) للوقاية من إشاعة الأمراض المتعددة.3

  الصرفي؛ التحليل** عين الصحيح في الإعراب و 
  »تتجمع« -41

    و الجملة فعلية.» الأسماك«) مضارع ـ للمخاطب ـ معلوم / فاعله 1

  و الجملة فعلية.» الأسماك«لوم / فاعله مزيد ثلاثي ـ للمخاطبة ـ مع )2

  و الجملة فعلية. » أسماك«) للغائبة ـ مزيد ثلاثي (مصدره، تجمع) / فعل و فاعله 3

  فعليةٌ.  جملةٌ) فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزيد ثلاثي (مصدره، تجميع) / فعل و مع فاعله 4

  »المشهورة« - 42
  »ها«إليه للمضاف ضمير  رفّ بأل / مضاف) مفرد مؤنث ـ اسم مفعول (مصدره: إشتهار) ـ مع1

  »قصة«) اسم ـ مفرد مؤنث ـ اسم مفعول (حروفه الأصلية) ش هـ ر) / صفة للموصوف 2

  »ها«) مفرد مؤنث ـ اسم مفعول (مصدر: شهرة) معرفّ بأِل / صفة للموصوف ضمير 3

  »قصة«صفة للموصوف ») / شهر«) اسم ـ مفرد مؤنث ـ اسم مكان (من فعل 4

43 - في ضبط حركات الكلمات؛ الخطأن عي  
  . مضرٌّبتكارٍ وجه نافع و وجه و ا ) لكلُِّ إختراعٍ علمي2  تياله. ) يبلغُ الصادقُ بصدقه ما لا يبلُغهُ الكاذب باح1

  شوا مع بعضهم تَعايشاً سلمياً.) علي كلُِّ الناّسِ أن يتَعاي4ِ  ) يتم التّوازنُ في الطبّيعةِ من خلالِ وجود روابط متداخلةٍ.3

  أن يبني للمجهول؛ لايمكنعين الفعل الّذي  -44
  ) خصص المدير جائزتين ثمينتين لأولادنا الفائزين. 2  ) تصبح الزّهور الجميلة ثمرات لذيدةً في الربيع. 1

  بمساعدة مطالعاتي الكثيرة.  ) كتبت هذه المقالة العلمية4  ين من القرآن الكريم. نث) في هذه السنة حفظنا جزأين إ3

  الوقاية؛» نون«فيه  ليسعين ما  - 45
  ال بعد ساعةٍ.ة الجوح) رجاء أعطني شري2  ) ساعدني في تعلمّ هذه العلوم الواجبة.1

3ني أسرتك حتيّ يمثالي في الأخلاق.4  طيك االله أجره.ع) أحس المعلّمون إنتخبَوني كتلميذ (  

  عن اسم التفضيل؛ الخطأعين  -46
  الحديقة الصغري مع الأشجار المثمرة أحسن من الحديقة الكبري من دون الأثمار.  )1

  ) الإخوان الذّين يساعدوننا في أمورنا الصعبة خير إخوان في حياتنا. 2

  إنّ الأعمال التّي نعملها لكسب الحلال فُضلي من بقية أعمالنا. ) 3

  ادةً. ) ساعات تفكّرنا في اليوم الواحد أقلّ من نومنا ع4

  ت من الحروف الأصلية للفعل؛ليس» النون«عين حرف  - 47
  ) إنتخبت خمس مقالات من بين عشرة كتب لمطالعاتي. 2  ) إنكسر الإناء الزجاجي بيِد الطفّل غفلةً.1

  رني. ا لا تشكذنعمة، فلما يأتَم) قال االله تعالي أنعمتك بأكثر من 4  دارنا. ) رائحة الأزهار الطيبة إنتشرت في ساحة3ِ

  آخر الفعل المضارع؛ لايغيرعين حرفاً  - 48
1أبداً.  ميل) لنَ نتكلمّ مع ع إزدياد معرفتنا. 2    العدوتقُام لأنّ صفنّا س لا شك (  

  ) لا يجالسِ الإنسان العاقلُ الكذّاب. 4    ) لمَ يفهم صديقي ما كان أقول لهَ.3
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  ؛جملةعين الوصف  - 49
1 عدكبماء.2  عن الضلاَل.) اُشكر صديقاً مخلصاً يفي دفتري صورة سحابةٍ جميلةٍ في الس سمتر (  

  ) أمضينا أسبوعينِ كاملينِ في إحدي المناطق في شمال البلاد. 4  هن بمصابيح ملَونة بمناسبة يوم التلميذ. فَّص) زينت التلميذات 3

  ؛محلّ المفعولفي  اسم الفاعلعين  -50
  ) المؤمنون يجاهدون عملاء الأعداء مع الإخلاص.2  لمدينة.ساعدني حاملُ البضائع في سوق ا) 1

  ) نحَترم معلّمنا الشفيق في كلّ حالٍ. 4  في جميع المصائب و البلايا. صبار) هذا العالم 3

 (پايه دهم: كل كتاب / پايه يازدهم: كل كتاب)دين و زندگي 

  گردد؟ يب از كدام آيات شريفه مستفاد ميترت است به جهان نشوازم هدفمندي آفرياز ل أكه وجود معاد و  مبد اين - 51
  »ةفعنداالله ثواب الدنيا و الاخر«ـ » ما خلقت الجن و الانس الا ليعبدون« )1

  »ةفعنداالله ثواب الدنيا و الاخر«ـ  »انكم الينا لاترجعون افحسبتم انما خلقناكم عبثا و« )2

  »الا بالحق امماخلقناه«ـ  »عونلاترج انكم الينا و افحسبتم انما خلقناكم عبثا« )3

  »ا الا بالحقمما خلقناه«ـ  »ما خلقت الجن و الانس الا ليعبدون« )4

  اماره صحيح است؟ يك درباره نفس كدام - 52
  دارد. و نماز باز مي و از ياد خدا كند ها عداوت و كينه ايجاد مي ن انسان) در ميا1

  شوند. ه آرزوهاي طولاني ميدهد و فريفت عمال زشتشان را در نظرشان زينت ميا )2

  دارد. روي از عقل باز ميكند و از پي ي زودگذر دنيايي به گناه دعوت ميها براي رسيدن به لذت )3

  هاست. رش و سوسه كردن و فريب دادن انسانكند و كا كند و او را سرگرم دنيا مي فل ميانسان را از خدا غا )4

  ترتيب در كدام آيات تجلي دارد؟ به» نيكي به خير و گرايش«و » اده و اختيار خودبا ار تبري از شقاوت زينش راه رستگاري وگ« -53
  »ةلا اقسم بالنفس الوام« ـ  »كفورا هديناه السبيل اما شاكرا و اما انا« )1

  »سواها فالهمها فجورها و تقواها ما نفس و و«ـ  »كفورا هديناه السبيل اما شاكرا و اما انا« )2

  »سواها فالهمها فجورها و تقواها ما نفس و و«ـ » فالهمها فجورها و تقواها ماسواها نفس و و« )3

  »سواها فالهمها فجورها و تقواها ما نفس و و«ـ  »ماسواها فالهمها فجورها و تقواها نفس و و« )4

  اند و كدام عبارت قرآني با آن هم مفهوم است؟ ؤمنان چه كسانيترين م (ص) با هوش دربيان پيامبر اكرم - 54
  الدهر و ما يهلكنا الاـ اند  فراوان به ياد مرگ )1

  ا نموت و نحيايالا حياتنا الدنو ما هي ـ اند  فراوان به ياد مرگ )2

  ا نموت و نحيايالا حياتنا الدنو ما هي  ـ كنند يگران خود را براي آن آماده ميبهتر از د )3

  اليوم الاخر باالله ومن آمن  ـ كنند ديگران خود را براي آن آماده مي بهتر از )4

هاي پوسـيده را دوبـاره    ده بود، گفت كيست كه اين استخوانن خود را فراموش كريكه آفرينش نخست براي ما مثلي زد، درحالي و« فهاز آيه شري -55
  گردد؟ يك مستفاد مي كدام» خلقتي داناست ها را براي نخستين بار آفريده و او بر هر زنده كند؟ بگو همان خدايي كه آن

  ضرورت آفرينش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرت بر اساس حكمت الهي )1

  دهنده رستاخيز و قيامت است ي به مرگ و بالعكس در طبيعت نشانجريان هميشگي تبديل زندگ )2

  ها ها و زنده كردن دوباره آن انسانتوانايي خداوند در خلق و آفرينش  )3

  علم الهي است دهنده قدرت و شانها در برزخ ن زنده شدن مجدد انسان )4

  داراي چه ويژگي است؟ يد كدام عالم است وؤكريم م در آيات قرآن» يوم يبعثون«ور از منظ - 56
  شان را بشنود. تواند با همگان سخن بگويد و پاسخ انسان از آن عالم مي ـ برزخ )1

  را بشنود.شان  تواند با همگان سخن بگويد و پاسخ ميانسان از آن عالم  ـ رستاخيز )2

  شود. د و اسرار و حقايق عالم آشكار ميرو ها كنار مي پرده ـ برزخ )3

  شود. د و اسرار و حقايق عالم آشكار ميرو ها كنار مي پرده ـ رستاخيز )4
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  ور صحيح آمده است؟ط ك از آيات باتوجه به موضوع آن بهي كدام -57
  هستندز شاهدان وگواهان قيامت اعضاي بدن انسان ا :»ان عليكم لحافظين كراما كاتبين...« )1

  گفتگوي گناهكاران در عالم رستاخيز :»قال رب ارجعون لعلي اعمل صالحا...« )2

  قطعيت و نوع معاد...»: ليجمعنكم الي يوم القيامه لاريب فيه «...  )3

  ضرورت معاد در پرتو قدرت الهي»: الصالحات كالمفسدين في الارضا ام نجعل الذين آمنوا وعملو« )4

  اند؟ نشينان انسان است و چه كساني هم منظور از رستگاري بزرگ كه بهشتيان به آن مسرورند كدام -58
  شهيدان و فرشتگان پيامبران، ـ بالاترين نعمت بهشت )2  فرشتگان، شهيدان و نيكوكاران ـ مقام رضا و خرسندي )1

  پيامبران، فرشتگان و راستگويان ـ و خرسندي رضا مقام )4  راستگويان، شهيدان و نيكوكاران ـ بالاترين نعمت بهشت )3

  آوايي دارد؟ (ع) هم منينؤالماست كدام است و با كدام سخن اميرو پيمان انسان در ابتدا به نوزادي كه به دنيا آمده  دليل تشبيه عهد - 59
  »شود. مي ها و كارها وجب از هم گسيختگي تصميمدارد و مگذشت ايام آفاتي در پي «ـ شود  كه با خدا بسته ميمراقبت از پيمان در مسير عهدي  )1

  »در آن چه كردي كه آن را چگونه گذراندي و اي نفس! خدا درباره اين روز از تو خواهد پرسيد«ـ  شود در مسير عهدي كه با خدا بسته مي ) مراقبت از پيمان2

  »در آن چه كردي كه آن را چگونه گذراندي و اره اين روز از تو خواهد پرسيداي نفس! خدا درب«ـ  محاسبه و ارزيابي علمكرد انسان در عهد با پروردگار )3

  »شود. مي ها و كارها دارد و موجب از هم گسيختگي تصميمگذشت ايام آفاتي در پي «ـ  محاسبه و ارزيابي علمكرد انسان در عهد با پروردگار )4

  شده است؟ يقرآن معرف همبارك اتيش از آدر كدام بخ شود يها كه منجر به شرك م انسان يبرخ يخطاو خبط  - 60
1 (»ذين دونِ االلهِ انَداداً تَّخيفاَتَّبِعون«) 2  »م يُونَ االله«) 3  »االله حببِكمبُن كنُتمُ تح4  »قلُ ا (»ميونَهبااللهِ ح بَكح«  

 شود؟ چه موقع حاصل مي »جمع  كفاره«وجوب  -61

 تا اذان صبح غسل نكند و نتواند روزه بگيرد. وقتي كسي كه غسل بر او واجب است ، عمداً) 1

 قضاي روزه را نگيرد. ، نتواند روزه بگيرد و تا رمضان آينده هم عمداًكه فرد، به علت عذر هنگامي) 2

 نگيرد. خاطر عذر يا بيماري، بلكه عمداً  ماه رمضان را نه به  ه كسي روزهموقعي ك) 3

 خود را باطل كند.  وغ دادن به خدا، روزهامي مانند نسبت دروقتي فردي به چيز حر) 4

 ، معلول قوي و مستحكم بودن كدام ويژگي در انسان است و به چه علت امام صـادق (ع) ضـمن تاكيـد بـر    با وقار بودن نوع آراستگي و پوشش - 62
  كند؟ نما منع مي ، در حديثي ما را از پوشيدن لباس نازك و بدنخشنودي خداوند از آراستگي انسان

 شود. چنين لباسي موجب گناه و جنگ با خدا ميـ عزت نفس ) 2  داري فرد است. زيرا نشانه سستي و ضعف دينـ فس عزت ن) 1

 .شود مي خدا با جنگ و گناه موجب لباسي چنين ـعفاف ) 4  .است فرد داري دين ضعف و سستي نشانه زيرا ـعفاف ) 3

 دارد كدام است؟  يها و اقوام بستگ م ملتو آنچه كه به آداب و رسو ستيزنان چ يوجوب حجاب برا هفلسف - 63

 نوع و حد حجاب  ـ» فلاَ يؤذيَنَ) «2  و حدود حجاب يچگونگ ـ» انَ يعرفَنَ) «1

  و نوع حجاب يچگونگ ـ» فلاَ يؤذيَنَ) «4  حد و حدود حجاب ـ» انَ يعرفَنَ) «3

  شود؟ صورت آرامش نصيب انسان مي چه در نيازهاي متعالي و بنيادين او،هاي اساسي انسان در خصوص  با توجه به پرسش -64
  گويي به اين نياز ها حركت كند. اگر در جهت پاسخ )1

  اگر روح خود را به بندگي خدا عادت دهد و آن را هدف اصلي خويش برگزيند. )2

  كه به پاسخ اين نيازها دست يابد. صورتيدر )3

  اه نشود.هاي دنيا، مرتكب گن كه در مسير رسيدن به نعمت صورتيدر )4

پذيرد و به دليل وجود چه شرطي اين فرمان صادر گرديد و آمادگي جامعـه بشـري    بر مبناي كدام صفت الهي صورت مي تعيين زمان ختم نبوت - 65
  ها برآمده است؟ ر تقابل با كدام عامل تجديد نبوتبراي دريافت برنامه كامل زندگي، د

  تحريف تعليمات پيامبر پيشينـ فظ كتاب آسماني خود از تحريف ها در ح تشخيص دادن توانايي انسانـ حكمت الهي  )1

  تحريف تعليمات پيامبر پيشينـ آگاهي به آغاز نهضت علمي و فرهنگي بزرگ در ميان مردم ـ علم الهي  )2

  رشد تدريجي سطح فكر مردمـ  آگاهي به آغاز نهضت علمي و فرهنگي بزرگ در ميان مردمـ حكمت الهي  )3

  رشد تدريجي سطح فكر مردمـ ها در حفظ كتاب آسماني خود از تحريف  ن توانايي انسانتشخيص داد ـعلم الهي  )4
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موجودات مختـار  « گاه كه بگوييم: دهد و آن وند افترا بسته است، چه پاسخي مي(ص) قرآن را به خدا خداوند به كساني كه معتقدند پيامبر اسلام - 66
  كدام عبارت مباركه مددرسان ما خواهد بود؟» ند.عاجز طلبي قرآن، مطلقاً پاسخ به مبارزه در
  »كان بعضهم لبعض ظهيرا لو لا ياتون بمثله و«ـ  »فاتوا بسوره مثله) «2  »لئن اجتمعت الانس و الجن«ـ  »فاتوا بسوره مثله« )1
  »كان بعضهم لبعض ظهيرا لو بمثله ولا ياتون «ـ  »ياتوا بمثل هذا القرآن« )4  »لئن اجتمعت الانس و الجن«ـ  »ياتوا بمثل هذا القرآن« )3

اي داريـم   سخن گفتن براساس معرفت و استدلال چه وظيفه برنخاستن مسلمانان به امداد مظلوم، موجب خروج آنان از كدام حيطه است و جهت - 67
  شود؟ (ص) مي ساله پيامبر اكرم 23چگونه موجب قدرشناسي از زحمات  موردو اين دو 

  زدگي دوري از هواهاي نفساني و غربـ اعتقادات خود با دانش و استدلال اعتلا و ارتقاي ـ اسلام  )1
  زدگي  غرب هاي نفساني ودوري از هواـ ورزند  نان اسلام دوستي ميبه مسلماناني كه با دشم محبتـ ايمان  )2
  حفظ اتحاد و همدلي ميان مسلمينـ  اعتلا و ارتقاي اعتقادات خود با دانش و استدلالـ اسلام  )3
  حفظ اتحاد و همدلي ميان مسلمينـ ورزند  اني كه با دشمنان اسلام دوستي ميبه مسلمان محبتـ ايمان  )4

 (ص) به كدام خصوصيت ايشان  اشاره نموده اسـت و در  (عج) مستلزم چيست و پيامبر اكرم مطابق حديث جابر، پايبندي بر عقيده به امام زمان - 68
  ؟تبيين كدام آيه بيان گرديده است

  »اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم االله وا اطيعو«ـ  غيبت طولاني و پنهان شدن از نظر مردمـ اعتقاد راسخ  ان وايم )1
  »بلغ ما انزل اليك من ربك و ان لم تفعل فما بلغت رسالته«ـ  غيبت طولاني و پنهان شدن از نظر مردمـ تلاش و مجاهده در راه دين  )2
  »اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم االله وا اطيعو«ـ  طولاني و تشكيل حكومت جهاني مستضعفين عمرـ ايمان و اعتقاد راسخ  )3
  »بلغ ما انزل اليك من ربك و ان لم تفعل فما بلغت رسالته«ـ  طولاني و تشكيل حكومت جهاني مستضعفين عمرـ راه دين  مجاهده در تلاش و )4

با كدام حديث شريف از ايشان مرتبط اسـت و حضـرت علـي (ع)    ...» علي مع القرآن و « (ع) به صورت (ص) از حضرت علي توصيف رسول خدا - 69
  تحت چه شرايطي به صحنه آمد و حكومت را پذيرفت؟

  ها بر قبول خلافت اتمام حجت بر او به هنگام مواجه شدن با درخواست عمومي مردم و اصرار آنـ ثقلين  )1
  ها بر قبول خلافت ه شدن با درخواست عمومي مردم و اصرار آناتمام حجت بر او به هنگام مواجـ منزلت  )2
  (ص) و مبارزه با تبعيض اساس سيره رسول خداپس از اعلام سرلوحه كار خود برـ ثقلين  )3
  (ص) و مبارزه با تبعيض اساس سيره رسول خداپس از اعلام سرلوحه كار خود برـ منزلت  )4

  گردد؟ (ص) مستفاد مي ي انحصار گرفتار آمدن در دام تزلزل اعتقادي و عملي به زمان پيامبراز دقت در پيام كدام عبارت شريفه، انتفا - 70
  »من ينقلب علي عقبيه فلن يضراالله شيئا و« )2  »قتل انقلبتم علي اعقابكم خلت من قبله الرسل افان مات او قد« )1
  »و ان االله حتي يغيروا ما بانفسهم« )4  »ذلك بان االله لم يك مغيرا نعمه انعمها« )3

  گر كدام موضوع است؟ بيش از هر چيز تداعي» لسله الذهبس«حديث قدسي -71
  اصول كلي امامان در مبارزه با حاكمان جورـ مرجعيت ديني  )2  (ص) اقدام براي حفظ سخنان و سيره پيامبرـ مرجعيت ديني  )1
  اصول كلي امامان در مبارزه با حاكمان جورـ ي ولايت ظاهر )4  (ص) اقدام براي حفظ سخنان و سيره پيامبرـ ولايت ظاهري  )3

اند  و در اصل الهي بـودن و   ه تاريخ از يك طرح خاص سخن گفتهعده الهي پيروزي حق بر باطل در آيند، براي تحقق والهيهمه اديان پيامبران  - 72
  وان در كدام آيه شريفه جستجو كرد؟ت پايان تاريخ و ظهور ولي خدا براي برقراري حكومت جهاني اتفاق نظر دارند اين موضوع را مي

  »الصالحات ليستخلفنهم في الارضا االله الذين آمنوا منكم و عملو وعد« )1
  »دلنهم من بعد خوفهم امنابو ليمكنن لهم دينهم الذي ارتضي لهم و لي« )2
  »ولقد كتبنا في الزبور من بعد الذكر ان الارض يرثها عبادي الصالحون« )3
  »علي الذين استضعفوا في الارض و نجعلهم ائمه و نجعلهم الوارثينو نريد ان نمن « )4

ترتيب  به» اكتساب رضايت عموم مردم«و » جويان انفصال از عيب« (ع) علت سفارش به حاكم جهت منانؤنگاه سرشار از علم و حكمت امير م در - 73
  كدام است؟

  شود. اثر مي ودي عمومي، خشم خواص بيوجود خشن باـ كند  مي دشمن از راه عيب جويي، مردم را غافلگير )1
  صورت خشنودي عمومي، رضايت خواص ضروري است. درـ  كند گير ميدشمن از راه عيب جويي، مردم را غافل )2
  شود. اثر مي وجود خشنودي عمومي، خشم خواص بي باـ  مدير جامعه بايد بيش از همه، ايرادات مردم را بپوشاند )3
  رضايت خواص ضروري است. صورت خشنودي عمومي، درـ ز همه، ايرادات مردم را بپوشاند مدير جامعه بايد بيش ا )4
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  يد آن است؟ؤ(ع) است و كدام آيه شريفه م منانؤوصف حال چه كساني از ديدگاه امير م »غيرخدا در چشم آنان كوچك است.«تعبير - 74
  »فلله العزه جميعا من كان يريد العزه«ـ  اند كساني كه عزت خود را در بندگي خدا يافته )1

  »العزه فلله العزه جميعا من كان يريد«ـ  اند پيشه كردهكساني كه نيكوكاري  )2

  »لا يرهق وجوههم قتر للذين احسنوا الحسني زياده و«ـ  اند ه عزت خود را در بندگي خدا يافته) كساني ك3

  »لا يرهق وجوههم قتر للذين احسنوا الحسني زياده و«ـ  اند ) كساني كه نيكوكاري پيشه كرده4

  كشد؟ دامين هدف ازدواج را به تصوير ميقراري و ناآرامي دروني افراد پس از بلوغ، در كدام آيه شريفه بيان شده است و اين مهم ك راه غلبه بر بي - 75
  انس با همسرـ  »اليها ومن آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجا لتسكنوا« )1

  پاسخ به نياز جنسيـ  »اليها لتسكنواازواجا فسكم من آياته ان خلق لكم من ان و« )2

  پاسخ به نياز جنسيـ  »جعل لكم من انفسكم ازواجا و جعل لكم من ازواجكم بنين و حفده االله و« )3

  انس با همسرـ  »الله جعل لكم من انفسكم ازواجا و جعل لكم من ازواجكم بنين و حفدها و) «4

  ل كتاب كار/ پايه يازدهم: كل كتاب و كل كتاب كار)(پايه دهم: كل كتاب و كزبان انگليسي 
 Part A: Grammar & Vocabulary 
76- I put your shirt on the sofa. I clearly remember .................... it there. 

1) to put 2) putting 3) put 4) that put 
 

77- I could suggest many different methods, but anyway, here are just .................... . 

1) several 2) plenty 3) a few 4) a little 
 

78- The father and his son kissed .................... lovingly. They had been living far apart for many years. 

1) themselves 2) them 3) theirs 4) each other 
 

79- They used to live in that .................... house, located in the north. 

1) large French round brick  2) large round French brick 

3) round large French brick  4) brick large round French 
 

80- My grandfather, who has an old – fashioned ...................., complains about how girls dress nowadays. 

1) attitude 2) certainty 3) attempt 4) dream 
 

81- I personally do not care for sports as a form of ...................., but there are many people that find those activities 

to be very fun. 

1) recreation 2) proportion 3) recognition 4) appreciation 
 

82- I don't know what you mean. Can you be a bit more .................... about what problems your car is having? 

1) absolute 2) frequent 3) specific 4) necessary 
 

83- Rescue forces have been unable to .................... the plane that crashed into the forest yesterday evening. 

1) explain 2) organize 3) locate 4) oblige 
 

84- Villagers are proud and .................... to be living here in this peaceful little village, surrounded by beautiful 

countryside. 

1) considerable 2) fortunate 3) natural 4) suitable 
 

85- The lecturer mentioned that patience is a great .................... of success, but he didn't explain his point. 

1) element 2) pattern 3) member 4) experience. 
 

86- In many cases, the clothes people wear .................... them as belonging to a particular social class. 

1) volunteer 2) appear 3) collect 4) identify 
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87- English became the official language for business in spite of the fact that the .................... was largely Chinese. 

1) population 2) expectation 3) generalization 4) presentation 
 

Part B: Cloze Test 

The spread of the desert is not new. In …88… times, for example, the Middle East was a very productive area. 

For hundreds of years, desert people moved from place to place with their animals before an area was …89… . This 

gave the land a chance to get better. They also raised crops every other year in an area, so they never overworked 

the land. These …90… ways are disappearing, largely because of modern technology. Today, many factors …91… 

to the problem along the edge of the desert. The population is growing, and too many animals feed on the damaged 

land. There is now a great …92… to stop the spread of the desert everywhere in the world. This maybe the last 

chance to save the land. 
 

88- 1) general 2) regional 3) ancient 4) social 

89- 1) predicted 2) destroyed 3) injured 4) directed 

90- 1) independent 2) traditional 3) immoral 4) attentive 

91- 1) follow 2) report 3) share 4) add 

92- 1) effort 2) craft 3) custom 4) result 
 

Part C: Reading Comprehension 

Passage 1: 

Each year about four hundred icebergs survive the long journey from Greenland and Baffin Bay and float into 

the warm waters off the coast of Newfoundland. 

In April 1912 the steam ship Titanic struck one of these icebergs. It sank with a great loss of life. Shortly after, 

the Ice Patrol was founded to patrol the shipping lane near Newfoundland during the iceberg season. 

The patrol is carried out by one or two US Coast Guard boats. They locate and chart every iceberg in the 

waters and the information is radioed to nearby ships. Fourteen nations  pay the costs of the patrol service. 

Icebergs threaten shipping in March. It is in May that the patrol boats are busiest. During that month an 

average of 130 icebergs must be located and charted. By June the danger is over. 
 

93- The Titanic sank near .................... . 

1) Greenland 2) Baffin Bay 3) Newfoundland 4) Iceland 
 

94- The Ice Patrol was founded to .................... . 

1) keep icebergs out of the shipping lanes 2) warn ships of icebergs in their areas 

3) rescue ships that strike icebergs 4) all of the above 
 

95- The costs of the patrol service are paid by .................... . 

1) the U. S. Coast Guard  2) Newfoundland 

3) a number of nations  4) ships using the service 
 

96- These icebergs threaten shipping .................... . 

1) throughout the year  2) about three months each year 

3) during the summer months 4) during the winter months 
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Passage 2: 

The economic and social changes of the past few decades have changed the European family. What was once 

normal – two parents, father employed, mother at home, stable financial situation – is now exceptional. Today, half 

of all marriages end in failure, and about half of all children spend several years in a single-parent family. Some 

mothers never marry again, some parents lose husband or wife through death and some single women and men 

adopt children. It means that they decide to raise other people's children. Single mothers are greater in number 

than single fathers. 

A single-parent family is at a greater risk for such negative outcomes as decline in  income, proverty, and 

behavioral problems. Most single parents find it difficult to meet all their financial duties. A decrease in income 

may require them to move the family to a less expensive home in a different neighborhood, transfer the children 

from one school to another, and spend less money on goods. 

While the pressures on the single-parent family are great, problems do not always occur. If a single mother can 

manage the different tasks of taking care of her children and herself, her family cannot only survive but also 

advance a lot. 

97- What is paragraph 1 mainly about? 

1) The problems of today's children 2) How to help single-parent families 

3) Recent economic and social changes in Europe 4) The change in the structure of the European family 

 

98- According to the passage, in the past a normal European family had .................... . 

1) so many children  2) no financial problems 

3) people to take care of the children 4) a father at work and a mother at home 

 

99- All of the following are given in the passage as reasons why there are single-parent families EXCEPT .................... . 

1) increasing poverty  2) a father or mother dying 

3) a mother never marrying again 4) a single man adopting a child 

 

100- The word "them" in line 9 refers to .................... . 

1) duties 2) problems 3) single parents 4) negative outcomes 
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  )19/2/99(   ـ پايه دوازدهمـ پايه دوازدهم بندي آزمايشي جمع آزمونآزمونمبحث مبحث 
  

  مباحثمباحث  دروسدروس

ادبيات عمومي (رياضي و تجربي و ادبيات عمومي (رياضي و تجربي و 
  انساني) انساني) 

  18تا  10پايه دوازدهم: دروس 

  4و  3پايه دوازدهم: دروس   زبان عربي (عمومي)زبان عربي (عمومي)

 5تا انتهاي درس  3پايه دوازدهم: از درس   زبان عربي عمومي (انساني)زبان عربي عمومي (انساني)

 10تا انتهاي درس  7پايه دوازدهم: درس   (عمومي)(عمومي)  دين و زندگيدين و زندگي

 13تا انتهاي درس  7از درس  2پايه دوازدهم: بخش   دين و زندگي عمومي (انساني)دين و زندگي عمومي (انساني)

 ) تا انتها38تا انتها ـ كتاب كار از (صفحه  3) درس 61از (صفحه  2پايه دوازدهم: درس   زبان انگليسيزبان انگليسي

 تا انتهاي كتاب 2از درس  4پايه دوازدهم: فصل   رياضي تجربيرياضي تجربي

 7تا انتهاي فصل  4فصل   شناسيشناسي  زمينزمين

 8تا انتهاي فصل  5پايه دوازدهم: فصل   شناسيشناسي  زيستزيست

 آن تا انتهاي كتاباز ابتداي موج و انواع  3پايه دوازدهم: فصل   فيزيك تجربيفيزيك تجربي

 4و  3پايه دوازدهم: فصول   شيميشيمي

 5و  4پايه دوازدهم: فصول   حسابانحسابان

   3و فصل  3درس  2: فصل 3ـ هندسه  3و فصل  2درس  2پايه دوازدهم: گسسته: فصل   هندسه / گسستههندسه / گسسته

 از ابتداي موج و انواع آن تا انتهاي كتاب 3پايه دوازدهم: فصل   فيزيك رياضيفيزيك رياضي

  3و  2پايه دوازدهم: كل فصل   رررياضي و آمارياضي و آما

 5تا انتهاي درس  3پايه دوازدهم: از درس   زبان عربي اختصاصي (انساني)زبان عربي اختصاصي (انساني)

 12تا انتهاي  7پايه دوازدهم: از درس   علوم و فنونعلوم و فنون

 10تا انتهاي  6هاي  پايه دوازدهم: درس  علوم اجتماعيعلوم اجتماعي

 12تا انتهاي درس  7پايه دوازدهم: از درس     تاريختاريخ

 6تا انتهاي درس  4يه دوازدهم: از درس پا  جغرافياجغرافيا

 11تا انتهاي درس  7پايه دوازدهم: از درس   فلسفه و منطقفلسفه و منطق

  
  

    
  

 



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  وزارت آموزش و پرورش

  علــويآموزشی مؤسسه علمی 

  
  هاي سراسري آزمون

  
  

  

  

  بنديبندي  جمعجمعآزمــــــون آزمـــــایشی آزمــــــون آزمـــــایشی 

  13981398  --  9999سال تحصیلی سال تحصیلی 
  

  

  

  
  

  

  

  

  تجربیتجربیگروه آزمایشی علوم گروه آزمایشی علوم اختصاصی اختصاصی آزمون آزمون 
  

  شماره داوطلبی: ................................شماره داوطلبی: ................................  ..........................................................نام و نام خانوادگی: نام و نام خانوادگی: 

  دقیقهدقیقه  146146گویی: گویی:   مدت پاسخمدت پاسخ  135135تعداد سؤال: تعداد سؤال: 

  

  مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحانی  ردیف

  دقیقه 15  120  101  20  شناسی زمین  1

  دقیقه 40  145  121  25  ریاضیات  2

  دقیقه 30  180  146  35  ناسیش زیست  3

  دقیقه 31  205  181  25  فیزیک  4

  دقیقه 30  235  206  30  شیمی  5

  

   داوطلب گرامی:

 برگ، نادرست و یا ناقص درج شده است، مراتـب را  چه مشخصات شما در قسمت فوقانی پاسخچنان

  اطلاع دهید.مراقبین آزمون جهت اصلاح به 

 علمـی مؤسسه  گاه وبتوانید با وارد کردن مشخصات خود، در ا میاي خود رهاي دورهکارنامه آزمون  

  نمایید. مشاهدهوي ـعلآموزشی 

  

  

  
  

  باشد و پیگرد قانونی دارد. وي است و هرگونه چاپ و تکثیر براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع میـتمامی حقوق این آزمون متعلق به مؤسسه علمی آموزشی عل

  

  22دفترچه شماره دفترچه شماره 
  

  9999//11//2929جمعه جمعه 

 



 

  
  

  

  : (به ترتیب حروف الفبا)طراحان، بازبینان و ناظران علمی 

  

  زاده آذین افضل  شناسی زمین

  نژاد ، ابراهیمطلوعی ،سیروس نصیري  ریاضیات

  نجاتی ،علی افضل  شناسی زیست

  نیانزعلی جیرودي، ح  فیزیک

  یوسفی سحر طاوسی،  شیمی

 

  

  

  :گروه فنی و تولید
  

  مهلا اصغري  مدیر تولید

  آده آواکیان  مسئول دفترچه

  فرشته فرجلو ـ رقیه حبیبی  نگاران حروف

  مهدیه کیمیایی  آرا صفحه

  

  

  

  

  

  سازي مؤسسه علمی آموزشی علـويسازي مؤسسه علمی آموزشی علـوي  تولید: واحد آزمونتولید: واحد آزمون

  ويويــنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی علنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی عل
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 محل انجام محاسبات

 

  (کل کتاب) شناسی زمین

  شود؟ شناسی بررسی می ها در مناطق مختلف و توزیع عناصر در زمین توسط کدام علم زمین ترکیب سنگ -101

  شناسی مهندسی ) زمین4  ) ژئوشیمیایی3  ) پترولوژي2  ) ژئوفیزیک1

  شود؟ وجود مقادیر بیش از حد نیاز بدن کدام دسته از عناصر زیر باعث بیماري در انسان می -102

  ) سرب ـ آرسنیک ـ منگنز ـ کادمیم2    ) آرسنیک ـ آهن ـ منگنز ـ فسفر1

  ) پتاسیم ـ آهن ـ منیزیم ـ اکسیژن4    ) کادمیم ـ سدیم ـ سرب ـ جیوه3

  شود؟ وجود آمدن کدام عوارض در انسان می ترتیب باعث به افزایش عنصر کادمیم و کاهش عنصر فلوئور در زندگی روزمره، به - 103

  ) نرمی استخوان ـ پوکی استخوان2    هاي پوستی ـ لکه ) پوکی استخوان1

  هاي پوستی ـ آسیب کلیوي ) لکه4    ) آسیب کلیوي ـ بیماري گوارشی3

  کنند؟ کارهایی براي کاهش اثرات مخرب ریزگردها پیدا می شناسان چگونه راه زمین -104

  هاي هوایی مناطق مختلف ) بررسی عکس2  ) مطالعات ترکیب ژئوشیمیایی ریزگردها1

  دهنده ریزگردها ) مطالعات نوع عناصر تشکیل4  ) بررسی نحوه انتقال ریزگردها در فواصل نزدیک3

  ؟شود نمیشود. روي در کدام گزینه یافت  خونی می ازدیاد مقدار روي باعث کم - 105

  ) سنگ آتشفشانی4  هاي رسی ) کانی3  ) کانی سولفیدي2  ) سنگ آهکی1

   ؟باشد نمیر سلامت انسان شناختی مؤثر ب کدام گزینه جزء عوامل زمین -106

  ) فرورانش زمین4  ها ) هوازدگی فیزیکی سنگ3  ) عناصر موجود در سنگ2  ) مواد غذایی گیاهی1

 گزاره صحیح را انتخاب کنید. - 107

  شود. سنگ مقدار زیادي فلوئور وارد محیط می الف) بر اثر سوزاندن زغال

  شود. م در گیاهان میباعث افزایش غظت کادمی در مزارع رويب) استفاده از کودهاي 

  شود. سنگ در محیط بسته سبب آزاد شدن جیوه می ج) خشک کردن موادغذایی با حرارت زغال

  باشد. د) معیار شناسایی سختی آب عناصر کلسیم و سدیم می

  ) ج ـ د4  ) ب ـ ج3  ) الف ـ ب2  ) د ـ الف1

  شود؟ رو چه تعداد گسل و از چه نوعی دیده می در شکل روبه -108

  / امتداد لغز ـ عاديگسل  2) 1

  گسل / دو گسل معکوس ـ امتداد لغز 3) 2

  گسل / معکوس ـ عادي 2) 3

  گسل / عادي ـ معکوس ـ امتداد لغز 3) 4

  کدام امواج قدرت تخریب کمتري دارند؟ -109

  ) ریلی و عرضی4  ) بیرونی و طولی3  ) اولیه و درونی2  ) سطحی و لاو1

  قرار گیرند چین چه نام دارد؟  ه ائوسن در حاشیه چینهاي میوسن در مرکز و لای که لایه در صورتی -110

  ) مایل4  ) تاقدیس3  شیب ) تک2  ) ناودیس1

  مقدار سیلیس موجود در گدازه با کدام اجزا آتشفشانی رابطه مستقیم دارد؟ -111

 ) مخروط آتشفشان4  شکل ) بمب دوکی3  ) فومرول2  ) ذرات لاپیلی1

  باشد؟ ریشتر می 2اي با بزرگی  لرزه چند برابر زمینریشتر  4اي با بزرگی  لرزه دامنه امواج زمین -112

1 (1000  2 (800  3 (100  4 (8000  

  اگر سطح گسل مایل باشد و نوع گسل معکوس، نوع تنش کدام است؟ -113

  ) فشاري4  ) مایل3  ) برشی2  ) کششی1
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 اسباتمحل انجام مح

 
 

  رو بیشتر است؟ لرزه در کدام نقاط از شکل روبه شدت زمین - 114

1 (d  وb  

2 (c  وd  

3 (b  وa 

4 (a و c  

  شوند؟ ساختی مشاهده می ذخایر فلزي ایران در کدام پهنه زمین -115

  ) ایران مرکزي4  ) شرق ـ جنوب شرق3  ) ارومیه ـ دختر2  ) سنندج ـ سیرجان1

  معیار فعالیت پوسته زمین کدام است؟ - 116

  ) گسل4  ) گنبد نمکی3  ) آتشفشان2  ) هوازدگی1

  ظر تعداد) کدام است؟ساخت ایران (از ن  دهنده زمین هاي اصلی تشکیل عمده سنگ -117

  هاي آذرین ) سنگ4  هاي آذرآواري ) سنگ3  هاي دگرگونی ) سنگ2  هاي رسوبی ) سنگ1

  باشد؟ شناسی می هاي پهنه ایران مرکزي داراي چه سن زمین سنگ -118

  ) مزوزوئیک ـ سنوزوئیک4  ) پرکامبرین ـ سنوزوئیک3  ) سنوزوئیک2  ) پالئوزوئیک ـ مزوزوئیک1

  ه در کدام شهر حفر شده است؟اولین چاه نفت خاورمیان -119

  ) کرنج4  ) مارون3  ) مسجد سلیمان2  ) بهبهان1

  را انتخاب کنید. نادرستگزینه  -120

  ) چشمه باداب سورت (قشم)4  ) هوازدگی (وردیج)3  هاي مریخی (چابهار) ) کوه2  ) بازالت منشوري (بیرجند)1

  کتاب) : کل2: کل کتاب / پایه یازدهم: ریاضی 1ات (پایه دهم: ریاضی ریاضی

,در الگوي درجه دوم -121 , , ,1 2 5  جمله چهلم کدام است؟  

1 (780  2 (781  3 (779  4 (778  

sinاگر دایره مقابل، دایره مثلثاتی باشد، مقدار -122 cos   چقدر است؟  

1 (4/1  

2 (3/1  

3 (2/1  

4 (5/1  

cosدر شکل مقابل -123 
2

3
yصورت به Lله خط و معاد  ax b  aاست. حاصل 4 b5 کدام است؟  

  

1 (5/3  

2 (5/5  

3 (5/6  

4 (4/5  

  

sinاگر -124 cos   4 باشد، مقدار 4
cos

sin

 



1
  چقدر است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

9ریشه دوم -125   تواند باشد؟ کدام عدد زیر می 80

1(2 5  2(2 5  3(3 5  4(3 5  
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xاگر -126
x

 
4

|باشد، مقدار 17 x |
x


4

  کدام است؟ 

1 (4  2 (1  3 (5  4 (3  

شده عبارت اگر گویا -127


4

4

2

2 1
Aبرابر  B  4 42 Aباشد، مقدار 2 B چقدر است؟  

1 (8  2 (9  3 (10  4 (7  

معادله درجه دوم -128
x

x  
2

4 1
2

 ایم و به را به کمک مربع کامل حل کرده(x )   21

2
م، مقدارای رسیده    کدام است؟  

1 (10  2 (11  3 (12  4 (13  

جواب کامل نامعادله -129
x x

x x


 22 1 1
a)صورت به  , b) است، مقدارb24 کدام است؟  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ـ f(x)حقیقـی تـابع    xاگر بـه ازاي هـر    - 130 برابـر همـان ورودي باشـد و داشـته      g(x)حقیقـی تـابع    xر عـدد ثـابتی باشـد و بـه ازاي هـر      براب

باشیم
f (x) g( )

f (x) g( )






4
2

5
fصورت ، در این ( )1 کدام است؟  

1 (13  2 (14  3 (11  4 (12  

کنیم، با چه احتمالی ارقام شـبیه بـه هـم کنـار هـم قـرار        ب میها را انتخا ایم، یکی از آن رقمی نوشته 5اعداد  23443با جایگشت ارقام عدد  -131

  گیرند؟ می

1 (2/0  2 (3/0  3 (1/0  4 (4/0  

)Aبا رئوس ABCدر مثلث  -132 , )2 1،B( , )1 )Cو 4 , ) 2   کدام است؟ BCو ضلع  AHعرض نقطه برخورد ارتفاع  2

1 (1    

2 (2    

3(2      

4 (3  

x(xهاي معادله ریشه و اگر - 133 )1 1  باشند، حاصل| |  3   است؟ 5چند برابر 3

1 (2  2 (3  3 (4  4(
1

2
  

xهاي معادله مجموع ریشه -134 x x x   2 22 2   کدام است؟ 2

1(
1

3
  2(

1

3
  3(

1

2
  4(

1

2
  

در مثلث شکل مقابل - 135
AM

MB
 MNو BCوسط  Pاست. اگر  2 || BC باشد، مساحت ذوزنقهMNPB  چند برابر مساحت مثلثNPC است؟  

1(
7

3
  

2(
10

3
  

3(
8

3
  

4(
4

3
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دامنه تابع -136
x

f (x)
x




 

3 1

4 1
  کدام است؟ 

1([ , )4  2([ , ) { } 4 5  3([ , )3  4(  

fتابع - 137 (x) x x  2 4 )در فاصله 2 , k] یک است.  به یکk تواند باشد؟ کدام عدد می  

1 (3  2(
5

2
  3(

7

3
  4(

4

3
  

fاگر -138 (x) | x | x  4  باشد، وارون تابعf در فاصله( , ]  کدام است؟  

1(x  4،
x

2
2

  2(x  4،
x

2
2

  3(x  4،
x
2

2
  4(x  4، 

x
2

2
  

fاگر -139 (x) x  1 gو 1 {( , ) , ( , ) , ( , )} 5 1 10 2 17 f)برد تابع ،1 g)(x) کدام است؟  

1({ }4  2({ , }1 4  3({ , , } 4 4  4({ , }4  

Aحاصل -140 tan tan cot tan    2 168 192   چقدر است؟ 88

1 (1  2(1  33)4  ) صفر  

fنمودار دو تابع - 141 (x) sin(x )


 
3

و 
x

y  


  اند؟ در چند نقطه متقاطع 1

  شمار ) بی4  3) 3  2) 2  1) 1

)xاگر -142 ) ( ) 1 32 5

6 90
logباشد، حاصل  x7 کدام است؟  

1(
1

2
  2(

1

2
  3 (3  4(

1

3
  

fگرا -143 (x) a log (x b)  3 صورت مقابل باشد، حاصل بهf (   چقدر است؟ 7(

1 (2  

2 (1  

3 (4  

4 (3  

اگر -144

cos x
x

sin x

f (x) b x

a[x] x

 





  
 



4

2

1

1







xدر   ،پیوسته باشدa b کدام است؟  

1(1  2(2  3 (1  4 (2  

شود. ضریب تغییـرات جدیـد چنـد برابـر ضـریب       هاي جدید حاصل  شود تا داده ها دو واحد اضافه می ، به داده18داده آماري با میانگین  100در  -145

  تغییرات قبلی است؟

1 (2  2 (1  3(
10

9
    4(

9

10
 

 )5و  4و  3و  2و  1 هاي (فصل 3یات ریاض

fاگر -121 (x) x x  2 5 fog(x)و 9 x x  2 3 5،g(x) تواند باشد؟  هاي زیر می یک از گزینه کدام 

1( x  4  2(x  4  3(x1  4(x 1  
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  کدام است؟  مقابلمعادله نمودار  -122

1(| log(x ) | 1 1    

2(| x |3 1    

3(| log(x ) |  1 1    

4(| x | 3 1    

fاگر -123 (x) x a  وg(x) x cx  2 xبراي fog(x)تابع وارون ،باشند 5  3، تابعy x  aباشد، 3 c کدام است؟ 

1 (10  2 (2   3( 6  4 (16 

fگرا -124 (x)
x




1

1
و 

x
g(x)

x

5 1

10 2





    ؟شود نمیح مثبت صحیعدد شامل چند  gofدامنه تابع  ،

  2) 4  شمار بی) 3  1) 2  ) صفر1

yتابع -125 tan x ؟ در کدام بازه زیر صعودي است  

1([ , ]


3
  2([ , ]

 2

3 3
  3([ , ]

 3

3 4
  4([ , ]

 5 7

4 4
  

جواب معادله مثلثاتی -126
cos x

sin x


 

 2

2 2
1

1
  کدام است؟  

1(k


2
6

  2(k  3(k


2
3

  4(k , k
 

  
2

2 2
3 3

  

cosجواب معادله مثلثاتی -127 x cos x cos x 2   کدام است؟3

1( k
2

2
3


  2(k2  3(k2

2


  4(k

5
2

6


  

fنمودار تابع  -128 (x) acos(bx ) c


  
4

 کدام است؟abcاش رسم شده است، در یک دوره تناوب از دامنه

  

1 (1 

2(2 

3 (2 

4(1 

  

cosساده شده عبارت -129 cos cos12 24 48  کدام است؟  

1(
sin

1

16 6
  2(

sin

1

8 6
  3(

sin

1

6
  4(

sin

16

6
 

اگر - 130
x

x
lim

x ax b


 

 25

4
aباشد، bکدام است؟  

1 (35  2( 15  3( 5  4 (25  

  است؟ نادرستکدام گزینه  -131

1(
x

[x]
lim

x


 

3

3

3
  2(

x

lim
| x |

 
1



    3( 

x

lim tan x




 

2

  4(
x

cos x
lim

x


 

2 2


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مقدار -132
x

x x
lim

x x

 

21

2 3
  کدام است؟ 

1(
1

4
  2(

7

4
    3(

3

4
    4(

5

4
    

اگر - 133
x

(a )x ( b )x
lim

(a )x

   


 

2 24 3 2 1
2

2 3
aگاه حاصل  آن ، b کدام است؟  

)4  ) صفر3  -4) 2  4) 1
8

3
   

fاگر نمودار -134 (x) حاصلآنگاه  ،باشد به صورت شکل مقابل
x a

x
lim

f (x)

  ؟کدام است 

1(  a  

  صفر )2

3(    

4(     

حاصل - 135
x

x
lim

x

 
  

2 1

1
  کدام است؟ 

1 (1  2 (2  3(    4(   

fاگر -136 ( )  2 مقدار ،4
t

f (t) f( )
lim

t

 

2

2

2 4
  کدام است؟ 

1( 2-  2( 2  3 (4  4 (4-  

fاگر - 137 ( ) f ( ) 1 1 مشتق تابع ،باشد 2
f (x)

y
x


2

xازاي به     کدام است؟ 1

1( 6  2 (2   3 (4   4(2  

تابع با ضابطه اگر  -138
ax bx x

f (x)
x x x

    
 

  

2

3

1 1

2 1
f،دپذیر باش همواره مشتق  (   کدام است؟ 2(

1 (1  2( 5-  3 (5  4( 1-  

fاگر توابع  -139 (x) وg(x) داراي مشتق دوم باشند وf (x) g(x x )  2 fو 2 ( ) 1 gو 8 ( ) 2 f، مقدار 4 ( )   کدام است؟ 1

1 (12  2 (16  3 (18  4 (20  

fدر تابع -140 (x) | x | x  xمقدار مشتق چپ در 21    کدام است؟ 1

  -5) 4  ) صفر3  -1) 2  1) 1

V(t)شروع تخلیه بر حسب لیتر برابر دقیقه پس از tحجم آب یک منبع آب  - 141 ( t)  2250 دقیقـه   4اي تخلیه آب بعد از  است. آهنگ لحظه 16

  چقدر است؟

1 (5000  2( 6000  3( 6000  4(5000  
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  هاي زیر صحیح هستند؟ چند مورد از گزاره -142

  یک نقطه بحرانی آن است.الف) هر نقطه اکسترمم نسبی تابع، 

yب) در تابع x xمشتق در نقطه 3  .برابر عدد صفر است؛ بنابراین اکسترمم نسبی است  

a]در بازه fج) اگر تابع  , b] مطلق دارد.گاه در این بازه هم ماکزیمم مطلق و هم مینیمم  آن ،پیوسته باشد  

  د) هر نقطه بحرانی اکسترمم نسبی نیز است.

1 (1  2( 2  3( 3  4 (4  

  باشد؟ تعداد نقاط بحرانی کدام یک از توابع زیر از دیگر توابع بیشتر می -143

1(f (x) || x | | 1  2(f (x) x | x |   3(f (x) x | x |    4(f (x) x | x | 2   

yتابع با ضابطه -144 x x x  4 26   از نظر اکسترمم نسبی کدام وضع را دارد؟ 8

  ) فاقد اکسترمم نسبی است4  ) مینیمم نسبی و ماکزیمم نسبی دارد.3  ) یک ماکزیمم نسبی دارد2  ) یک مینیمم نسبی دارد1

بـرش   xهاي کوچکی بـه ضـلع    خواهیم از چهارگوشه آن مربع د. مطابق شکل مییرینظر بگ را در cm30ورق فلزي مربعی شکلی به طول ضلع -145

کدام باشد تا  xهاي مشخص شده در شکل یک جعبه درباز بسازیم. مقدار  چین ها را کنار بگذاریم. سپس با تا کردن ورق در امتداد خط بزنیم و آن

  حداکثر مقدار ممکن گردد؟ جعبهحجم 

1 (20  

2 (15  

3 (5  

4 (75 

  شناسی (پایه دهم: کل کتاب / پایه یازدهم: کل کتاب) زیست

  باشد؟ چند مورد از عبارات زیر درست می -146

  هاي بدن براي ادامه حیات در ارتباط با محیط داخلی بدن هستند. الف) همه یاخته

  ب) تقسیم یاخته در همه جانداران اساس  تولیدمثل و ترمیم است.

  پیماید. اله هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا میج) نوزاد پروانه مونارك هرس

  یابی است. د) پروانه مونارك فقط در طول روز قادر به جهت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  باشند؟ چه تعداد از موارد زیر درست می -147

  شود. هاي صافی قرار دارند که باعث حرکت ریزپرزها می الف) در مخاط روده باریک ماهیچه

  هاي خونی با یک سمت سرخرگی قرمز و سمت سیاهرگی تیره و مویرگ بسته لنفی وجود دارد. هر ریزپرز مویرگ ب) داخل

  شود. شود و محل اصلی جذب در روده باریک انجام می اي پس از گوارش جذب می ج) هر ماده

  ها ذخیره شود. در آنیابند تا  هاي حلقوي روده باریک همانند معده با وارد شدن ماده غذایی کاهش می د) چین

  4) 4  ) صفر3  2) 2  1) 1

  باشد؟ می نادرستچه تعداد از موارد زیر  -148

  پیوندند. هاي گوارشی مثل طحال و پانکراس و روده باریک و روده بزرگ به سیاهرگ باب می الف) خون اندام

  ب) مواد مغذي در سیاهرگ باب کبدي بیشتر از سیاهرگ فوق کبدي است.

  شود. شود  موادي مانند آهن نیز در آن ذخیره می ب شده در کبد گلیکوژن و پروتئین ساخته میج) از مواد مغذي جذ

  باشد. د) مسیر گردش خون لوله گوارش از سیاهرگ فوق کبدي به بزرگ سیاهرگ زیرین و سپس قلب می

  ) صفر4  2) 3  3) 2  1) 1
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  ؟باشد درباره جانوران نشخوارکننده چه تعداد از موارد زیر مناسب می -149

  شود. قسمت معده انجام نمی 4یک از  الف) جذب مواد غذایی در هیچ

  شود. هاي گوارشی انجام می ب) در جانوران نشخوارکننده، گوارش شیمیایی سایر مواد بجز سلولز در شیردان و توسط آنزیم

  ترین بخش معده گاو هزارلا است. ج) بزرگ

  گوارش میکروبی ارتباط دارد. طور مستقیم با محل شروع د) محل جذب مواد غذایی به

  1) 4  3) 3  ) صفر2  2) 1

  است. ....................را دارد، فاقد  ....................ترین  هر جانوري که ساده - 150

  ) آبشش ـ دستگاه گردش خون بسته2    ) گردش خون بسته ـ مثانه1

  سلولی   سلولی و درون ) ساختار عصبی ـ گوارش برون4  يخوار اي و بیگانه یاخته داران ـ گوارش برون ) ساختار تنفسی در مهره3

  ....................همانند بافت  ....................بافت  -151

  باشد. شامه ـ پیراشامه، علاوه بر اعصاب، داراي بافت چربی نیز می ) برون1

  اي در تماس است. شامه، با مایع آبشامه ) پوششی پیراشامه ـ پوششی برون2

  باشند. شامه ـ میوکارد، داراي بافت پوششی و پیوندي می  ) برون3

  شامه، با خون در تماس است. ) برون شامه در سطح خارجی خود ـ درون4

  ....................صداي دوم قلب  ....................صداي اول قلب  -152

  کند. اي قلبی به پزشکان کمک میه شود و براي تشخیص بیماري ها، صدا ایجاد می ) همانند ـ با بسته شدن بنداره1

  شود. ها و باز و بسته شدنشان ایجاد می ) همانند ـ با انقباض دریچه2

  هاي دهلیزي ـ بطنی است. ) برخلاف ـ مربوط به بسته شدن دریچه3

  به گوش می رسد. تر تر و واضح ها و کوتاه ) برخلاف ـ هنگام شروع استراحت بطن4

  کدام گزینه صحیح است؟ - 153

  شوند. هاي آلبالو ایجاد می ها درخت هایی وجود دارد که از رشد آن ریشه درخت آلبالو، گره) روي 1

  یافته، فقط ساقه رونده هوایی است. هاي تخصص ) از بین ساقه2

  شود. ) سرلادهاي گرهی در ریشه گیاه توت فرنگی، باعث ایجاد توت فرنگی جدید در محل گره می3

  آیند، از نظر ژنی یکسانند. وجود می ل جنسی به) گیاهانی که از طریق تولیدمث4

  باشد؟ ها صحیح می چه تعداد از موارد زیر درباره گل -154

  تواند چند برچه داشته باشد. الف) امکان ندارد گلی چند خامه داشته باشد ولی می

  شوند. هاي جنسی در مادگی ایجاد می هاي دوجنسی، یاخته ب) فقط در گل

  هاي دوجنسی کامل هستند. اقص و همه گلجنسی، ن هاي تک ج) همه گل

  گیرد. هاي دوجنسی همیشه بین بساك یک گل و کلاله گل دیگر صورت می افشانی در گل د) گرده

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
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  ....................توان گفت  می - 155

  دهند. افشانی را انجام می نفش، گرده) زنبور عسل به کمک تابش فراب2  ) کشت بافت و قلمه زدن، تولیدمثل رویشی مصنوعی هستند.1

  دهند و دیپلوئید هستند. هاي دربرگیرنده کیسه رویانی، میوز انجام می ) یاخته4  لپه است، آندوسپرم تبدیل به لپه شده است. ) در لوبیا که گیاهی تک3

  باشد؟ چه تعداد از موارد زیر صحیح می -156

  طور حتم داراي یک هسته است. ان ایجاد شده است، بهاي که از رشد تخمد الف) در گیاهان نهاندانه، میوه

  شود. ب) به هنگام رویش دانه ذرت، تشکیل ریشه در سطحی بالاتر از لپه دیده می

  وقت در تولیدمثل جنسی، دانه تولید نخواهد شد. ج) در همه گیاهان بدون گل، هیچ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  .................... جیبرلین ....................هورمون اکسین  - 157

  هاي بدون دانه نقش دارد. ) همانند ـ در درشت کردن میوه2  شود. ها می ) برخلاف ـ باعث رشد طولی یاخته1

  ها نقش دارد. ) برخلاف ـ در رویش دانه4  ) همانند ـ در تحریک ریشه زایی نقش دارد.3

  کند؟ کدام گزینه عبارت را به درستی تکمیل می -158

  ....................گفت  توان نمی

  )  در گیاهان مختلف، انواعی از ترکیبات اکسین، وظایف و اثرات متفاوت دارند.1

  ها شوند. توانند سبب خفتگی دانه هاي محرك رشد، نمی ) هورمون2

  دهد. زایی، سطح جذب آب در گیاه را افزایش می ) اکسین با تحریک ریشه3

  دارند.ها توانایی فتوسنتز ن یک از قارچ ) هیچ4

  باشد؟ چند مورد از عبارات زیر صحیح می -159

  توانند از بافت عصبی، استخوان، پرده مننژ و پوست عبور کنند. هاي الکتریکی تولید شده در دستگاه عصبی مرکزي می الف) پیام

  هاي عصبی است. ب) نوار مغزي برخلاف نوار قلبی جریان الکتریکی ثبت شده در اثر فعالیت یاخته

  شود. صورت امواجی متناوب دیده می زي همانند نوار قلبی بهج) نوار مغ

  اي است. هاي ماهیچه هایی با توانایی القاي تأثیر الکتریکی بر یاخته د) نوار مغزي همانند نوار قلبی حاصل فعالیت الکتریکی یاخته

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  

  چند عبارت از نظر درستی یا نادرستی مانند عبارت زیر است؟ -160

  »یاخته عصبی ممکن است داراي یک یا چندین دندریت باشد اما الزاما یک آکسون داردهر «

  گیرد. الف) همیشه بین یک نورون حرکتی و نورون حسی، نورون رابط قرار می

  توانند مستقیماً با یکدیگر سیناپس تشکیل دهند. هاي حسی و حرکتی نمی ب) نورون

  توانند غلاف میلین داشته باشند. ها می اند فقط آکسون اي بیرون زده احیه جسم یاختهها از چند ن هایی که دندریت ج) در نورون

  3) 4  ) صفر3  2) 2  1) 1
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  باشد؟ هاي حسی جانوران صحیح می کدام مورد درباره گیرنده - 161

  ) براي عملکرد مطلوب هر گیرنده نوري، عدسی یا قرنیه باید حالت کروي داشته باشند.1

  شوند. صدا در همه پاهاي جیرجیرك، توسط لرزش پرده صماخ تحریک میهاي مکانیکی  ) گیرنده2

  ها خارج از موي حسی قرار دارد. اي و آکسون آن هاي حسی هستند که جسم یاخته هاي شیمیایی پاي مگس، نورون ) گیرنده3

  کنند. هاي فروسرخ، پرتوهاي بازتابیده شده از بدن شکار را دریافت می ) مارها به کمک گیرنده4

  باشد؟ چه تعداد از موارد زیر درباره مغز ماهی صحیح می -162

  باشد. تر می باشد و از لوب بینایی بزرگ تر می الف) در مغز ماهی، مخ از مخچه کوچک

  گیرد. هاي دیگر مغز ماهی قرار می ب) مخچه در سطح بالاتري از مخ و قسمت

  باشد. ج) مغز ماهی برخلاف مغز انسان، داراي لوب بینایی می

  شود. ) عصب بویایی برخلاف نخاع از قسمت جلویی مغز ماهی خارج مید

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  کند؟ چه تعداد از موارد جمله زیر را به درستی تکمیل می -163

  ....................در مکانیسم انقباض ماهیچه 

  کند. تغییري نمی Zهاي اکتین و میوزین برخلاف فاصله بین خطوط  الف) طول رشته

  توانند در تماس مستقیم با یون کلسیم آزاد شده قرار بگیرند. نوار تیره و روشن میب) 

  ج) غلظت کلسیم حتی پس از خروج از شبکه آندوپلاسمی، درون این شبکه بیشتر است.

  شوند. هاي کلسیم آزاد می د) براي هر بار اتصال اکتین و میوزین، یون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ....................اي کند  تار ماهیچه ....................تار ماهیچه اي تند  -164

  ) همانند ـ مقدار زیادي رنگدانه قرمز بنام هموگلوبین دارد.2  ) همانند ـ براي حرکات استقامتی مانند شنا ویژه شده است.1

  شود. دهد و خسته می ود را از دست می) برخلاف ـ سریع انرژي خ4  آورد. دست می ) برخلاف ـ بیشتر انرژي خود را به روش هوازي به3

  ....................با کاهش مقدار هورمون  -165

  یابد. تونین، نشست کلسیم در استخوان، افزایش می ) کلسی2  یابد. ) انسولین، ترشح آن با تنظیم بازخوردي منفی، افزایش می1

  یابد. کاهش می 1یزول، علائم بیماري دیابت نوع ) کورت4  شود. هاي روده می ) پاراتیروئیدي، باعث کاهش فعالیت گیرنده3

  ....................با افزایش هورمون  -166

  یابد. ها کاهش می ) کورتیزول، تجزیه پروتئین1

  یابد. ) سکرتین، ترشح بیکربنات افزایش می2

  شود. ماندگی ذهنی و جسمی می کند و باعث عقب ) محرك تیروئید، غده تیروئید فعالیت بیشتري می3

  رود. ) آلدوسترون، جذب سدیم و آب افزایش پیدا کرده و فشار خون بالا می4

  کند؟ کدام عبارت جمله زیر را به درستی تکمیل می -167

  ....................گفت  توان نمی

  کند. قسمت تقسیم می 2هاي مخ را به  ) شیار بین دو نیمکره مخ، همه لوب1

  ف ریشه شکمی است.) جهت هدایت پیام عصبی در ریشه پشتی خلا2

  نورون دخالت دارد. 5) در انعکاس عقب کشیدن دست در یک مسیر، 3

  شوند. هاي اصلی مغز محسوب می ) همه مراکز تنظیم ضربان قلب و فشار خون جزء بخش4



  »11«صفحه                                                                             بندي آزمون آزمایشی جمعـ تجربی دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

  در مورد دستگاه عصبی جانوران چه تعداد از موارد زیر درست است؟ -168

  د دارد.الف) در دستگاه عصبی محیطی حشرات گره عصبی وجو

  شود. ب) در هیدر تحریک هر گره از شبکه عصبی، در همه سطوح بدن جانور پخش می

  ج) مغز حشرات از چندین گره به هم جوش خورده و یک طناب عصبی شکمی تشکیل شده است.

  هاي حشرات رشته و گره عصبی وجود دارد. د) در داخل پاها و شاخک

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

  ....................برخلاف  .................... -169

  کند. هاي پیش سیناپسی و پس سیناپسی ارتباط برقرار می ) پیک کوتاه برد ـ پیک دور برد، بین یاخته1

  ریزند. ریز، محتویات خود را مستقیماً به خون می هاي برون ریز ـ یاخته هاي درون ) یاخته2

  شوند. ح میریز ترش هاي درون ) گاسترین ـ سکرتین، از یاخته3

  شوند. ریز اصلی محسوب می ) تیروئید ـ تیموس، از غدد درون4

  باشد؟ چه تعداد از موارد زیر صحیح می - 170

  ها در همه حرکات بدن نقش دارند. الف) استخوان

  دهد. نی مفصل تشکیل می نی با درشت ب) استخوان نازك

  شود. حسوب میج) استخوان جمجمه برخلاف استخوان زند زیرین، جزو اسکلت محوري م

  د) مفصل بین استخوان بازو و استخوان ترقوه از نوع لولایی است.

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  باشد؟ هاي حسی صحیح می چه تعداد از موارد زیر درباره گیرنده -171

  گرفته است. الف) گیرنده فشار، انتهاي دندریت یا آکسون یک نورون حسی است که درون پوششی چندلایه از نوع بافت پیوندي قرار

  کند. ب) بعد از وارد شدن فشار به لایه پیوندي نورون حسی، پتانسیل غشاي گیرنده غشا در بعضی از نقاط تغییر نمی

  ج) مفاصل ثابت، به دلیل نداشتن کپسول مفصلی، گیرنده حس وضعیت ندارند.

  هاي درد و فشار هستند. ترین گیرنده به ترتیب، گیرنده ترین و عمقی د) سطحی

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  نقش دارد. ....................خوناب،  ....................پروتئین  -172

  ) فیبرینوژن ـ در انعقاد خون2  ) پروتئین آلبومن ـ در حفظ فشار اسمزي خون1

  سیلین ) فیبرینوژن ـ در انتقال همه داروها مثل پنی4  خون pHها در تنظیم  ) گلوبولین ـ با بازجذب و انتقال یون3

  ....................کنند  تولید می ....................گیاهان ترکیبات  - 173

  کنند. اي را متوقف می ) سیانید دار ـ که فتوسنتز و تنفس یاخته1

  کنند. زا به گیاه جلوگیري می ) لیگنینی در دیواره ـ که از ورود عوامل بیماري2

  کند. زا به گیاه کمک می و جلوگیري از نفوذ عوامل بیماري ) سیلیسی در دیواره ـ که به سخت شدن دیواره3

  خواران نقش دارد. ) الکالوئیدي ـ در گیاه تنباکو وجود دارد و در دور کردن گیاه4

  چند مورد از عبارات زیر درست هستند؟ -174

  شوند. اي که جلوي ناي و پشت جناغ قرار دارد، بالغ می ها در غده الف) نوعی از لنفوسیت

  شود. ها خارج می امین با فرآیند انتقال فعال از ماستوسیتب) هیست

  شود. شوند و انتقال جهشی پیام مختل می هاي دستگاه عصبی مرکزي تخریب می ، غلاف میلین نورونMSج) در بیماري 

  داران داراي دفاع اختصاصی هستند.   د) همه مهره

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  ست است؟رو در کدام عبارت در مورد شکل روبه - 175

  تتراد تشکیل داده است. 4، 1) سلول اولیه در پروفاز 1

n) سلول اولیه داراي عدد کروموزمی2    باشد. می 8

  ) این سلول در مرحله آنافاز میتوز قرار دارد.3

  .دهد را نشان می قرار دارد 1دانه که در مرحله آنافاز میوز  ) سلول گیاهی نهان4

  است؟ نشدهه با تومورها کدام گزینه به درستی بیان در رابط -176

  شود. ماند و منتشر نمی ) لیپوما در جاي خود باقی می1

  تواند وارد غدد لنفاوي شود. ) ملانوما می2

  اي تحت کنترلی دارند. خیم برخلاف تومورهاي بدخیم چرخه یاخته ) تومورهاي خوش3

  خلی قلب را درگیر کنند.دا  توانند لایه ) تومورهاي بدخیم پوستی می4

  ترشحات کدام گزینه به ساختارهاي لوله مانند وارد می شود؟ - 177

  ساز هاي اسپرم هاي بینابینی لوله ) یاخته4  ) بخش قشري غده فوق کلیه3  ) فولیکول تخمدان2  ) وزیکول سمینال 1

  بیان شده است؟ نادرستیکدام گزینه به  -178

  از نوع پروتونفریدي است. ) مکانیسم دفعی پلاناریا برخلاف کرم خاکی1

  اي نیز دارند. روده ) ماهیان غضروفی علاوه بر کلیه، غدد راست2

  کنند. صورت ادرار رقیق دفع می ) ماهیان آب شیرین همانند ماهیان آب شور، حجم زیادي از آب را به3

  داخلی میزراه داراي انقباضات ارادي است.  خارجی برخلاف بنداره  ) بنداره4

  دورتر است؟ ساز پنبه ساله، کدام لایه آوندي از کامبیوم چوب اه سهدر یک گی -179

  ) آبکش سال  اول4  ) چوب سال سوم3  ) آبکش سال دوم2  ) چوب سال اول1

  کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ -180

  شود. ) بارگیري آبکشی برخلاف باربرداري آبکشی با مصرف انرژي انجام می1

  کنند. اد رنگی ذخیره میها) مو ها (دیسه ) همه پلاست2

  ها رابطه همزیستی دارند. دار با قارچ درصد گیاهان دانه 90) حدود 3

 توانند باز و بسته شوند. هاي هوایی می هاي آبی همانند روزنه ) روزنه4

  )6و  5و  4و  3و  2و  1فصل ( 3شناسی  زیست

  .....................در آزمایش مزلسون و استال  -146

  توان انتظار داشت ضخامت لایه بالا لوله بیشتر از ضخامت لایه میانه لوله باشد. یقه میدق 60پس از ) 1

  دقیقه، پس از گریز دادن دو نوار، یکی در میانه لوله و دیگري در انتهاي لوله تشکیل شدند. 40) بعد از 2

  منتقل شد و به همانندسازي پرداخت. N15، به محیطN14پس از تکثیردر محیط E.coli) باکتري 3

  گذاري کردند. براي کشف طرح همانندسازي دنا، دنا را با نوکلئوتیدهایی که حاوي ایزوتوپ سنگین اکسیژن بودند، نشانه )4

  .....................در همانندسازي دنا  -147

    کند.  از هم باز میاستر، دو رشته را  ) هلیکاز با شکستن پیوند فسفودي1

  شود. نوکلئوتیدهاي تک فسفاته آزاد داخل یاخته استفاده میاز ) 2

  کند. استر بین نوکلئوتیدها، رشته جدید را ایجاد می ) پروتئین دنابسپاراز با برقراري پیوند فسفودي3

  د.نشو جدا می همدیگرطول از  از) در شروع فرآیند، دو رشته دنا کاملاً 4

  ا پیوند میان دو نوکلئوتید با بازآلی متیونین و گوانین در یک رشته از کدام نوع است؟در ساختار دن -148

  هیدروژنی )4  ) دوگانه3  گانه ) سه2  استر فسفودي )1
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  هستند. .....................ها  پله .....................ها  در یک مولکول دنا، نرده -149

    دار اي حلقه نیتروژنهمانند ـ دار )2    همانند ـ داراي حلقه آلی) 1

  دار ) برخلاف ـ داراي مولکول نیتروژن4    ) برخلاف ـ فاقد پیوند3

  است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر  - 150

  الف) دانشمندان قبل از ایوري نتوانسته بودند ساختار و ماهیت دنا را کشف کنند.

  ضروري است.براي هر دو یاخته  وجود سیتوپلاسم فعال ،دیگر ب) در آزمایش گریفیت، براي انتقال ماده وراثتی از یک یاخته به یاخته

  ها در عصاره سلول و افزودن آن به محیط کشف باکتري فاقد پوشینه، براي رفع شک و گمان دانشمندان دیگر انجام شد. ج) آزمایش تخریب پروتئین

  د دنا مارپیچی است و دو رشته دارد.، نتیجه گرفتنXهاي خود با استفاده از پرتو  د) روزالین و ویلکینز در آزمایش

  هاي خود ابعاد حدودي مولکولی دنا را بدست آوردند. دانشمندان دیگر و یاختههـ) واتسون و کریک با استفاده از نتایج 

1( 3  2( 4  3 (2  4 (1  

  کدام گزینه صحیح است؟ -151

  .اند نوکلئوتیدي ساخته شده از دو رشته پلی DNAهاي  ) اغلب مولکول1

  بازها است. در سراسر آن به دلیل قرارگیري جفت  DNAبودن قطر مولکول  یکسان) 2

  دارد. را در مقابل هم نگه می DNAپیوند فسفودي استربین بازها دو رشته ) 3

   .پیوند هیدروژنی بیشتري وجود دارد Gو  Cنسبت به  Tو  A) بین 4

  .شوند نمی .....................، ریوتیکایوطور معمول در مراحل بیان یک ژن  به -152

  ها در رناي بالغ مشاهده   ) رونوشت بیانه2    ها رونویسی ) بیانه1

  ها رونویسی میانه) 4  ها در رناي بالغ مشاهده رونوشت میانه )3

  درست است؟ ،اي پیش هستههایی  سازي در یاخته کدام عبارت، درباره پروتئین - 153

  شود.  یک آغاز میسازي همواره پیش از پایان رونویسی رناي پ ) پروتئین1

  طور همزمان توسط چندین رناتن ترجمه شود. تواند به یک مولکول رناي پیک می) 2

  توانند به هسته بروند. شوند، می هایی که در سیتوپلاسم ساخته می پروتئین) 3

  شوند. ساخته می 1کنند، توسط رنابسپاراز  ها شرکت می ) رناهایی که در ساختار رناتن4

تواند در مورد ایـن   شود. کدام عبارت می شود و از پدر بیمار به فرزندان منتقل نمی نوعی بیماري فقط از مادر به فرزندان منتقل می اي، در خانواده -154

  بیماري صحیح باشد؟

  .  است 19تواند مربوط به صفتی باشد که روي کروموزوم شماره  می) این بیماري 2  این بیماري مربوط به دناي سیتوپلاسمی است. )1

  این بیماري مربوط به نوعی صفت مستقل از جنس نهفته است.) 4  ) این بیماري مربوط به نوعی صفت وابسته به جنس بارز است.  3

  .....................دهد،  افراد ناسازگار با محیط را کاهش می انتخاب طبیعی، - 155

  تر است را افزایش دهد. ریا شایعدر مناطقی که مالا sHbتواند فراوانی الل می) 1

  دار تنوع را کاهش دهد. صورت هدف تواند به ) همانند رانش می2

  همواره با حذف کامل الل ناسازگار از جمعیت همراه است.) 3

  دهد. هاي فردي را در جمعیت کاهش می ) برخلاف عامل ایجادکننده الل جدید، همواره تفاوت4

   .....................عمل کند و همانند جهش  ..................... تواند در جهت کاهش شارش ژن می -156

  زند. ) تنوع در جمعیت مقصد ـ همواره تعادل را بر هم می2  اي ایجاد کند. تواند تنوع دگره تفاوت بین دو جمعیت ـ می )1

  دهد.  ها را تغییر می نمودي جمعیت پذیرنده ـ تنوع دگره ) تنوع رخ4  دهد. ها را تغییر می تنوع در جمعیت پذیرنده (مقصد) ـ فراوانی دگره) 3

   .....................رخ دهد،  رمزههر تغییري که در بخش  - 157

  هاي وارد شده به رناتن خواهد شد. سبب تغییر ترتیب انواع رمزه) 2    تواند جهش خوانده شود. ) می1

  شود.  جر به تغییر طول مولکول حاصل از ترجمه می) من4  پپتید خواهد شد. سبب تغییر در نوع زیرواحدهاي پلی) 3
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   .....................هاي پیکري فردي بالغ،  در یاخته -158

  اي گردد. تواند سبب اختلال در چرخه یاخته ) بنزوپیرن می1

  دهد. زا رخ می ) تغییر ساختار دنا همواره تحت تأثیر عوامل جهش2

  زایی دارد.  قابلیت سرطان) سدیم نیتریت مستقیماً تحت تأثیر شرایطی 3

  گردد.  می و دنا رنا ي ) پرتوي فرابنفش سبب تشکیل دیمرهاي نوکلئوتیدي در طول یک رشته4

   .....................اسیدنوکلئیک داراي پیوند هیدروژنی، قطعاً  -159

  داراي قند بین دو گروه فسفات است.) 2    ریبوز است.   ) داراي قند دئوکسی1

  .نیست (A)و باز آلی آدنین  (U)داراي باز آلی یوراسیل ) 4  کند. درباره آن صدق می) قانون چارگاف 3

  .....................گریگور مندل  -160

  ) با شناخت ساختار ژن، به بررسی وراثت پرداخت.2  بینی کرد. توان برخی صفات را پیش قوانینی را کشف کرد که با آنها می )1

  برد. ) حین مطالعه بر روي ساختار دنا، به قوانین وراثت پی4  اي از صفات والدین است. همعتقد بود صفات فرزندان آمیخت )3

  کدام گزینه بر مطلب صحیحی دلالت دارد؟ - 161

  خون جاي دارد. RH، ژن مربوط به 9تن شماره  در فام) 1

  گري داشت.هاي دی توان در سطح گلبول قرمز آن توقع مولکول منفی دارد، نمی RHه خونی و) در فردي که گر2

  لازمه صفت نامیده شدن یک ویژگی، ارثی بودن آن است.) 3

  تواند متفاوت باشد. ، می1تن شماره  فام 2، در RH) جایگاه ژن 4

 توان ژنوتیپ را با اطمینان نوشت. می .....................همانند  .....................در فرد با فنوتیپ  -162

1(ABبت ـمثB2  منفی( Aمثبت ـO3  منفی( ABمنفی ـO4  منفی(Bمنفی ـOمثبت  

 .....................هاي خونی  در ارتباط با گروه -163

1 (A ،B  یاO  بودن، همانندRH شود. هاي سطح یاخته خونی قرمز مشخص می از پروتئین  

  برد. پی iبر  Aتوان به بارز بودن  نمی ،iو  AI) از شیوه نگارش2

  دارد.. نقش Bو  Aها در ایجاد گروه خونی  ) نوعی مسیر با دخالت پروتئین3

  قرار گرفته است. 1تن  در فام A) ژن ساخت پروتئین غشایی مشخص کننده گروه خونی 4

  رود؟ چه فنوتیپی انتظار می dd ،ABو فرد دیگر با ژن نمود  Dd ،BO نموددر فرد با ژن  -164

1 (O  مثبت ـA 2  مثبت (B  منفی ـAB 3  مثبت(  B منفی ـO 4  منفی( B  مثبت ـAB منفی  

 نمودي قابل انتظار است؟رخ چه نوع  ABddو  AODdن هاي نمودهاي در دو فرد با ژ -165

1(  Aمثبت- AB 2  منفی (A منفی- AB 3  منفی( O مثبت- B 4  منفی (D منفی- AB مثبت  

 ..................... PKUدر افراد مبتلا به  -166

  شود. ی آنزیم انجام نمینوع کننده بیان ژن کدرونویسی و ) 2  بیند. ) مغز به علت تجمع فنیل آلانین آسیب می1

  توان با تغییر محیط، فرد را درمان کرد. نمی) 4  ) فرد از ابتدا به آن مبتلا نبوده و با بالا رفتن سن دچار شده است.3

  است. ....................هر جهش  -167

  ) کوچک، بر بیان ژن تأثیرگذار2    ) کوچک، نوعی جهش جانشینی1

  ) تغییر چارچوب، نوعی جهش کوچک4  تأثیر ویسی بی) جانشینی بر مولکول حاصل از رون3

  کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد عبارت را به  -168

  ....................توان گفت هر نوع جهش  می

  شود. الف) بزرگ، به ناهنجاري ساختاري یک یا دو کروموزوم منجر می

  شود. ب) ناهنجاري عددي، از نوع بزرگ است و با کاریوتیپ مشاهده می

  ماندگی ذهنی دارند. انجامد که عقب ج) ناهنجاري عددي، به تولد افرادي می

  کند. جایی، طول همان کروموزوم را کوتاه می د) ناهنجاري ساختاري از نوع حذف، همانند جابه

1 (1  2 (2  3( 4  4 (3  
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  کند؟ را بیان می نادرستیچند مورد عبارت  -169

  هاي فرد منتقل شود. زادهتواند جهشی ایجاد کند که به  می Xالف) پرتو 

  ب) انواعی از ترکیبات موجود در کریچه و دیواره یاخته گیاهی، در پیشگیري از سرطان مؤثرند.

  ج) در مناطقی که مصرف غذاهاي نمک سود یا دودي شده کم است، سرطان شیوع کمتري دارد.

  زایی دارند. تحت شرایطی قابلیت سرطان شود که ترکیباتی مید) مصرف زیاد سوسیس و کالباس در بدن منجر به ایجاد 

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

  ....................توان گفت  زننده تعادل در جمعیت، می در ارتباط با عوامل بر هم - 170

  یابد. ) گوناگونی و تنوع در دو جمعیت که شارش پیوسته و یک سویه دارند افزایش می1

  شود. جمعیت می) انتخاب طبیعی سبب افزایش گوناگونی در 2

  گویند. اي می شود، رانش دگره اي بر اثر رویدادهاي تصادفی می ) به فرآیندي که باعث تغییر فراوانی دگره3

  انجامد. ها، برخلاف انتخاب طبیعی به سازش نمی اي به دلیل ایجاد تغییر در فراوانی دگره گرهد) رانش 4

  کند؟ داز وجود دارد، چند مورد عبارت را به درستی تکمیل میان اي به ازاي سه ژن مجاور، تنها یک راه در یاخته -171

  ....................در این یاخته پذیرنده نهایی الکترون، 

  تواند مولکول آب باشد. ب) می    الف) قطعاً مولکول اکسیژن است.

  گیرد. د) قطعاً الکترون را از غشاي پلاسمایی یاخته می    ج) نوعی دي نوکلئوتید است.

1( 3  2 (2  3( 1  4 (4  

  ....................کند  اي فتوسنتزکننده که به کمک شبکه آندوپلاسمی، پروتئین به دستگاه گلژي ارسال می یاخته در فرآیند گلیکولیز در تک -172

  شود. تبدیل می NADPH) هر مولکول با گرفتن الکترون و انرژي به مولکول 1

  شود. ، دو مولکول دو فسفاته نیز تولید میشود ) در گامی که گلوکز دو فسفاته تولید می2

  شود. از زنجیره انتقال الکترون تأمین می ATP) انرژي لازم براي تولید 3

  شوند. هاي الکترونی که ساختار نوکلئوتیدي دارند ساخته می ) پذیرنده4

  .....................از لحاظ عملکرد،  ها پروتئین - 173

  کنند. گونه نقش هورمونی ایفا نمی ) هیچ2  ) همگی کاتالیزورهاي زیستی هستند.1

  ها نقش داشته باشند. توانند در غیرفعال کردن ژن می) 4  ممکن نیست در حفاظت از بدن دخالت داشته باشند. )3

  کند؟ کدام گزینه عبارت درستی را بیان می -174

  شوند. یژن میترکیبات سمی با اختلال در زنجیره انتقال الکترون سبب افزایش رادیکال آزاد اکس) 1

  ورود پیرووات به راکیزه به انرژي نیاز دارد.) 2

  دهد، اکسیژن وجود ندارد. اي رخ می طور قطع، زمانی که تخمیر در یاخته ) به3

  تواند به هموگلوبین متصل و از آن جدا شود. ) مونواکسیدکربن به راحتی می4

  کند؟ را بیان می نادرستیعبارت  دچند مور - 175

  پذیري بالایی دارند. شده، واکنش هاي جفت آزاد به علت داشتن الکترون هاي الف) رادیکال

  دهند. دهنده بافت واکنش می هاي تشکیل هاي بدن، با مولکول هاي آزاد، به دنبال آسیب به بافت ب) رادیکال

  دهد. ها را افزایش می هاي آزاد از مولکول دهد، الکل به سرعت تشکیل رادیکال ج) مطالعات نشان می

  هاي تنفس هوازي، سبب توقف تنفس یاخته شده و مرگ را به دنبال دارد. ) سیانید نوعی ترکیب سمی است که با مهار تعدادي از واکنشد

  د.را در خارج از میتوکندري به کمک پیرووات یا اتانال انجام ده NAD) ممکن نیست جاندار داراي دیسه و پلاسمودسم، بازسازيـه

1( 5  2 (3  3 (4  4 (2  
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  کند؟ تکمیل می نادرستطور  کدام گزینه عبارت را به -176

  ....................اي از چرخه کالوین که  در مرحله

  شود. تولید می ADPگیرد،  فسفاته صورت می کربنه تک  فسفاته از ترکیب سه  کربنه تک  ) تشکیل قند سه1

  شود. مصرف می ATPشود،  آغازگر چرخه تبدیل می) قند سه کربنه با مصرف انرژي به ترکیب 2

  تولید شده دوباره مصرف می شود. ATPگیرد،  کربنه توسط آنزیم روبیسکو انجام می 6تشکیل ترکیب ) 3

  شود. شود، قند سه کربنه یک فسفاته تولید می هاي اب در زنجیره انتقال الکترون بازسازي می نهایی الکترون  گیرنده) 4

  کند؟ رت را به درستی تکمیل میچند مورد عبا - 177

  ....................ها  دهند که همگی آن بخش عمده فتوسنتز را جاندارانی انجام می

  کنند. هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می الف) در محیط

  هاي خود هستند. ب) فاقد توالی افزاینده، در کنترل رونویسی انواعی از ژن

  هاي یک و دو دارند. ستمج) در غشاي تیلاکوئید، فتوسی

  هاي جذب کننده نور دارند. کنند و رنگیزه د) در آب زندگی می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

طور قطع در چرخه  شوند، به در کلروپلاست برگ کاکتوس ساخته می P700هاي پرانرژي خارج شده از هاي پرانرژي که به کمک الکترون مولکول -178

  شوند. مصرف می ....................به  ....................ام تبدیل کالوین هنگ

  ) مولکول ریبولوز فسفات ـ مولکول ریبولوز بیس فسفات2  قند سه کربنه یک فسفاته ـ مولکول ریبولوز فسفات) 1

  ه کربنه یک فسفاتهمولکول ریبولوز بیس فسفات ـ اسید س) 4  اسید سه کربنه یک فسفاته ـ فند سه کربنه یک فسفاته )3

  است؟ نادرستهاي برگ یک گیاه علفی،  هاي وابسته به نور در یاخته کدام عبارت، درباره واکنش -179

  کند. ، پمپ غشایی تیلاکوئید را فعال میP700هاي برانگیخته از انرژي الکترون) 1

  را به دنبال دارد. ATP، تولید P700به P680هاي تحریک شده از انتقال الکترون) 2

  باشد. درون تیلاکوئید مؤثر می Hساز، در کاهش تراکم ATP) پروتئین 3

  گردد. ، با تجزیه مولکول آب جبران میP680هاي ) کمبود الکترون4

  ....................قطعاً جاندار فتوسنتز   -180

  اي خود نقاط وارسی دارد. یاخته  ) در چرخه2    است. غشاءدار) داراي اندامک 1

 نماید. ) در طول حیاط از تقسیم میتوز یا میوز استفاده می4  ) داراي رنگیزه درون غشاي فسفولیپیدي است.3

  (پایه دهم: کل کتاب / پایه یازدهم: کل کتاب) فیزیک

/شعاع متوسط مدار حرکت زمین به دور خورشید -181 m111 5 10  رتبه بزرگی تندي حرکت زمین به دور خورشید چند متر بر ثانیـه  ماست. تخمین

  است؟

1(510    2(1010    3(1510    4(210    

  بوده است؟  cm3یابد. حجم یخ چند کاهش می cm33شود و حجم مخلوط در مخلوطی از آب و یخ، مقداري یخ ذوب می -182

g g
( , / )

cm cm
   آب خ   ی  3 3

1 0 9   

1 (30  2 (27  3 (3  4 (7/2  
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شود. اگر بزرگـی نیـروي    جا می جابه Bتا نقطه  Aاز نقطه دار است  که در راستاي سطح شیب Fتوسط نیروي  kg3مطابق شکل جسمی به جرم -183

جایی چند ژول است؟ ( اصطکاك نصف نیروي وزن باشد، کار کل انجام شده در این جابه
m

g
s


2

10،sin  
6

37
10

(  

1 (10  

2 (18  

3 (12  

4 (14  

با تندي بالنی -184
m

s
 20شود. اگر  اي از آن رها می متري از سطح زمین قرار دارد، گلوله 80کند. هنگامی که بالن در ارتفاع  به سمت بالا حرکت می 20

درصد انرژي جسم توسط مقاومت هوا تلف شود، سرعت جسم در لحظه رسیدن به زمین چند متر بر ثانیه است؟
m

(g )
s

 10   

1 (70  2 (80  3 (90  4 (50  

  است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر  -185

  شوند. شکل معمولاً از سرد کردن آهسته مایع حاصل می الف) جامدهاي بی

  دهد. ب) در مایعات پدیده پخش با تندي کمتري نسبت به گازها رخ می

  هاي گاز، خیلی بیشتر است. مولکول هاي گاز در مقایسه با اندازه ج) فاصله میانگین بین مولکول

  هاي فیزیکی در مواد لازم نیست که همه ابعاد آن در مقیاس نانو باشد. د) براي تغییر ویژگی

  هـ) آلومینیم اکسید در ابعاد نانو رساناي جریان است.

  و) نیروي بین مولکولی در فواصل بسیار کم رانشی است.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

برابر شعاع قاعده کوچک آن است. اگـر آن را روي قاعـده بـزرگ     3ق شکل روي سطح افقی قرار دارد و شعاع قاعده بزرگ مخروط ناقصی مطاب -186

  اي چند برابر وزن مخروط را باید روي آن قرار دهیم؟ بگذاریم و بخواهیم فشار وارد بر سطح افقی تغییري نکند، وزنه

1 (8    2 (3    

3 (10    4 (7  

متر جیوه باشد، با توجه به شکل مقابل، فشار مخزن گاز چند کیلوپاسکال است؟ سانتی 75اگر فشار هوا  -187
m g

(g , / )
s cm

      2 جیوه 3
10 13 5   

  

1 (140    

2 (130  

3 (100  

4 (135  

  

یم ور کن در شکل الف ترازو در حال تعادل است. اگر وزنه آهنی درون ظرف آب را بیرون آورده و آن را به یک ریسمان وصل و در همان آب غوطه - 188

  درست است؟ Bو  Aدهیم. کدام گزینه در مورد مقایسه جرم  را در کفه دیگر قرار می Bآنگاه براي برقراري تعادل مجدد ترازو، وزنه 

1(A Bm m  

2(A Bm m    

3(A Bm m    

4(B Am m    

B A

/ m1 2F N 40


A

B
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  دهد؟ را چند واحد نشان می C50دهد. این دماسنج اختلاف دماي نشان می 117را  C40و دماي آب 27را  C15ایم که دماي آب ختهدماسنجی سا - 189

1 (90  2 (180  3 (154  4 (63  

 SIیابد. ضریب انبساط سطحی فلز در  درصد افزایش می 2دهیم، در نتیجه مساحت آن  درجه سلسیوس افزایش می 500دماي یک قرص فلزي را  -190

  کدام است؟

1( 52 10    2( 42 10    3( 45 10    4( 54 10    

، چند درجـه  Bتا  Aرو باشد، تغییر دماي جسم از نقطه  صورت روبه در ابتدا جامد است به اگر نمودار دما بر حسب گرماي داده شده به جسمی که -191

Fسلسیوس است؟
J J

(L , c )
g kgK

  2 3
6 جسم    10 10   

1 (100  

2 (20  

3 (200  

4 (400  

P)اگر نمودار -192 T) 14  مول گاز کاملA  لیتر و  9به حجمn  مول گاز کاملB  ورت شکل زیر باشد، ص لیتر به 15به حجمn کدام است؟  

  

1 (14  

2 (10  

3 (20  

4 (7  

  

الکتـرون از کـره    ....................را وصل کنیم تعـداد   Kهاي عایقی قرار دارند، اگر کلید  بر روي پایه Bو  Aهاي فلزي مشابه  مطابق شکل زیر کره -193

eماند و . (فرض کنید هیچ باري روي سیم رابط باقی نمیشود منتقل می ....................به کره  .................... / C  191 6 10(  

 Bـ  Aـ  4) 1

 Aـ  Bـ  4) 2

3(/  132 5   Bـ  Aـ  10

4(/  132 5   Aـ  Bـ  10

صفر است. q4بر ذره باردارهاي یک مربع قرار دارند. برآیند نیروهاي الکتریکی وارد  چهار ذره باردار در رأس -194
q

Q
  کدام است؟ 

1(
2

2
  

2(
2

2
  

3(
1

2
  

4(
1

2
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الکتریکـی بـا    هـا دي  کنـیم و بـین آن   هنگامی که به مولد وصـل اسـت دو برابـر مـی    الکتریک آن هواست را  بین صفحات خازنی که دي فاصله -195

kثابت  ترتیـب از راسـت بـه چـپ      دهد. کدام گزینه تغییرات را به دهیم. جدول زیر تغییرات پارامترهاي مختلف خازن را نشان می قرار می 5

  کند؟ درست بیان می

  میدان الکتریکی  بار الکتریکی  تریکیپتانسیل الک  ظرفیت خازن

A B C D 

1 (5/2 ،1،
2

5
 ،5/0  2 (5/2 ،1 ،5/2 ،2  3 (1 ،

2

5
 ،5/2 ،2  4 (5/2 ،1 ،5/2 ،5/0  

  شود؟ براي تنظیم و کنترل جریان در مدار الکتریکی از کدام وسیله استفاده می -196

  متر ) اهم4  ) آمپرسنج3  سنج ولت) 2  پتانسیومتر) 1

دهـد تـا آن را از پایانـه     میکروژول کـار انجـام مـی    .................... ،C8است. این باتري روي بار الکتریکی مثبت V4نیرو محرکه یک باتري -197

   د.ببر ....................به  ....................

  ، مثبت، منفی32) 4  ، منفی، مثبت32) 3  ، مثبت، منفی2) 2  ، منفی، مثبت2) 1

 چند وات است؟ R1، توان مصرفی مقاومتمقابلدر مدار  -198

 

1 (9  

2 (5/4  

3 (18  

4 (3 

  

توان از این مدار گرفت تا  است. بیشترین توانی را که می W18شکل زیر برابرمدار هاي یکسان در  بیشترین توان قابل تحمل هر یک از مقاومت -199

  ها آسیب نبیند چند وات است؟ یک از مقاومت هیچ

1 (45  

2 (60  

3 (15  

4 (30  

 کنـد.  ربا را چندین بار و در جهت نشان داده شده بر روي یک سوزن بکشیم، سوزن خاصیت مغناطیسی پیـدا مـی   آهن Sمطابق شکل اگر قطب  -200

  بر روي سوزن چگونه خواهد بود؟ Sو  Nهاي  قطب

1 (   2 (  

3 (    4 (  

/کند و نیروي مغناطیسی حرکت می G40نسبت به یک میدان مغناطیسی یکنواخت به بزرگی 90پروتونی تحت زاویه -201 N 216 4 بـه آن   10

p(mانرژي جنبشی پروتون چند ژول است؟ شود. وارد می / kg , e / )27 191 7 10 1 6 10       

1(/  248 5 10    2(/  258 5 10    3( 2417 10    4( 2517 10    

R  18 R  4

R  4R  9

R  8

V 15
r  1
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Bسوي ن مغناطیسی یکنواخت دروندر میدا g100متر و جرم 2به طول  MNدر شکل زیر سیم  -202


/به بزرگی  T0 آویختـه شـده اسـت. اگـر      5

ها چند نیوتون است؟ عبور کند، نیروي کشش هر یک از نخ Nبه  Mاز  A3جریان
m

(g )
s


2

10   

1 (2  

2 (3  

3 (4  

4 (6  

انـد. وقتـی    صورت منظم پیچیده شده به cm2ها به دور یک میله عایق به شعاع مقطع حلقه است. حلقه 200داراي  cm40اي به طول ملولهسی -203

ر میله، چند میکرو وبر است؟گذرد، شار مغناطیسی گذرنده از هر مقطع عمود ب لوله می از سیم A2جریان
Tm

( , )
A

    7 24 10 10   

1 (8/1  2 (6/1  3 (8/0  4 (2/3  

هاي متفاوت، مطـابق شـکل    قرار دارند. این دو حلقه با سرعت ثابت، ولی در جهت Iدو حلقه رسانا در مجاورت یک سیم دراز حامل جریان ثابت  - 204

  خواهد بود. ....................شود. اما سوي جریان القایی ایجاد شده در  اي القا نمی نیروي محرکه ....................کنند، در این صورت در  زیر حرکت می

  ساعتگرد 1، حلقه 2 ه) حلق1

  پادساعتگرد 1، حلقه 2) حلقه 2

  پادساعتگرد 2، حلقه 1) حلقه 3

  ساعتگرد 2، حلقه 1) حلقه 4

Iصورت به SIر د  معادله جریان الکتریکی عبوري از یک سیملوله -205 sin t 3 2 ژول  9/0است. اگر بیشینه انرژي ذخیره شده در سـیملوله   300

  باشد، ضریب القاوري سیملوله چند هانري است؟

1 (1/0  2 (2/0  3 (3/0  4(3 2  

 ))4و  3و  2و  1(درس  4ـ فصل  3 و 2و  1(فصل  3فیزیک 

  حرکی با تندي ثابت، قطعاً درست است؟کدام گزینه درباره مت -181

  ) سرعت متوسط متحرك برابر با اندازه سرعت متوسط آن است.2  ) تندي متوسط متحرك در هر بازه زمانی دلخواه ثابت است.  1

  دهد.   ) متحرك در طی مسیر تغییر جهت نمی4  اي متحرك در طی مسیر ثابت است. ) سرعت لحظه3

)کند، در بازه زمانی حرکت می xه روي محور ـ زمان متحرکی ک نمودار مکان -182 , s)15     مطابق شکل زیر است. تندي متوسـط متحـرك در مـدت

   کند، چند متر بر ثانیه است؟ حرکت می xزمانی که متحرك در خلاف جهت محور 

  

1( 3   

2 (3-  

3(6    

4 (6  

  

xصورت به SIند در ا در حرکت xدر راستاي محور ك که زمان دو متحرـ معادله مکان    -183 t , x t t2
2 17 28 2 8      اي  در چه لحظه .است

     ها در دو مکان مختلف و در فاصله یکسانی از مبدأ مکان قرار دارند؟   متحرك ،پس از لحظه صفر

1(t s 3    2(t s 4    3(t s 8    4(t s 6  

I MN

B
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کند و پس از نیم دقیقه سرعتش به یک اتومبیل از حال سکون در امتداد یک خط راست شروع به حرکت می -184
km

h
شـتاب متوسـط    .رسد می 30

  اتومبیل چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

1(
5

6
  2(

5

18
  3(

25

18
    4(

25

6
    

ثانیـه اول   4ثانیه دوم حرکت چند برابـر   2شتاب متوسط متحرك در  کند، حرکت می xـ زمان متحرکی که روي محور باتوجه به نمودار سرعت   -185

   حرکت است؟

  

1(1  

2(2    

3 (1   

4( 2  

  

در مبدأ زمان با سـرعت طوري که  بهبا شتاب ثابت در حرکت است  xمتحرکی روي محور  - 186
m

V
s

6   از مکـانx m2   گـذرد. متحـرك در    مـی

tلحظه (s) tدر لحظهمتحرك . قرار داردفاصله از مبدأ  تریندوردر و  xمثبت محور  قسمتدر  3 (s)  خواهد بود؟  مکان در چند متري مبدأ  4

1( 6  2 (4   3( 2  4 (8   

تعادل، طـول  حالت ن به کنیم. پس از رسید گرمی وصل می 40کنیم و بر سر دیگر آن یک وزنه  را از یک نقطه آویزان می Lفنري به طول اولیه -187

متر است؟ چند میلی Lشود. متر می میلی 5فنر 
N N

(k , g )
m kg

 100 10  

1( 4  2 (2   3 (3   4( 1  

اخـل تـرازوي   ) د2ربـاي (  گرم به یک نیروسنج متصل و از سقف آویزان شده است. پـس از قـراردادن آهـن    100) به جرم 1مطابق شکل مقابل، آهنرباي ( - 188

  ) چند گرم است؟2رباي ( دهد. جرم آهن گرم را نشان می 650نیوتون و ترازوي دیجیتالی عدد  5/0شود که نیروسنج عدد  دیجیتالی مشاهده می

  

1 (550  

2 (650  

3 (600  

4 (700   

  

شود. اگر دو جسم از حال سکون شـروع بـه حرکـت کننـد، پـس از      نیروي یکسانی وارد می m4و mهاي جرمترتیب با به  Bو  Aدو جسم  بر -189

  شود؟می B جسم چند برابر Aگذشت زمان یکسان، تندي جسم 

1(
1

4
  2( 4  3( 2  4(

1

2
    

  است؟ A جسم رابرچند ب B جسم است. انرژي جنبشی B جسم و جرم آن دو برابر Bنصف تکانه جسم  Aتکانه جسم  -190

1(
1

2
    2(2    3( 

1

8
  4( 8  
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دهد. شتاب آسانسـور چنـد   مینیوتن را نشان  480درون آسانسوري، روي یک ترازوي فنري ایستاده است و ترازو عدد  N600شخصی به وزن  -191

 متر بر مجذور ثانیه و به کدام جهت است؟
m

(g )
s


2

10   

1( 
1

2
) 4  ، پایین2 )3  ، بالا2) 2  ، پایین

1

2
    ، بالا

 4/0است. ضریب اصطکاك ایستایی بین زمین و پـاي نردبـان   شده دون اصطکاکی تکیه داده مطابق شکل به دیوار قائم بkg20نردبانی به جرم  -192

شود؟است. در آستانه سر خوردن نردبان، چه نیرویی از دیوار به نردبان وارد می
N

(g )
kg

10   

1 (200  

2 (80  

3 (40 29   

4 (280 

Xدر مکان t1نوسانگري در لحظه -193 A
3

2
  قرار دارد و جهت حرکت آن به سمت مرکز نوسان است. اگر یک ثانیه بعد نوسانگر دوباره به همان

  مکان برسد، دوره تناوب این نوسانگر حداکثر چند ثانیه است؟

1( 6/3  2 (6/1  3 (4/2  4 (2/1  

xصورت به SIدر هماهنگ ساده گر حرکت یک نوسانمکان ـ زمان  معادله  -194 / cos( t) 0 04 متر بر ثانیـه   است. بیشینه سرعت آن چند سانتی 50

  است؟ 

1 (2  2( 1  3( 200  4 (100  

 تندي انتشار امواج مکانیکی به کدام عامل زیر بستگی دارد؟ -195

  جنس محیط) 4  ) دامنه موج3  طول موج )2  ) بسامد موج1

x،مکان موج عرضی شکل زیرجایی ـ   در نمودار جابه -196 cm  yو 20 cm  هرتز باشد، تندي انتشار  4هاي چشمه  است. اگر بسامد نوسان 5

  متر بر ثانیه است؟ موج چند سانتی

  

1( 160  

2 (80  

3 (10  

4 (40  

  

متري از آن برابر با 10شدت صداي یک منبع صوتی در فاصله  -197
W

m

2
2

10 بل است؟ است. تراز شدت صوتی آن چند دسی
W

(I )
m

12
2

10   

1 (1/0  2 (10  3 (100  4 (1000  

برابر شود، این  2کند. اگر دامنه امواج صوتی  ایستاده است و صوتی را در تراز مشخص دریافت می صوت متري از یک منبع 10یک ناظر در فاصله  -198

log)بل کمتر شود؟ دسی 6نبع دور شود تا تراز شدت صوت دریافتی شخص چند متر از م / )2 0 3   

1( 30  2( 10  3( 20  4 (40  
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  است؟ پرتو ورودي) نسبت به 2) چند برابر زاویه انحراف پرتو خروجی از آینه (2از آینه ( شدر شکل زیر زاویه بازتاب -199

1(
5

3
  

2 (4  

3( 
10

3
  

4( 
3

5
  

R)تواند گسیل کند، چند نانومتر است؟ ترین طول موجی که می اگر الکترونی در تراز پنجم اتم هیدروژن قرار باشد، کوتاه -200 / nm ) 10 01   

1(
90000

11
    2(

40000

9
    3( 2500  4(

625

6
  

باشد، در هر ثانیه چند فوتون از ایـن لیـزر    nm198درصد است. اگر طول موج باریکه نور خروجی 1/0برابر  W5بازده یک لیزر با توان ورودي -201

شود؟ گسیل می
m

(h / J .s , C )
s

   34 86 6 10 3 10   

1( 155 10  2( 195 10  3(/  171 8 10    4( 135 10    

برابر cm250شدت صوت در تمام نقاط سطحی به مساحت -202
W

m2
6


  است؟ SIواحد  است. آهنگ متوسط عبور انرژي از این سطح برابر چند 

1( 83 10  2( 93 10  3(/  91 2 10    4(/  81 2 10    

 طور محسوس افزایش یابـد، دوره تنـاوب آونـگ    اي با ریسمان فلزي در حال نوسان است. اگر دماي آونگ به داري، آونگ ساده در ساعت آونگ -203

  افتد.  می .....................یابد و در نتیجه ساعت  می .....................ساده 

  کاهش ـ عقب) 4  ) افزایش ـ جلو  3  افزایش ـ عقب )2  ) کاهش ـ جلو1

که با سرعتدهد.  را نشان می موجیشکل زیر یک لحظه از حرکت  - 204
m

s
 Mچنـد ثانیـه سـرعت ذره     پـس از گذشـت  در حال پیشروي است. 40

  شود؟ می yو در جهت مثبت محور بیشینه 

1(
1

1600
    

2(
3

3200
    

3(
3

800
    

4( 
3

1600
   

رعت این پرتو نور در این سه محیط در کدام گزینه به درستی است. مقایسه س عبور کرده 3و  2و  1سه محیط  ازپرتو نور تک رنگی مطابق شکل  -205

  است؟ آمده

1(V V V 3 1 2  

2(V V V 1 2 3    

3(V V V 2 1 3    

4(V V V 3 2 1  
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  (پایه دهم: کل کتاب / پایه یازدهم: کل کتاب)شیمی 

)وپاکسیژن داراي سه ایزوت - 206 O , O , O)18 17 16
8 8 )و هیدروژن نیز داراي سه ایزوتوپ طبیعی8 H , H , H)3 2 1

1 1 است. در یک نمونه آب، چند نوع  1

w(Mصورتی که جرم مولکولی مولکول وجود دارد به wMصورت ها به آن ( 20   باشد؟ 22

1 (7  2 (8  3 (10  4 (12  

  است؟ نادرستکدام گزینه زیر  -207

  بیشتر است.در منشور ) میزان انحراف رنگ شعله نمک سدیم نیترات از رنگ شعله نمک لیتیم نیترات 1

  شود. در اتم هیدروژن رنگ قرمز در طیف نشري خطی هیدروژن ایجاد می 2به  3) با بازگشت الکترون از لایه 2

  هاي حاصل از سوختن کامل گاز متان بیشتر است. یک شمع از شعله ) طول موج حاصل از پرتوهاي ساطع شده از3

Li7) فراوانی ایزوتوپ4
  درصد است. 6هاي لیتیم برابر  در یک نمونه طبیعی از اتم 3

Ca)ها در کدام دو نمونه زیر با هم برابر است؟ شمار مول -208 , B , C , H , O : g mol )      140 10 12 1 16   

  گرم کلسیم 2/3ب)  STPیژن در شرایط لیتر گاز اکس 2/11آ) 

/لیتر گاز متان با چگالی 5/2پ)  g L 10 /ت)   512  229 03   اتم بور 10

  ) ب و پ4  ) ب و ت3 ) آ و ت2  آ و ب) 1

Aاگر تفاوت شمار نوترون با الکترون در یون -209 59 lمار الکترون با عدد کوانتومی فرعیباشد، نسبت ش 5برابر با  2 1   به شمار الکترون با عـدد

lکوانتومی فرعی 2 در یونA 2 کدام است؟  

1 (5/1  2(
2

3
    3 (2  4 (5/0  

Xآرایش الکترونی یون -210 3 بهp63 هاي زیر پیرامون عنصر  ختم شده است. چه تعداد از گزارهX درست است؟  

  است. A24آ) این عنصر هم دوره با عنصر

  است. B31وه با عنصر گر  ب) این عنصر هم

lپ) این عنصر فاقد الکترون با 2 .است  

Cبار مثبت آن عنصر مشابه 3ت) آرایش الکترونی یون  3
  است. 15

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  هاي زیر درست است؟ چه تعداد از گزاره -211

  آ) تمام گازهاي سازنده هوا عنصر هستند.

  نیتروژن بیشتر است. ب) نقطه جوش گاز آرگون از گاز اکسیژن کمتر و از گاز

  کنند. اثر در جوشکاري استفاده می پ) از گاز آرگون براي ایجاد محیط بی

  بو است. رنگ و بی ت) آرگون همانند هلیم گازي بی

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  پرسش (ب) و (پ) کدام است؟ نادرستپاسخ درست پرسش (آ) و پاسخ  -212

  آ) رنگ شعله حاصل از سوختن منیزیم چیست؟

  مونواکسید از هوا کمتر است یا بیشتر؟ ب) چگالی گاز کربن

Alپ) آیا واکنش ZnSO Al (SO ) Zn  4 2 4   پذیر است؟ انجام 3

  ) سفید ـ بیشتر ـ خیر4  ) آبی ـ بیشتر ـ بله3  ) آبی ـ کمتر ـ خیر2  ) سفید ـ کمتر ـ بله1

)هاي زیر مشابه یکدیگر است؟ ساختار لوویس چه تعداد از گونه -213 C , N , O , S , Cl)6 7 8 16 17   

NOآ)
COپ)  NOClب)   3 2

   SO3ت)   3

  ) سه4  ) دو3  ) یک2  ) صفر1
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aبا توجه به اطلاعات داده شده روي نمودار حجم ـ دما زیر مقدار -214 b کدام است؟  

  

1 (1080  

2 (1120  

3 (1200  

4 (1800  

  

  کدام گزینه زیر درست است؟ -215

  گویندکه بیشترین مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد. ) اصطلاح لایه اوزون را به منطقه مشخصی از تروپوسفر می1

  پذیري اوزون برخلاف میزان نقطه جوش آن از گاز اکسیژن بیشتر است. ) میزان واکنش2

  پذیر هستند. رخلاف جامدات تراکم) گازها همانند مایعات و ب3

  شود. ) از واکنش نیم مول گاز نیتروژن با مقداري کافی گاز هیدروژن تحت شرایط بهینه و خاص یک مول آمونیاك حاصل می4

ــن          - 216 ــید و آه ــدیم پراکس ــت، س ــوم هیپوکلری ــفات، آمونی ــدروژن فس ــزیم هی ــولی منی ــول مولک ــر فرم ــه  (II)اگ ــات ب ــب   دي کروم ترتی

MgHPO4،NHصورت به ClO4،Na O2 FeCrو 2 O2   تر است؟ ها بزرگ باشد، نسبت شمار کاتیون به آنیون در کدام گزینه زیر از بقیه گزینه 7

  هیپوکلریت (II)منگنز  )4  ) آلومینیم دي کرومات3  ) کلسیم پراکسید2  هیدروژن فسفات (III)) کروم 1

 2تهیه شده است. در چه دمایی غلظت محلول به  C49گرم آب در دماي 400اي از پتاسیم نیترات در  رو، محلول سیرشده با توجه به شکل روبه -217

gپوشی شود.) (چگالی آب: رسد؟ (از تغییر حجم چشم مولار می ml 11 ((K , N , O : g mol )139 14 16        

 
 
 
 
 
 

  ) صفر1

2 (38  

3 (13  

4 (50  

  

  

  

درصد جرمی پتاسیم هیدروکسید را کاملاً خنثی کند؟ (چگـالی محلـول پتاسـیم هیدروکسـید      20لیتر محلول  میلی 100تواند  چند گرم اسید نیتریک می -218

gبرابر mL K)است.) 12 , O , N , H : g mol )     139 16 14 1   

1 (45  2 (40  3 (58  4 (22  

  .................... جز بههاي زیر درست هستند  همه گزینه -219

  شود. پذیري آن روند صعودي دارد، محلول به حالت سیرنشده تبدیل می اي که نمودار انحلال ) طی افزایش دما دریک محلول سیرشده1

Hهاي هاي آب نزدیک به دو برابر قطبیت مولکول ) میزان قطبیت مولکول2 S2 .است  

C) مولکول3 H2 CHهمانند مولکول 6 Cl2   ، مولکولی ناقطبی است.2

  کمتر است. NaClتتراکلرید بیشتر و از  ) گشتاور دوقطبی آب از کربن4
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  کنند؟ درستی کامل می چه تعداد از موارد زیر جاي خالی را به -220

  »بیشتر است. ....................از  ....................، ....................«

   F2ـ  HClآ) سهولت مایع شدن ـ 

  مولار پتاسیم نیترات ـ محلول یک مولار سدیم فسفید 2ب) رسانایی الکتریکی ـ محلول 

   N2ـ COپ) نقطه جوش ـ 

   CO2ـ NOپذیري گاز ـ  ت) تأثیر فشار بر انحلال

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  درستی مطرح شده است؟ هاي زیر به با توجه به جدول زیر چه تعداد از گزاره -221

  
  دهد. با گاز هیدروژن واکنش می C200در دماي Iآ) عنصر 

  بیشتر است. Eو  Bاز عناصر  Dعنصر ب) رسانایی 

  است. Fدو برابر شمار الکترون در همین زیرلایه در عنصر  Hعنصر  d3پ) شمار الکترون در زیرلایه

  بیشتر است. Fکمتر و از  Cاز  Dت) فعالیت شیمیایی عنصر 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

xاز واکنش محلول مجهولی از - 222 yFe Cl        گـرم مـاده    5/63شـود. اگـر از    به همراه سـدیم هیدروکسـید کـافی، رسـوبی سـبزرنگ حاصـل مـی

xمجهول yFe Cl شود. بازده درصدي این واکـنش   گرم محلول سدیم کلرید حاصل می 1/35درصد براي تهیه محلول استفاده کنیم،  80با خلوص

  کدام است؟

(Fe , Cl / , Na : g mol )156 35 5 23       

1 (70  2 (75  3 (80  4 (85  

درصـد   75اکسید میزان بازده درصدي واکـنش   گرم پتاسیم کلرات بر اثر گرما در مجاورت کاتالیزگر منگنز دي 8/9اگر در واکنش زیر، از تجزیه  -223

,. چند گرم گاز اکسیژن آزاد شده است؟باشد Cl / , O : g mol(K )   135 5 1639   

MnO
KClO (s) KCl(s) O (g) 2

3 22 2 3  

1 (51/2  2 (15/4  3 (84/3  4 (88/2  

  شمار پیوندهاي اشتراکی در کدام دو ترکیب زیر یکسان است؟ -224

  ـ اتیل پنتان 3ـ کلرو ـ  4ـ برمو ـ  2ب)     ـ تري متیل هپتان 5، 4، 3آ) 

  ـ متیل ـ پنتان 3ـ کلرو ـ  2ت)     ـ متیل هگزان   3پ) 

  ) ب و ت4  ) آ و ت3  ) آ و ب2 ) ب و پ1

  است؟ نادرستم گزینه زیر کدا -225

  ها هستند. ترتیب متعلق به خانواده آلکن و آلکین ) گاز فندك و گاز جوشکاري به1

  کربن آن است. ) درصد جرمی کربن در اتین بیشتر از این مقدار در آلکن هم2

  است. 25/1شود برابر  عنوان ضد بید استفاده می ها در نفتالن که به ها به شمار هیدروژن ) نسبت کربن3

  شود. ) ماده حاصل از واکنش اتن با آب در مجاورت سولفوریک اسید، به هر نسبتی در آب حل می4
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ژول گرمـا دهـیم، دمـاي آن چنـد      880درصد خالص با مقدار کافی گاز اکسیژن،  80گرم کربن  30اکسید حاصل از واکنش میان  دي اگر به کربن -226

/یابد؟  درجه افزایش می J g K )1 10 8     ظرفیت گرماي ویژهCO2 وO g mol  Cو 116  12(  

1 (10  2 (5/12  3 (5/13  4 (15  

  کدام گزینه زیر درست است؟ -227

  .ها است ها بالاتر از فرآورده دهنده ) در واکنش تبدیل گاز اکسیژن به گاز اوزون، سطح انرژي واکنش1

  نیتروژن تترااکسید به نیتروژن اکسید با کاهش سطح انرژي همراه است. ) تجزیه دي2

  ) اکسایش گلوکز در بدن همانند تشکیل گاز هیدروژن کلرید از گازهاي هیدروژن و کلر واکنشی گرماده است.3

C) پایداري4 H3   است. صورت مایع کمتر از پایداري آن به حالت گاز به 8

Hو s (Cاش در حالت پایدار یعنی (گرافیت و  اگر گرماي تشکیل یک مول اتین از عناصر سازنده - 228 (g)2  برابـر/ kJ mol  1226 و آنتـالپی   7

kJاتین در حالت گازي برابر کامل سوختن mol  /برابر s (Cو آنتالپی سوختن کامل (گرافیت و  11300 kJ mol  1393 باشد، آنتـالپی   5

Hواکنش (g) O (g) H O(g) 2 2 2
1

2
kJبرابر چند  mol   است؟ 1

1(/394 5    2(/286 3    3(/124 5    4(/266 4    

Aلپی پیونداگر آنتا - 229 Aدو برابر آنتالپی پیوند ،B B باشد و آنتالپی واکنشA A B B A B    2  برابرHپیوندB B  ،باشد

  کدام خواهد بود؟ آنتالپی واکنش 

1 (B B پیوندH    2پیوند (B BH2    3پیوند (B BH 
1

2
    4(B B پیوندH    

NHدر واکنش -230 O NO H O  3 2 24 5 4 /ام واکـنش  20آمونیاك براي شروع واکنش استفاده شده باشد و در ثانیه  g34اگر از 6 g25 5 

Hلیتر باشد، سرعت تولید 5/0آمونیاك وجود داشته باشد و حجم ظرف واکنش برابر  O2 در این واکنش چند مول بر دقیقه است؟  

(N , H : g mol )   114 1   

1 (3  2 (5/3  3 (4  4 (5/4 

Nدر واکنش -231 O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 اگر مقدار 4
[NO ]

t NO
2

2 ــتوکیومتري  ــریب اسـ  ضـ



 
برابر 

mol

L min



در  xباشد. مقدار  310

  نمودار زیر کدام است؟

1 (02/0  

2 (015/0  

3 (01/0  

4 (005/0 

  شوند؟ ترتیب در چه مواردي استفاده می هاي آن یک بار کلر و یک بار حلقه بنزنی قرار دهیم، پلیمرهاي جدید به اتن به جاي یکی از هیدروژن اگر در پلی - 232

  بار مصرف ـ کیسه خون ) ظروف یک2  بار مصرف ) کیسه خون ـ ظروف یک1

  ون ـ پتو) کیسه خ4    ) پتو ـ کیسه خون3
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  هاي زیر درست هستند؟ چه تعداد از گزاره -233

  اتن سنگین دارد. اتن سبک نقطه ذوب کمتري به نسبت پلی آ) پلی

  اتن سنگین، پلیمري ناقطبی است. اتن سبک همانند پلی ب) پلی

  اتن سبک پلیمري بدون شاخه است. اتن سنگین برخلاف پلی پ) پلی

  تري دارد. ساختار نامنظماتن سنگین  اتن سبک به نسبت پلی ت) پلی

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  اي حاصل شده است؟ استر سازنده طعم و بوي خوش آناناس از واکنش کدام اسید با کدام الکل و در مجاورت چه ماده - 234

H) اتانول ـ بوتانوییک اسید ـ1 SO2 H) بوتانول ـ اتانوییک اسید ـ2   4 SO2 4   

H) اتانول ـ بوتانوییک اسید ـ3 O2     4بوتانول ـ اتانوییک اسید ـ (H O2   

  است؟ نادرستکدام گزینه زیر  -235

) در پلیمرهاي طبیعی مثل شاخ حیوانات گروه 1
 

  در طول زنجیر کربنی تکرار شده است.

  جفت الکترون پیوندي و یک جفت الکترون ناپیوندي است. 5ترین آمین داراي  ) ساده2

  آمید ساختگی، کربوکسیلیک اسید و آمین اولیه باید دو عاملی باشند. ) براي تولید یک پلی3

  کافت استرها عکس واکنش استري شدن است. ) واکنش آب4

  )3و  2و  1(فصل  3شیمی 

 هاي آب را دارد؟ لکدام گزینه توانایی برقراري پیوند هیدروژنی با مولکو - 206

  ) بنزین4  ) وازلین3  اتانول )2  روغن زیتون )1

 اند؟ چه تعداد از موارد زیر درست -207

  ها، توانایی پخش نور را دارا هستند. الف) کلوئیدها همانند سوسپانسیون

  شوند. نشین نمی ته  ها، پس از مدتی ماندگاري ها و مانند سوسپانسیون ب) کلوئیدها برخلاف محلول

  توان به یک کلوئید پایدار تبدیل کرد. و روغن را میپ) آب 

  ها در نظر گرفت.  بین سوسپانسیون و محلول  توان مانند پلی ت) رفتار کلوئیدها را می

1 (1  2 (2   3( 4  4( 3   

توان اسـتفاده   ي میا و براي حل شدن کل این مولکول در آب، از چه ماده شود نمیکدام قسمت مولکول زیر قطبی و کدام قسمت آن در آب حل  -208

 کرد؟

1 (- B - A   هگزان  

2 ( - A - B هگزان  

3 (- B - B صابون  

4( - B - A   صابون  



  »29«صفحه                                                                             بندي آزمون آزمایشی جمعـ تجربی دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 :جز بههستند  نادرستهاي زیر  همه گزینه -209

  شوند. هاي هیدرونیوم و هیدروکسید یونیده می در یک نمونه آب خالص شمار ناچیزي از مولکول آب به یون )1

  است. 1410یدرونیوم و هیدروکسید آب، در هر دمایی برابرهاي ه ضرب غلظت یون ) حاصل2

  مولار هیدروفلوئوریک اسید برابر است. غلظت یون هیدرونیوم در محلول اسید هیدروکلریک اسید با محلول هم )3

  ) غلظت یون هیدروکسید در آمونیاك بیشتر از سدیم هیدروکسید است.4

     شود؟ دام ماده زیر با آب، آبی رنگ میضمن واکنش ک pHکاغذ  -210

1(N O2 5    2(BaO  3(SO3  4(HI    

  ام است؟آن، هگزان قرار گیرد کد Rجاي گروه  اي که به کننده غیرصابونی اتر با پاك اتیل تفاوت شمار هیدروژن دي -211

1 (4  2 (5   3( 8  4( 7     

به ترتیب HAکه ثابت یونش و درجه یونش اسید ضعیف  در صورتی -212 45 0/و 10   ؟باشد، غلظت اولیه اسید کدام است 2

1(/0 1    2(/0 02     3(/0 2    4(/0 01     

0/با درجه یونش  HXلیتر از محلول اسید ضعیف  میلی 40 -213 pHو 05  0/، چند لیتر محلول سدیم هیدروکسید 3 توانـد خنثـی    مولار را می 1

  کند؟

1(/0 8    2(/0 04    3(/0 016    4(/0 008    

0/لیتر محلول نیم -214 0/مولار استیک اسید با درجه یونش 1  کند؟ چند مول یون هیدرونیم تولید می 14

1(/0 007    2(/0 0014    3(/0 043    4(/0 086    

 دهد؟ درستی نشان می هاي برخی اسیدها را به کدام گزینه مقایسه اندازه ثابت یونش -215

1(HCOOH HNO HCN CH COOH  3 3    2(HCN HCl HBr HI      

3(HBr H SO HNO HNO  2 4 2 3    4(HCN CH COOH H SO HI  3 2 4  

  اند؟موارد زیر کاملاً صحیح یک از  کدام -216

    کنند. همه فلزات در واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و نمک تولید می) الف

  رژي الکتریکی تبدیل شود. به ان ،د تا بخشی از انرژي شیمیایی مواددههاي شیمیایی رخ مین واکنشآ) باتري مولدي است که در ب

  کند.  دهد و آنها را به اکسید فلز تبدیل می) اکسیژن نافلزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش میپ

  دهد.  ) اکسیژن با طلا و پلاتین به هیچ وجه واکنش نمیت

    ب ـ ت )4  پ ـ الف) 3  ب ـ پ ـ ت )2  الف ـ ب ـ پ) 1

  د؟هاي زیر درست هستن چه تعداد از گزاره -217

  کند. آ) در حلبی، آهن نقش آند را بازي می

Zn(s)واکنش ب) نیم Zn (aq) e  2   واکنش آندي آهن سفید است. مختص به نیم 2

  ماند. پ) فلز آهن در آهن گالوانیزه دست نخورده باقی می

Snواکنش ت) نیم (aq) e Sn(s)  2   واکنش کاتدي حلبی است. مختص به نیم 2

  چهار )4  سه )3  دو )2  یک )1
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  کاهش درست است؟ ـ  هاي اکسایشکدام مطلب درباره واکنش -218

  یابد.  کاهش می ،عدد اکسایش عامل کاهنده )2  شود.هر عامل کاهنده، خود اکسید می )1

  شود.کاهش، الکترون آزاد می واکنش در نیم )4  گیرد.هر عامل کاهنده، الکترون می )3

/قره، اگر به اندازهدر سلول الکتروشیمیایی روي ـ ن  -219  223 01 اتم از تیغه آند رها شده باشد و فرض شـود تمـام رسـوب حاصـل، روي کاتـد       10

Zn)  شود؟ بنشیند، چند گرم به جرم تیغه کاتد افزوده می , Ag : g.mol )  165 108   

1( 4/5  2 (25/16  3( 8/10  4 (125/4  

Zn)  هاي زیر درست است؟ هدر یک سلول روي ـ مس چه تعداد از گزار -220 , Cu : g : mol )  165 64   

Zn (aq) e Zn(s) E / V

Cu (aq) e Cu(s) E / V

 

 

     


    

2

2

2 0 76

2 0 34
   

  یابند. سلول مس جریان می سلول روي به سمت نیم ها از نیم الف) در مدار بیرونی الکترون

   شود. گرم بر جرم کاتد افزوده می 28/1مول آند  02/0ب) به ازاي مصرف 

  دهد. را تشکیل می پ) تیغه روي، قطب مثبت این سلول

  ولت است. 10/1این سلول برابر  emfت) 

1 (1  2( 3  3( 2  4 (4  

  ؟است نادرستکدام گزینه زیر  -221

  شود. هاي گرافیتی متصل می ) قطب مثبت باتري در فرایند هال به تیغه1

  شود. ) در تماس بین آهن و مس، فلز آهن دچار خوردگی می2

  شود. نقره به قطب منفی باتري متصل می اي از جنس ) در آبکاري قاشق مسی، تیغه3

Alاي چسبنده و متراکم از ) آلومینیم با تشکیل لایه4 O2   تواند از ادامه اکسایش برخی وسایل جلوگیري کند. می 3

  در کدام گزینه آمده است؟» پ«و » ب«هاي  پرسش نادرستو پاسخ » آ«پاسخ درست پرسش  - 222

Mg(OH)ز منیزیم از آب دریا پس از عبورآ) در مراحل تهیه فل (s)2 افزایند؟ اي به آن می از صافی، چه ماده  

  افزایند؟ کدام ماده را به آن میNaClب) در صنعت براي پایین آوردن نقطه ذوب

  آیند؟ نگی درمیبه چه ر pHکاغذ در سلول الکترولیتی پیرامون آند هنگام برقکافت آب پ) 

  / پ) آبی  NaOH/ ب)  HCl(aq)آ) )2  / پ) قرمز CaCl2/ ب)  HCl(aq)آ) )1

3(H SO (aq)2 H) آ)4  / پ) قرمز NaOH/ ب)  4 SO (aq)2   / پ) آبی CaCl2/ ب) 4

  در واکنش زیر نسبت تغییر عدد اکسایش عنصر اکسنده به کاهنده کدام است؟ -223

P (s) NaOH(aq) H O(l) PH (g) NaH PO (aq)   4 2 3 2 2   

1 (1  2 (2  3(
1

3
    4 (3  

  ) پس از موازنه اختلاف مجموع ضرایب دو واکنش کدام است؟II) و (Iهاي ( در معادله -224

I) Br CO Br BrO CO     2
2 3 3 2   

II) MnO H I Mn I H O       2
4 2 2   

1 (28  2 (26  3 (24  4 (22  



  »31«صفحه                                                                             بندي آزمون آزمایشی جمعـ تجربی دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

  ها درست است؟ پذیر باشند، کدام ترتیب درباره قدرت اکسندگی کاتیون هاي نوشته شده انجام اگر تمامی واکنش -225

I) Sn (aq) H (g) Sn (aq) H (aq)

II) H (aq) Sn(s) H (g) Sn (aq)

III) Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)

  

 

   

  

  

  

4 2
2

2
2

3 2 2 4

2

2

2 2

   

1(Fe Sn H Sn     3 4 2  2(Fe Sn H Sn     3 2 4    

3(Fe Sn H Sn     3 4 2    4( Fe Sn H Sn     3 2 4  

  است؟ نادرستکدام مطلب  -226

  هایی از آن است. ) یک روش ساده براي تهیه گرافن استفاده از گرافیت و نوار چسب نازك براي جدا کردن لایه1

  نست.توان آن را یک گونه شیمیایی سه بعدي دا ) ضخامت گرافن به اندازه یک اتم کربن است و می2

  .کند یم ییدگرافن را تا هاي یژگیو ینا یزن یتجرب هاي یافتهاست و  یرپذ گرافن شفاف و انعطاف) 3

  اند.   هاي شش گوشه تشکیل داده هاي اشتراکی حلقه هاي کربن با پیوند اي از گرافیت است که در آن اتم ) گرافن تک لایه4

  هاي زیر چند مورد درست است؟ از میان عبارت -227

  شود. یسیم در طبیعت به حالت خالص یافت نشده و به طور عمده به شکل سیلیس یافت میالف) سیل

  ب) چگالی گرافیت از الماس کمتر است ولی گرافیت برخلاف الماس رسانایی الکتریکی دارد.

  دهند. اي تشکیل می جدول دوره 2و  1هاي  پ) قسمت عمده خاك رس را اکسیدهاي فلزات گروه

  شود. محسوب می SiO2هاي ناخالص نمونهت) کوارتز ازجمله 

1 (1  2( 3  3( 2  4 (4  

  گشتاور دوقطبی در کدام دو مولکول برابر صفراست؟ - 228

  تتراکلرید ـ گوگرد دي اکسید  ) کربن4  ) کلروفرم ـ آمونیاك3  ) اتین ـ گوگرد تري اکسید2  ) کربونیل سولفید ـ گاز کلر1

  ها داده شده است؟ درستی از چگالی بار یوندر کدام گزینه مقایسه  - 229

1(Ca Mg K Na     2 2    2(F Cl O S     2 2    

3(Na F Mg O     2 2    4( F Na O Mg     2 2  

AlFتغییر آنتالپی در کدام واکنش را آنتالپی فروپاشی  -230 (s)3 نامند؟ می  

1(AlF (s) Al (s) F (g)  3
3 3    2(AlF (s) Al(s) F (g) 3 2

3

2
    

3(AlF (s) Al (s) F (s)  3
3 3    4(AlF (s) Al (g) F (g)  3

3 3    

 است؟ نگرفتهدرستی صورت  مقایسه نقطه ذوب کدام دسته از مواد زیر به -231

1 (MgF MgO2   2(KF NaF    3(Na O NaF2    4(KBr KF    

  باشند؟ هاي زیر کدام موارد صحیح می از میان عبارت -232

  است. 6هاي سدیم و کلر در بلور نمک خوراکی برابر  الف) عدد کوئوردیناسیون هر یک از یون

  ب) بار یون سیلیکات مشابه یون سولفات است.

  ماده است.پ) واکنش تشکیل نمک خوراکی بسیار گر

Feتوان به وجود فام بدون خاك رس را می ت) سرخ O2   نسبت داد. 3

  ) الف ـ ب4  ) الف ـ ب ـ ت3  ) ب ـ ت2  ) الف ـ پ ـ ت1
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  شود؟ براساس کدام ویژگی تیتانیم از این عنصر براي ساخت موتور جت استفاده می -233

  بالا بودن نقطه ذوب  )4  پذیري کم تیتانیم اکنشو )3  ) مقاومت در برابر سایش  2  ) چگالی پایین1

  ؟کدام گزینه زیر درست است - 234

  هاست. هاي ظرفیت آن هاي وانادیم به دلیل تفاوت در شمار الکترون ) تفاوت رنگ محلول1

  شود. تبدیل می (III)ضمن اکسید شدن به وانادیم  (V)) وانادیم2

  شود. در ازاي افزودن گرد روي، رنگ محلول بنفش رنگ می (IV)وانادیم  به محلول نمک (V)) ضمن تبدیل محلول نمک وانادیم 3

 در ازاي افزودن گرد روي، روي نقش اکسنده را دارد. (II)به محلول نمک وانادیم  (V)) در تبدیل محلول نمک وانادیم 4

Cمتیل اتر کدام مطلب درست است؟ ( هاي پروپان و دي با توجه به مولکول -235 , H , O : g mol    112 1 16(  

  متیل اتر به نسبت پروپان از تمایل کمتري براي مایع شدن برخوردار است. ) دي1

  تري دارد. ) دي متیل اتر با اتانول فرمول مولکولی یکسانی دارد و نسبت به آن نقطه جوش پایین2

g) جرم مولی دي متیل اتر نسبت به جرم مولی پروپان3 mol   .بیشتر است 14

  کند. گیري نمی ) دي متیل اتر به مانند پروپان در میدان الکتریکی جهت4
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 محل انجام محاسبات

 

   
  

  

  

  

  )19/2/99(   ـ پایه دوازدهمـ پایه دوازدهم بندي آزمایشی جمع آزمونآزمونمبحث مبحث 

  

  مباحثمباحث  دروسدروس

ادبیات عمومی (ریاضی و تجربی و ادبیات عمومی (ریاضی و تجربی و 

  انسانی) انسانی) 
  18تا  10پایه دوازدهم: دروس 

  4و  3پایه دوازدهم: دروس   زبان عربی (عمومی)زبان عربی (عمومی)

 5تا انتهاي درس  3ه دوازدهم: از درس پای  زبان عربی عمومی (انسانی)زبان عربی عمومی (انسانی)

 10تا انتهاي درس  7پایه دوازدهم: درس   (عمومی)(عمومی)  دین و زندگیدین و زندگی

 13تا انتهاي درس  7از درس  2پایه دوازدهم: بخش   دین و زندگی عمومی (انسانی)دین و زندگی عمومی (انسانی)

 انتها ) تا38تا انتها ـ کتاب کار از (صفحه  3) درس 61از (صفحه  2پایه دوازدهم: درس   زبان انگلیسیزبان انگلیسی

 تا انتهاي کتاب 2از درس  4پایه دوازدهم: فصل   ریاضی تجربیریاضی تجربی

 7تا انتهاي فصل  4فصل   شناسیشناسی  زمینزمین

 8تا انتهاي فصل  5پایه دوازدهم: فصل   شناسیشناسی  زیستزیست

 از ابتداي موج و انواع آن تا انتهاي کتاب 3پایه دوازدهم: فصل   فیزیک تجربیفیزیک تجربی

 4و  3پایه دوازدهم: فصول   شیمیشیمی

 5و  4پایه دوازدهم: فصول   انانحسابحساب

   3و فصل  3درس  2: فصل 3ـ هندسه  3و فصل  2درس  2پایه دوازدهم: گسسته: فصل   هندسه / گسستههندسه / گسسته

 از ابتداي موج و انواع آن تا انتهاي کتاب 3پایه دوازدهم: فصل   فیزیک ریاضیفیزیک ریاضی

  3و  2پایه دوازدهم: کل فصل   ریاضی و آمارریاضی و آمار

 5تا انتهاي درس  3پایه دوازدهم: از درس   نی)نی)زبان عربی اختصاصی (انسازبان عربی اختصاصی (انسا

 12تا انتهاي  7پایه دوازدهم: از درس   علوم و فنونعلوم و فنون

 10تا انتهاي  6هاي  پایه دوازدهم: درس  علوم اجتماعیعلوم اجتماعی

 12تا انتهاي درس  7پایه دوازدهم: از درس     تاریختاریخ

 6تا انتهاي درس  4پایه دوازدهم: از درس   جغرافیاجغرافیا

 11تا انتهاي درس  7ه دوازدهم: از درس پای  فلسفه و منطقفلسفه و منطق

  
  

    

  

 



  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  وزارت آموزش و پرورش

  علــويآموزشی مؤسسه علمی 

  
  

  
  

  

  

  

  

  بنديبندي  جمعجمعآزمــــــون آزمـــــایشی آزمــــــون آزمـــــایشی 

  13981398  --  9999سال تحصیلی سال تحصیلی 
  

  

  

  

  
  

  

  

  

  تجربیتجربیشی علوم شی علوم گروه آزمایگروه آزمایاختصاصی  اختصاصی  آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  

  تا شماره  از شماره  مواد امتحانی  ردیف

  25  1  ادبیات فارسی  1

  50  26  زبان عربی  2

  75  51  دین و زندگی  3

  100  76  زبان انگلیسی  4

  120  101  شناسی زمین  5

  145  121  ریاضیات  6

  180  146  شناسی زیست  7

  205  181  فیزیک  8

  235  206  شیمی  9

  
  

   داوطلب گرامی:

 علمـی مؤسسه  گاه وبتوانید با وارد کردن مشخصات خود، در اي خود را میهاي دورهامه آزمونکارن  

   نمایید. مشاهدهوي ـعلآموزشی 
 

 

  سازي مؤسسه علمی آموزشی علـويسازي مؤسسه علمی آموزشی علـوي  تولید: واحد آزمونتولید: واحد آزمون

  ويويــنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی علنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی عل
  

  
  باشد و پیگرد قانونی دارد. وي است و هرگونه چاپ و تکثیر براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع میـآموزشی علمتعلق به مؤسسه علمی  آزمونتمامی حقوق این 

  

  9999//11//2929جمعه جمعه 

  



     »1«صفحه                                                              بندي جمعآزمون آزمايشي ـ  جربيتدفترچه نامه  پاسخ

ات فارسيادبي  
  صحيح است. » 4« گزينةواژگان  همةـ معناي » 4«گزينه  -1

  رسيدن، نزديك آمدن  :فراز آمدن»: 1« ةگزين
 خردي ناداني، بي :سفاهت»: 2« گزينة
  بالاپوش  :ادر»: 3« گزينة

  نژاد) (پايه دهم ـ تركيبي ـ معني واژه) (طباطبايي
 است. صحيح » د«و » ج«، »ب«ـ معناي موارد » 1«گزينه  - 2

  قلا كردن: كمين كردن، كلك زدن »: الف«مورد 
  عصيان: نافرماني، گناه »: هـ«مورد 
  بهره  خايب: نااميد، بي»: و«مورد 

  نژاد) (پايه يازدهم ـ تركيبي ـ معني واژه) (طباطبايي
  پشت پاي اسب  برآمدگي :بازي و سرگرمي / كلهّ :اراده و خواست الهي / لهو :آسودگي / مشيت :فراغتـ » 3«گزينه  - 3

  نژاد) (پايه دهم ـ تركيبي ـ معني واژه) (طباطبايي
  اند.  در موضوع ادبيات عرفاني نوشته شده» 4« ةگزينـ هر دو اثر » 4«گزينه  - 4

  جوامع الحكايات و لوامع الروايات: مجموعه حكايات تعليمي / سه ديدار: ادبيات داستاني تاريخي »: 1« گزينة
  خلد: مجموعه حكايات تعليمي  روضةق اسماعيل: مجموعه شعر عاشقانه / صدا با حل هم»: 2« گزينة
  دار: ادبيات داستاني اجتماعي  ي / شلوارهاي وصلهشده، اصغر رباط جزموصل: خاطرات اسير آزاد زندان»: 3« گزينة

  نژاد) (پايه يازدهم ـ تركيبي ـ تاريخ ادبيات) (طباطبايي
  د. بيت دوم غلط املايي ندارـ » 2«گزينه  - 5

  لئيم »: 1« گزينة
  احرام »: 3« گزينة
  مقلوب »: 4« گزينة

  نژاد) (پايه دهم ـ تركيبي ـ املا) (طباطبايي
  ـ شكل صحيح واژگان نادرست بدين صورت است: » 2«گزينه  - 6

  غليظ  لهجةاضداد ـ  كنندة جمعبازوي حميت ـ هزار مثقال ـ اندك مايه ضيعت ـ 
  ركيبي ـ املا)نژاد) (پايه يازدهم ـ ت (طباطبايي

  اند: ثقت ـ متضمن فراغ  داراي غلط املايي» د«و » ج«ـ عبارت » 2«گزينه  - 7
  نژاد) (پايه يازدهم ـ درس پانزدهم ـ املا) (طباطبايي

  ـ در بيت سوم تشبيه وجود ندارد. » 3«گزينه  - 8
  تشخيص  تشبيه / پسته بادام چشم و چون پسته»: 1« گزينة
  تشخيص  تشبيه / گل باغ رخ و چو گل»: 2« گزينة
  تشخيص تشبيه / عقل كوي عشق»: 4« گزينة

  ادبي) آرايةنژاد) (تركيبي ـ  (طباطبايي
  شود.  ـ بيت دوم تناقض ندارد. در اين بيت اغراق در درد ديده مي» 2«نه گزي - 9

  در جگر شكستن كنايه از ماندگار شدن  شني تشبيه / سر نيش مژگان»: 1« گزينة
/ رسـول بـودن بـاد صـبح      حسن تعليـل  عاشق است رستادةفدم اين است كه  تشخيص / علت سرد بودن باد صبح نفس باد»: 3« گزينة

  تشخيصدم
  تلميح / عالم مجازاً مردم  رخش»: 4« گزينة

  ادبي) آرايةنژاد) (تركيبي ـ  (طباطبايي
  ـ » 1«گزينه  -10

  جناس  با ـ باد»: الف«بيت 
  ـ مركز سپاه) 2ـ دل 1ايهام ( قلب»: ب«بيت 
  آميزي  حس بخت تيره»: ج«بيت 
  شكر مجازاً دهان »: د«بيت 

  ادبي) آرايةنژاد) (تركيبي ـ  (طباطبايي
اغـراق /   گونه و ماه استعاره از صورت / دو دريـا اشـك ريخـتن    چالآميزي / چاه استعاره از  حس تلخ گريةشيرين و  خندةـ » 2«گزينه  - 11

  ادبي) آرايةنژاد) (تركيبي ـ  (طباطبايي تضاد  شيرين و تلخ
  است.  مركبّ» يكديگر«اند و  وندي» فهوميم«و » نشيني هم«، »كلمات«جود ندارد: ومركبّ وندي ـ  واژةـ در عبارت نخست » 1«گزينه  -12

  وندي ـ مركبّ   شناسي مركبّ / زبان »نامه  لغت«وندي /  »گذشته«و » موجوديت«، »اصطلاحات»: «2« گزينة
  وندي ـ مركبّ »درهم تنيدگي«مركبّ /  »ساختگرا«وندي /  »نمايش«و » نشانگر»: «پژوهشگران»: «3« ةگزين

  مركبّ  »بن مايه«وندي ـ مركبّ /  وندي / روساختي »بلاغي«و » تصويرها«، »ادبي»: «4« گزينة
  )دستورنژاد) (پايه دهم ـ درس دوم ـ  (طباطبايي



 بندي جمعن آزمايشي ـ آزمو جربيتدفترچه نامه  پاسخ                                       »2«صفحه 

          )2ها ( سرفصل ترين مهمها ـ  آن همة هاي پيشين ـ وابسته» 4«گزينه  -13

 گفتـار ـ تمايز   ها آنـ صدر   زبان مطالعةـ   زبانـ بررسي   تمايزها مسئلةـ   مسئلهـ طرح   ساختارشناسيـ مطالعات   اوآثار  هاي پسين وابسته
                            )             16( اوـ نظريات  نظرياتهاي  ـ سرفصل نشيني همـ محور  جانشينيـ محور  ورمحـ بررسي  مدلولـ تمايز  دالـ تمايز  زبانـ تمايز 
  )دروس نهم و يازدهم ـ دستورـ  يازدهمنژاد) (پايه  (طباطبايي

  كار رفته است.  به» اثر كردن«كه در ابيات ديگر در معناي  است درحالي» شروع كردن«در بيت نخست در معناي » گرفتن«ـ » 1«گزينه  -14
  نژاد) (پايه دهم ـ درس سوم ـ دستور) (طباطبايي

  مركبّ وجود دارد:  جملةهاي ديگر يك  مركبّ) در گزينه جملةمركبّ وجود دارد. (در هر مصراع يك  جملةـ در بيت چهارم دو » 4«گزينه  - 15
  ام گاهي به ياد او ز دستش مزيده، عده كردآن مي كه و»: 1« گزينة

  هسته  جملةوابسته                    جملة                       
  وابسته  جملة هسته / مصراع دوم جملة مصراع اول»: 2« گزينة
  ؟اردجان در زلف تو چه كار دتا  ندانم»: 3« گزينة

  وابسته  جملةهسته        جملة                
  )دستورنژاد) (پايه يازدهم ـ درس هفتم ـ  (طباطبايي

  اليه است.  مضاف» قدر«ـ » 3«گزينه  -16
  است. » ما«بدل براي » جمله»: «1« گزينة
  ماضي ساده  »ندببرد«و » گرديديم«، »بود«ماضي بعيد /  گفته بوديم»: 2« گزينة
  قيد است. » ضرورت»: «4« گزينة

  نژاد) (تركيبي ـ دستور) (طباطبايي
  سازد.  ، اين است كه ظاهر انسان، باطن او را نمايان مي»د«و » ب«ـ مفهوم مشترك عبارت سؤال و ابيات » 2«گزينه  -17

  رياكاري »: هـ«و » الف«بيت 
  ق پنهان شدني نيستزيبايي معشو»: ج«بيت 

  نژاد) (پايه دهم ـ درس چهاردهم ـ قرابت معنايي) (طباطبايي
  ، ترك هواي نفس است. »3« گزينةـ مفهوم مشترك رباعي و » 3«گزينه  - 18

  ناتواني عقل و غفلت »: 1« گزينة
   .اصل، بخشش و ياد خداست»: 2« گزينة
  د. كاران، به دين پناه ببري در دوران حكومت نابه»: 4« گزينة

  نژاد) (پايه يازدهم ـ درس دهم ـ قرابت معنايي) (طباطبايي
پايداري در عشق است. بيت سوم به اين مطلب اشاره دارد كه مرگ براي همـه  » 4«و » 2«، »1« گزينةـ مفهوم مشترك بيت سؤال و » 3«گزينه  -19

  نژاد) (پايه دهم ـ درس يازدهم ـ قرابت معنايي) (طباطباييافتد.  اتفاق مي
» 2« گزينةكيدي بر ترك نفس است. أت» 3«و » 1« گزينة، ارزشمند شدن با تواضع است. »4« گزينةـ مفهوم مشترك عبارت سؤال و » 4«ه گزين - 20

  )درس هفدهم ـ قرابت معناييـ  يازدهمنژاد) (پايه  (طباطباييكيد دارد. أنيز بر در رنج بودن متواضع ت
  هاي آفرينش است.  خداوند در پديده جلوة» 2« گزينةـ مفهوم مشترك بيت سؤال و » 2«گزينه  -21

  ناتواني در وصف و درك خدا»: 1« گزينة
   .موجودات است همةخدا آفرينشگر »: 3« گزينة
  خدا در وجود انسان اصل است. »: 4« گزينة

  نژاد) (پايه دهم ـ ستايش ـ قرابت معنايي) (طباطبايي
ال ديگران است. بيت نخست بـه آشـكار شـدن    مياني، قناعت كردن و طمع نداشتن به پا گزينةـ مفهوم مشترك عبارت سؤال و سه » 1«گزينه  - 22

  )درس دوم ـ قرابت معناييـ  يازدهمنژاد) (پايه  (طباطباييحقايق قرآن بر دل مؤمن اشاره دارد. 
  است.  كه در ابيات ديگر به ناپايداري قدرت اشاره شده ـ مفهوم بيت نخست ناپايداري ظلم است درحالي» 1«گزينه  - 23

  نژاد) (پايه دهم ـ درس نهم ـ قرابت معنايي) (طباطبايي
  داند.  كه بيت دوم عشق حقيقي را در هشياري عقل مي ـ مفهوم بيت سؤال تقابل عقل و عشق است درحالي» 2«گزينه  - 24

  بودن او دائم در عشق »: 1« گزينة
  تقابل عشق و عقل »: 3« گزينة
  مستي و ترك عقل »: 4« گزينة

  ـ قرابت معنايي) ششمنژاد) (پايه يازدهم ـ درس  ي(طباطباي



     »3«صفحه                                                              بندي جمعآزمون آزمايشي ـ  جربيتدفترچه نامه  پاسخ

  ت دوم دعاي خيري است براي كساني كه به اهل حق عنايت دارند. بر عنايت خدا است و بي» 2« گزينةكيد بيت نخست أـ ت» 2«گزينه  - 25
  ناپايداري غم و شادي بيت نخست»: 1« گزينة

   غم ابدي بيت دوم
   .بايد براي كسب روزي تلاش كرد بيت نخست»: 3« گزينة

  .اي ندارد روزي مقدر است و تلاش فايده بيت دوم
  .توانم شاد باشم در غم ديگران نمي بيت نخست»: 4« گزينة

   .وقتي در آسايشم از غم ديگران غمي ندارم بيت دوم
    )ـ قرابت معنايي نژاد) (تركيبي (طباطبايي

 زبان عربي 

صورت جمع ترجمـه شـده اسـت كـه ايـن       به» الامتحان«، »3«، جمع ترجمه شده است. در گزينه »2«به اشتباه در گزينه » حصة«ـ » 1«گزينه  - 26
 ) (پايه دهم و يازدهم ـ ترجمه)98(تجربي ـ ترجمه نشده است كه باعث غلط بودن اين مورد است. » ليَست«، »4«گزينه نادرست است. در 

» 4«و » 2«هـاي   است كه فقط در گزينـه » هاي ديگري هايي ديگر يا زبان زبان«موصوف و صفتي است كه ترجمه آن » لغات اخُري«ـ » 2«گزينه  - 27
و » 1«هـاي   فعل مضارع است اما در گزينـه » تدخل«به اشتباه، مفرد ترجمه شده است. » 1«است كه در گزينه جمع » اوزان«صحيح آمده است. 

اسـت كـه   » شوند ناميده مي«فعل مضارع مجهول و به معناي » تسمي«هاست.  صورت ماضي آمده است كه علتّ ناصحيح بودن اين گزينه به» 4«
  ) (پايه يازدهم ـ ترجمه)98(هنر ـ صحيح آمده است. » 2«فقط در گزينه 

بـه معنـاي   » غصـون «نادرست ترجمه شده اسـت.  » 2«و » 1«هاي  است كه در گزينه» درختان باغ ما«، »شجرات حديقتنا«ـ معادل » 4«گزينه  - 28
  اي صحيحي ندارند. ه ترجمه» 2«در گزينه » كثير بشؤونها «و » 1«در گزينه » اهتمامنا«اي نشده است.  اصلاً ترجمه» 3«در گزينه » ها شاخه«

 ) (پايه دهم ـ ترجمه) 98(زبان ـ 

صـورت اسـم و در    بـه » 2«در گزينه » يتراكم«به اشتباه، جمع ترجمه شده است. فعل مضارع » 3«و » 2«هاي  در گزينه» بخار الماء«ـ » 1«گزينه  - 29
صورت جمع ترجمه  به اشتباه و به» 4«و » 3«هاي  زينهاست كه در گ» ابر«مفرد و به معناي » الغيم«صورت ماضي ترجمه شده است.  به» 3«گزينه 

» دهنـد  ابر را تشكيل مي«اضافي است. » 4«دوم در گزينه » در آسمانِ«ترجمه صحيحي ندارد. » 4«و » 3«هاي  در گزينه» يعد«شده است. فعل 
 ) (پايه دهم و يازدهم ـ ترجمه)98(رياضي ـ اشتباه است. » 2«در گزينه 

هـا فقـط در    نكره است كه در بـين گزينـه  » حمي شديدة«آمده است. » 4«و » 2«هاي  فقط در گزينه» نيز«به معناي » أيضاً«ل ـ معاد» 2«گزينه  -30
به اشتباه نكـره  » 3«معرفه است كه در گزينه » الشراب«اي نشده است.  ترجمه» 3«در گزينه » تحتوي«نكره آمده است. فعل » ي«با » 2«گزينه 

  به اشتباه، مفرد ترجمه شده است.» 3«به اشتباه، معرفه و در گزينه » 1«در گزينه » نةسكَّم حبوب«ترجمه شده است. 
 ) (پايه يازدهم ـ ترجمه) 98(تجربي ـ 

شود كه در  مي» كامپيوترم«، »حاسوبي«غلط است. » 2«و » 1«هاي  در گزينه» برگشتم«است و » پس گرفتم«به معناي » استرجعت«ـ » 3«گزينه  -31
  ) (پايه دهم ـ ترجمه)98(انساني ـ معادلي ندارد. » 4«و » 1«هاي  در گزينه» يختص«صحيح نيست. فعل » 2«گزينه 

بـه شـكل   » 2«است كه فقط در گزينه » شنيده بودم«ماضي بعيد » كنت قد سمعت«و » شنيدم مي«ماضي استمراري » كنت اسمع«ـ » 2«گزينه  - 32
  ـ ترجمه) ) (پايه يازدهم98(زبان ـ صحيح رعايت شده است. 

خطـا اسـت كـه شـكل     » آوردبه شمار خواهد «باشد ـ   مي» كسي كه«شرطي نيست و ترجمه صحيح آن » من«، »1«خطاي گزينه ـ » 4«گزينه  -33
بـه سـر   «ــ  » مظلومان در جهـان «خطا است و صحيح آن » مظلومان جهان«، »2«/ خطاي گزينه  باشد مي »ديآ ميشمار خواهد  به «صحيح آن 

  ترجمه شده است. » زندگي«باشد كه به اشتباه  مي» زندگيشان«، »حياتهم«، »3«باشد. / خطاي گزينه  مي» كنند زندگي مي«بايد نيز  »برند مي
 اي) ـ چهار جمله) (پايه دهم و يازدهم 98(هنر ـ 

 اي) رزين) (پايه دهم ـ چهار جمله(ف». شود پدرم مرا دانشي آموخت كه از آن سود برده مي«فعل ماضي است. شكل صحيح: » علَّم«ـ » 3«گزينه  - 34

حرف ناصبه است كه بايد پـس از  » حتّي«، »3«خطا است. در گزينه » 2«و » 1«هاي  در گزينه» الأشجار«نكره است پس » درختاني«ـ » 4«گزينه  -35
بـراي ايـن   » نغرس نحـن «و صحيح است و  حشيوه مصطل» نحن نغرس«اسم آمده است. همچنين » حتّي«آن فعل باشد اما در اين گزينه پس از 

 ) (پايه يازدهم ـ تعريب) 98(انساني ـ جمله غيركاربردي است. 

  باشد. كه با بيت داده شده، مناسبت ندارد.  مي» شود آن كه از چشم دور باشد از قلب هم دور مي«ـ مفهوم ترجمه اين گزينه » 3«گزينه  - 36
 (فرزين) (پايه يازدهم ـ مفهوم) 

رتفـع  ، نقود (مؤنث) بـا ي »4«و در گزينه ، ثمن (مذكر) با كثرت (مؤنث) »2«، قيمة (مؤنث) با يزداد (مذكر) و در گزينه »1«ـ در گزينه » 3«گزينه  - 37
  مناسبت دارد. » 3«صحيح است كه با گزينه » تخفيف دادن«ي خالي سوم جا(مذكر) مطابقت ندارند. همچنين به لحاظ معنايي براي 

 ن)) (پايه يازدهم ـ واژگا98(تجربي ـ 



 بندي جمعن آزمايشي ـ آزمو جربيتدفترچه نامه  پاسخ                                       »4«صفحه 

  ترجمه درك مطلب
خاطر دور كردن آسيب و تجاوز به قلمروشان روي تعدادي از درختان نزديك  هايش) به كند و افرادش (دسته هاي بزرگي زندگي مي كلاغ در دسته
ند پرواز كند بقيـه  ها بيمار شود و نتوا ها در مواجه شدن با دشمنان، پرندگاني ضعيف هستند هنگامي كه يكي از آن شوند زيرا آن به هم جمع مي

مردگـان را از كـلاغ   كنند. انسان دفـن كـردن    كنند و بعد از مرگش به دليل ترس از پخش شدن بيماريش او را دفن مي ها از او مراقبت مي كلاغ
انـدازد و   مـي  ها را در رودخانه كند سپس آن هاي نان را جمع مي كلاغ تكهكريم ذكر شده است.  طور كه داستان معروفش در قرآن آموخت همان

اي  شود كه كـلاغ پرنـده   كند و اين چنين براي ما ظاهر مي ها را شكار مي شوند با منقارش آن هاي نان) جمع مي ها دور آن (تكهّ هنگامي كه ماهي
  باهوش است. 

  ها: ترجمه گزينه ...ـ كلاغ شبيه به انسان است زيرا او » 3«گزينه  -38
  ود. ش ها جمع مي براي كسب تجربه»: 1«گزينه 
  گيرد.  تصميم به دفن كردن بيمار مي»: 2«گزينه 
  كند.  ها جلوگيري مي از پخش شدن بيماري»: 3«گزينه 
  مأمور به آموزش دادن انسان در رابطه با دفن كردن مردگانشان بود. »: 4«گزينه 

  الصرفي) (درك مطلب ـ المحلّ الاعرابي ـ التحليل(فرزين) 
  ها: ... ترجمه گزينهاست زيرا او ـ قطعاً كلاغ باهوش » 1«گزينه  - 39

براي شكار از مكر »: 4«گيرد / گزينه  كار مي اي به عنوان طعمه نان را به»: 3«كند / گزينه  مرده را دفن مي»: 2«خورد / گزينه  ماهي مي»: 1«گزينه 
  الصرفي) (درك مطلب ـ المحلّ الاعرابي ـ التحليل (فرزين)كند.  و حيله استفاده مي

  ها: ترجمه ساير گزينه ...كند  ـ كلاغ، كلاغ را دفن مي »3«گزينه  - 40
  رفتاري و تجاوز به مملكتش را دفع كند. تا آسيب و صدمه بد»: 1«گزينه 
  دهد. زيرا او نيرومند است و آنچه بخواهد انجام مي»: 2«گزينه 
  هاي گوناگون  براي جلوگيري از انتشار و گسترش بيماري»: 3«گزينه 
  خاطر بيماريش توان پرواز ندارد.  او بهزيرا »: 4«گزينه 

  الصرفي) (درك مطلب ـ المحلّ الاعرابي ـ التحليل(فرزين) 
 ها: گزينه ـ خطاي» 3«گزينه  -41

  مصدره، تجميع»: 4«للمخاطبة / گزينه »: 2«للمخاطب / گزينه  »:1«گزينه 
  الصرفي) (درك مطلب ـ المحلّ الاعرابي ـ التحليل(فرزين) 

  ها:  گزينه ـ خطاي» 2«گزينه  - 42
  »ها«إليه للمضاف ضمير  مصدره: اشتهار ـ مضاف»: 1«گزينه 
  »ها«صفة للموصوف ضمير »: 3«گزينه 
  اسم مكان»: 4«گزينه 

  الصرفي)  الاعرابي ـ التحليل لّح) (درك مطلب ـ الم98(سراسري خارج از كشور ـ 
  گذاري)  ) (پايه يازدهم ـ حركت98اني ـ (انس يتعايشوا ـ يتعايِشوا» 4«گزينه  - 43
(كتب) همگـي متعـدي بـوده و امكـان     » 4«(حفظ) و در گزينه » 3«(خصص)، در گزينه » 2«شود. در گزينه  ، مجهول نمي»تصبح«ـ » 1«گزينه  -44

   ) (پايه دهم ـ قواعد)94(انساني ـ مجهول شدن را دارند. 
ا در افعـال سـاير     » نون وقايه«، »ن«ست در نتيجه ا» ح س ن«ـ در اين گزينه ريشه فعل » 3«گزينه  - 45 نيست و جزء حروف اصلي فعل اسـت. امـ

   (فرزين) (پايه دهم ـ قواعد)آيد.  به حساب مي» وقايه نون«جزء حروف اصلي نبوده و » ن«ها  گزينه
بايـد از  » فضُلي«شود. در نتيجه به جاي  تفاده مياس» أفعل«ـ معمولاً براي مقايسه بين دو اسم مؤنث نيز از اسم تفضيل مذكر بر وزنِ » 3«گزينه  -46

و » الصـغري » «1«انـد. در گزينـه    كـار رفتـه   اسم تفضيل هستند و صحيح به» أقلّ«و » خير» «4«و » 2«هاي  شد. در گزينه استفاده مي» أفضل«
  ) (پايه يازدهم ـ قواعد)98(سراسري خارج از كشور ـ . ها مانعي ندارد بودن آن» فعُلي«اند لذا بر وزنِ  صفت هستند و براي مقايسه نيامده» الكبري«

  ها:  جزء حروف اصلي نيست. حروف اصلي در افعال ساير گزينه» ن«باشد در نتيجه  مي» ك س ر« »إنكسر«ـ ريشه فعل » 1«گزينه  - 47
  »ن خ ب»: «2«گزينه 
  »ن ش ر»: «3«گزينه 
  » ن ع م»: «4«گزينه 
  ) (پايه دهم ـ قواعد) 95(هنر ـ 

تغيير » سـَ» «2«دهند ولي در گزينه  اعراب آخر فعل را تغيير مي» لا نهي» «4«و در گزينه » لمَ» «3«، در گزينه »نل» «1«ـ در گزينه » 2«گزينه  - 48
   (فرزين) (پايه يازدهم ـ قواعد)كند.   ايجاد نمي

  حكم صفت آن را دارد يعني در حقيقت جمله وصفيه است. » يبعد«اي است كه فعل  اسم نكره» صديقاً مخلصاً«ـ » 1«گزينه  - 49
  ) (پايه يازدهم ـ قواعد) 96(زبان ـ 



     »5«صفحه                                                              بندي جمعآزمون آزمايشي ـ  جربيتدفترچه نامه  پاسخ

 ها: بررسي گزينهـ » 4«گزينه  -50
  نقش مفعول دارد كه بر وزن اسم فاعل نيست. » ي«ضمير »: 1«در گزينه 
  بر وزن فاعل نيست.» عميل«مفعول است كه مفرد آن » عملاء»: «2«در گزينه 

  اصلاً فعلي نيست كه نقش مفعول داشته باشيم. »: 3«گزينه  در
  است.  اسم فاعلرا دارد كه وزنش هم  نقش مفعول» معلمّ»: «4«در گزينه 

  (فرزين) (پايه دهم ـ قواعد)
  دين و زندگي 

و شما به سوي مـا بازگردانـده    هوده آفريديمايد كه شما را بي كم الينا لا ترجعون: آيا پنداشتهان افحسبتم انما خلقناكم عبثا و«آيه ـ » 3«گزينه  - 51
 ) بـه حـق و  أنيز درباره آفـرينش (مبـد   »جز حق خلق نكرديم. ها را به : آنما خلقناهما الا بالحق«... آيه  يد وجود معاد است وؤكه م» شويد نمي

 )52و  15(فرهنگيان) (پايه دهم ـ دروس اول و چهارم ـ صفحات  است. هدفدار
و از  كنـد  زودگذر دنيايي، به گناه دعـوت مـي   هاي براي رسيدن به لذترا ها  دروني انسان يد به ما يادآوري مي كند كه عاملخداونـ » 3«گزينه  - 52

دهنده بـه   نفس اماره يعني فرمان خواند، كند و وي را به گناه فرا مي يل سركشي كه درون انسان طغيان ميدارد، م پيروي از عقل و وجدان باز مي
وسوسه كردن و فريب دادن كار شيطان  »4«كريم است و در گزينه  معرفي شيطان در كلام قرآن» 2« و» 1« هاي در گزينه شود. مي ها ناميده بدي

 )33(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس دوم ـ صفحه  است.
نشـان داد   را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد، سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما خداوند ماـ » 2«گزينه  -53

  »انا هديناه السبيل...«: (گزينش) و از شقاوت دوري كنيم (تبري) اه رستگاري را بر گزينمر تا خود در
 ـبيزاري از آن را در ما قرار داد تا به خ زشتي و و يشناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بد ،خداوند متعال و ر رو آوريـم و از گنـاه و   ي

   )31و  30صفحات درس دوم ـ (فرهنگيان) (پايه دهم ـ  »ماسواها... و نفس و«زشتي بپرهيزيم: 
از ديگران خود را براي آن  و بهتر اند رمود: آنان كه فراوان به ياد مرگمنان چه كساني هستند؟ فؤترين م از پيامبر پرسيدند: باهوشـ » 4«گزينه  - 54

مربوط به ديدگاه درباره مرگ است » من آمن باالله واليوم الاخر...«(دقت شود) و آيه شريفه  ها صحيح است كنند. قسمت اول همه گزينه اده ميآم
  ) 40و  39ـ صفحات  سوم) (پايه دهم ـ درس (فرهنگيان با اين حديث ارتباط دارد ولي مابقي آن درباره ديدگاه منكران معاد درباره مرگ است. و

ا بـه  دارد، در برخي آيات قرآن، خداوند توجه منكـران معـاد ر  اشاره ن و دلايل عقلي امكان معاد ااين آيه به پيدايش نخستين انسـ » 3«گزينه  -55
قـادر   گونه كه خداونـد  شود كه همان ان ميدهد. در اين آيات بي ذكر ميت كند و توانايي خود در آفرينش آن را پيدايش نخستين انسان جلب مي

  ) 51(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس چهارم ـ صفحه  را زنده كند. تواند بار ديگر نيز او را در آغاز خلق كند مياست انسان 
هـا   و در عالم رستاخيز پرده اره دارد، يوم بيعثون به رستاخيز يا همان قيامت اش»يوم يبعثون يمن ورائهم برزخ ال و« در آيه شريفهـ » 4«گزينه  - 56

  )72و  61(فرهنگيان) (پايه دهم ـ دروس پنجم و ششم ـ صفحات . شود و حقايق عالم آشكار مي اسرار رود و كنار مي
  ها: بررسي سايز گزينه شود. قطعيت و نوع معاد نتيجه مي» فيه لاريب«و» ليجمعنكم«هاي  با توجه به كليد واژهـ » 3«گزينه  -57

  رشتگان الهي دارد نه اعضاي بدن انساناشاره به ف) 1
  عالم برزخ است نه رستاخيز گفتگوي گناهكاران در) 2
  اشاره به ضرورت معاد در پرتو عدل الهي است نه قدرت الهي) 4

  )  66و  55، 49، 45ـ صفحات  سوم و چهارم و پنجم(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس 
ها  (پس بخش اول هم گزينه يابند هشتيان براي خود در ميي رسيدن به مقام خشنودي خدا را ببالاترين نعمت بهشت يعنبهشتيان ـ » 3«گزينه  -58

هـا نيسـتند. (رد    همنشـين  ازاند و فرشـتگان   ، راستگويان، شهيدان و نيكوكارانان انسان در آنجا، پيامبراننشين صحيح است) و دوستان و هم
  )81ـ درس هفتم ـ صفحه دهم  پايهفرهنگيان) (( )»4«و » 2«و » 1«هاي  گزينه

ندگي در مقابـل او را بـه دنبـال    پي دارد و شكستن پيمان، شـرم  و وفاي بر عهد، رضايت خدا را در ا خدابماندن بر پيمان خود  باقيـ » 1«گزينه  - 59
  شكني آسيب نبيند.بايد از او مراقبت شود تا با عهدشود مانند نوزادي است كه  آورد، عهدي كه ابتدا بسته مي مي
   »شود. ها و كارها مي دارد و موجب از هم گسيختگي تصميمگذشت ايام آفاتي را در پي « فرمايد: در اين باره مي ام علي (ع)ام

  ) 97(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس هشتم ـ صفحه 
بـه اسـاس ايـن خطـا در     » حب االلهيحبونهَم كَ«هاست كه در عبارت  خدا را مانند خدا دوست بدارند، خطاي برخي انساناينكه غيرـ » 4«گزينه  - 60

  ) 108(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس نهم ـ صفحه  است. شدهمحبت اشاره 
  شود. ، كفاّره جمع بر او واجب ميمثلا دروغي را به خدا نسبت دهد ،چيز حرامي روزه خود را باطل كند اگر كسي بهـ » 4«گزينه  -61

  ) 130(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس دهم ـ صفحه 
امـام  شـود.   و پوشش او نيز باوقارتر مي ، نوع آراستگيشود ر روح انسان قوي و مستحكم ميهاي عفاف د به همان ميزان كه رشته ـ » 3«گزينه  - 62

  .»؛ زيرا چنين لباسي نشانه سستي و ضعف دينداري فرد استلباس نازك و بدن نما نپوشيد« :دفرماي صادق (ع) مي
  ) 140دهم ـ صفحه (فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس ياز

 بـه  هستند، خود هوس و هوي اسير كه بار و بند بي افراد و »يعرَفنَ انَ« شود شناخته پاكي و عفاف به زن كه شود مي سبب پوششـ » 4«گزينه  - 63
 حجاب حدود و حد. است اقوام و ها ملت رسوم و آداب تابع زيادي حدود تا پوشش، نوع و چگونگي »يؤذَينَ فَلا« ندهند را او به تعرض هاجاز خود
   )148(فرهنگيان) (پايه دهم ـ درس دوازدهم ـ صفحه  .است فرموده معين خداوند را

  ).»1«(رد گزينه  ها كافي نيست گيرد. بنابراين حركت به سوي آن ساسي و برترش را نيابد، آرام نميانسان تا پاسخ نيازهاي اـ » 3«گزينه  -64
  ) 13صفحه  ـ (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس اول



 بندي جمعن آزمايشي ـ آزمو جربيتدفترچه نامه  پاسخ                                       »6«صفحه 

توانند كتاب آسماني خود را حفظ كنند، در توانايي انسان نيسـت و   رسند كه مي اي مي اينكه مردم در چه زماني به مرحلهتشخيص ـ » 4«گزينه  - 65
د تدريجي ها و عدم توانايي آنان در دريافت برنامه زندگي به دليل رش انسان فقط خداوند از چنين علمي برخوردار است. پايين بودن سطح درك

  .ها بود كه آمادگي جامعه بشري براي دريافت برنامه كامل زندگي، در تقابل با آن است طح فكر مردم، از عوامل تجديد نبوتس
  (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس دوم) 

 ـاي مانند قرآن  سوره بگودانند،  ، آنان كه قرآن را افترا بسته به خدا مي»ام يقولون افتراه قل فاتو بسوره مثله« :مطابق آيهـ » 2«گزينه  - 66 د. بياوري
كان بعضهم لبعض  لو لا ياتون بمثله و« اي مانند قرآن از عبارت قرآني وان موجودات مختار در آوردن سورهناتواني و عجز مطلق جن و انس به عن

   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس سوم) شود. برداشت مي» ظهيرا
طلبد بشنود، اما به يـاري آن مظلـوم برنخيـزد،     ظلومي را كه از مسلمانان ياري ميهر كس فرياد دادخواهي م« :فرمود (ص) پيامبرـ » 3«گزينه  - 67

  »نيست. مسلمان
برابـر   اساس معرفت و استدلال سخن بگوييم. دربتوانيم با ديگر با مسلمانان بر بايد اعتقادات خود را با دانش و استدلال، اعتلا و ارتقا بخشيم تا

هـاي   هـا و مجاهـدت   دارد كه ما مسلمانان قدردان تـلاش (ص) براي بناي جامعه اسلامي متحمل گرديد، جا  هاي فراواني كه پيامبر رنجزحمات و 
   اثر كنند. هاي آن حضرت را بي زحمات و تلاش ديگر نگذاريم دشمنان اسلامباشيم و با اتحاد و همدلي با يك پيامبر

  م) (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس چهار
آمد و درخواست شناخت اولي الامر را داشـت،   (اولي الامر)، نزد رسول خدا» اطاعت«وقتي جابر بن عبداالله انصاري پس از نزول آيه ـ » 1«گزينه  - 68

دارند، بر عقيده خ گردد تا آنجا كه فقط افرادي كه ايمان راس شود و غيبت او طولاني مي هدي) از نظر مردم پنهان مياو (م«...   پيامبر به او فرمود:
   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس پنجم) »مانند. به او باقي مي

انـي تـارك فـيكم    «  اين فرمايش با حديث ثقلين كه پيـامبر فرمـود:  » علي مع القرآن و القرآن مع علي«  (ص) فرمود: رسول خداـ » 1«گزينه  - 69
گاه كه با درخواست عمـومي مـردم و اصـرار     نشيني آن سال خانه 25(ع) پس از  امام علي مرتبط است.» لثقلين كتاب االله و عترتي اهل بيتي...ا

(ص)،  ها بر قبول خلافت، حجت را بر خود تمام ديد، به صحنه آمد. دقت شود: ايشان از همان آغاز با الگـو قـرار دادن سـيره و روش پيـامبر     آن
   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ دروس پنجم و ششم) اد.خود قرار د عدالت و مبارزه با تبعيض و نابرابري را، سرلوحه كار

هاي دوران جاهليت فقط اختصاص بـه   گردد كه خطر بازگشت به ارزش ن ميروش...» ما محمد الا رسول  و« با توجه به عبارت شريفهـ » 1«گزينه  - 70
   درس هفتم) (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ شود. ها مي ) ندارد، بلكه مربوط به همه زمان(ص زمان پيامبر

(ع) در بيـان حـديث نشـان     (ص) است و شيوه بيان امام رضا سيره پيامبر يد اقدام براي حفظ سخنان وؤحديث سلسله الذهب، مـ » 1«گزينه  -71
شده  است، اين حديث به جهت توالي و پشت سر هم آمدن اسـامي   از امامي به امام ديگر منتقل مي (ص) دهد كه چگونه احاديث رسول خدا مي
عنـوان   معرفي خويش بـه «مامان به حديث سلسله الذهب (يعني زنجيره طلايي) مشهور است. دقت كنيم كه اين حديث به ولايت ظاهري يعني ا

   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس هشتم) كه در گزينه مذكور نيست. از اقدامات مربوط به ولايت ظاهري نيز اشاره دارد» امام بر حق
نجا مراد كتاب تـورات اسـت كـه    زبور كتاب حضرت داود است و ذكر در اي» لقد كتبنا في الزبور من بعد الذكر.... و«ه شريفه در آيـ » 3«گزينه  - 72

   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس نهم) دارند.اتفاق نظر دهنده موضوع موعود و منجي در اديان است كه همگي درباره موعود  نشان
و مدير جامعه  هايي دارند زيرا در نهايت مردم عيب كنند، از خود دوركن؛ جويي مي كساني را كه از ديگران عيب«ـ  منان(ع):ؤامير مـ » 3«گزينه  - 73

  »ها بكوشند. بايد بيش از همه در پنهان كردن آن
تـو آسـيبي    عمومي، خشم خواص بهدست آوردن رضايت عموم مردم سعي و تلاش كن، نه در جلب رضايت خواص؛ كه با وجود رضايت  در به«ـ 

   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس دهم) »بخشد. ت خواص سودي نمييم عموم مردم، رضابا خش رساند و نمي
 ـ » 1«گزينه  - 74

نتيجـه   ر نظر آنان عظيم است درخالق جهان د« فرمايد: اند مي يافتههايي كه عزت خود را در بندگي خدا  ؤمنان علي (ع) در وصف انسانامير مـ 
 »شم آنان كوچك است.خدا در چغير

  داند. (و بندگي او) مي سرچشمه عزت را خداوند» من كان يريد العزه فلله العزه جميعاً« آيه شريفهـ 
  (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس يازدهم) 

 طلببرساند و اين م» اليها نوالتسك«تواند انسان را به آرامش يا همان  ، بيانگر آن است مي»ازواجا« انس با همسر: ازدواج كه عبارتـ » 1«گزينه  -75
   (فرهنگيان) (پايه يازدهم ـ درس دوازدهم) شود. ناآرامي دروني پس از بلوغ مي ه برسبب غلب
  زبان انگليسي

 جا گذاشتم. ـ من پيراهنت را روي مبل گذاشتم. به وضوح به ياد دارم آن را همان» 2«گزينه  - 76
  دهد كه كاري در گذشته انجام گرفته و ما آن را به ياد داريم.  نشان مي (putting)ر ) اسم مصدforget(و يا   rememberتوضيح: بعد از 

  (معتمدي) (پايه يازدهم ـ درس دوم ـ گرامر)
  پردازم. ها مي جا فقط به ذكر تعدادي از آن هاي مختلف زيادي را پيشنهاد كنم، اما به هر حال در اين توانم روش ـ من مي» 3«گزينه  - 77

 (methods)كنيم كه به اسم جمع قابـل شـمارش    را انتخاب مي a fewجا  صحيح است. در اين a littleيا  only ،a few و just توضيح: بعد از
  (معتمدي) (پايه يازدهم ـ درس اول ـ گرامر)اشاره دارد. 

  د.كردن ها دور از هم زندگي مي ها بود كه آن ـ پدر و پسر يكديگر را عاشقانه بوسيدند. سال» 4«گزينه  - 78
شود كه هر يك  را انتخاب كنيم جمله به اين صورت معني مي» 1«كند. اگر گزينه  مفهوم اين تست را كامل مي» يكديگر«به معني  each otherتوضيح: 

  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس سوم ـ گرامر) خودش را بوسيد!!



     »7«صفحه                                                              بندي جمعآزمون آزمايشي ـ  جربيتدفترچه نامه  پاسخ

  كردند.  شمال واقع بود زندگي ميها سابقاً در آن خانه آجري فرانسوي گرد و بزرگ كه در  ـ آن» 2«گزينه  - 79
  صورت زير است: توضيح: ترتيب صفات قبل از اسم به

  معرف كيفيت  اندازه      شكل سن  رنگ     مليت اسم (جنس)    اسم    
                                                                                                     

house        brick      French                        round      large                  that  
  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس دوم ـ گرامر)

  كند. سنتي دارد از طرز لباس پوشيدن دختران امروزي شكايت مي نگرشـ پدربزرگم كه يك » 1«گزينه  -80
  ) رؤيا4  ش) تلا3  ) اطمينان، امر مسلم2  ) نگرش 1

  (معتمدي) (پايه يازدهم ـ درس سوم ـ واژگان)
  يابند. ها را بسيار مفرحّ مي كنم، اما افراد زيادي وجود دارند كه اين فعاليت تلقي نمي تفريحعنوان شكلي از  ها را به ـ من شخصاً ورزش» 1«گزينه  - 81

  ) قدرداني4  ) شناخت، تشخيص3  ) تناسب، نسبت2  ) تفريح1
  يازدهم ـ درس دوم ـ واژگان) (معتمدي) (پايه

  بگي ماشين شما چه مشكلاتي دارد؟ تر واضحدانم منظور شما چيست. ممكن است يك كم  ـ من نمي» 3«گزينه  - 82
  ) ضروري4  ) خاص، دقيق، واضح3  ) مكرر2  ) كامل، محض1

  (معتمدي) (پايه يازدهم ـ درس اول ـ واژگان)
  .پيدا كنندي را كه ديروز عصر در جنگل سقوط كرده بود ـ نيروهاي نجات نتوانستند هواپيماي» 3«گزينه  -83

  ) ملزم كردن4  ) پيدا كردن3  ) سازماندهي كردن2  ) توضيح دادن1
  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس چهارم ـ واژگان)

  كنند. طه شده زندگي ميهستند كه در اين روستاي كوچك آرام كه به وسيله يك منطقه ييلاقي زيبا احا خوشبختـ روستائيان مفتخر و » 2«گزينه  - 84
  ) مناسب4  ) طبيعي3  شانس ) خوشبخت، خوش2  ) قابل توجه1

  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس سوم ـ واژگان)
  بزرگ موفقيت است اما او اين نكته را توضيح نداد. عاملـ سخنران به اين موضوع اشاره كرد كه شكيبايي » 1«گزينه  -85

  ربه) تج4  ) عضو3  ) طرح، الگو2  ) عنصر، عامل1
  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس دوم ـ واژگان)

  به چه طبقه اجتماعي خاصي تعلق دارند. كه دكن مشخص ميها را  آن هويتكنند  ـ در بسياري از موارد، لباسي كه مردم به تن مي» 4«گزينه  - 86
  دن) تعيين هويت كردن، شناسايي كر4  آوري كردن ) جمع3  ) ظاهر شدن، به نظر رسيدن2  ) داوطلب بودن1

  (معتمدي) (پايه دهم ـ درس اول ـ واژگان)
  حاضر عمدتاً چيني بودند. جمعيتـ انگليسي زبان رسمي براي تجارت شد عليرغم اين واقعيت كه » 1«گزينه  -87

  ) سخنراني، تقديم4  بندي ) تعميم، جمع3  ) توقع، انتظار2  ) جمعيت1
  (معتمدي) (پايه يازدهم ـ درس دوم ـ واژگان)

  تست:ترجمه كلوز
اي بسيار حاصلخيز بود. صدها سال صحرانشينان  ، خاورميانه منطقهباستانهاي  عنوان مثال در زمان ها موضوع جديدي نيست. به گسترش بيابان

داد.  فرصت بهبودي مـي  هكردند. اين عمل به زمين مربوط ، با حيواناتشان از جايي به جاي ديگر نقل مكان ميويران شوداي  قبل از آن كه منطقه
هـاي   كردنـد. ايـن روش   بنابراين هرگز از زمين استفاده افراطي نمي پرداختند، نان همچنين يك سال در ميان به كشت و زرع در يك ناحيه ميآ

. جمعيت در كنند تشديد مياند. امروزه عوامل بسياري مشكل موجود در حاشيه صحراها را  جديد ناپديد گشته عمدتاً به واسطه تكنولوژي سنتي
ها در همـه جـاي دنيـا،     ديده به چرا مشغولند. اكنون براي متوقف ساختن گسترش بيابان هاي آسيب د است و حيوانات زيادي در زمينحال رش
  (معتمدي)ها باشد.  تواند آخرين فرصت براي نجات خشكي گسترده آغاز شده است. اين مي تلاشي

  ـ» 3«گزينه  -88
  ) اجتماعي4  ) باستاني3  اي محلي، منطقه )2  ) عمومي، كلي1

  تست)(كلوز
  ـ» 2«گزينه  - 89

  ) اداره كردن4  ) مجروح كردن3  ) نابود كردن2  بيني كردن ) پيش1
  تست)(كلوز

  ـ» 2«گزينه  - 90
  ) مراقب4  ) غير اخلاقي3  ) سنتي2  ) مستقل1

  تست)(كلوز
  ـ» 4«گزينه  -91

  ) افزودن4  ) سهيم شدن3  ) گزارش كردن2  ) دنبال كردن1
  تست)(كلوز

  ـ» 1«گزينه  - 92
  ) نتيجه4  ) رسم3  ) مهارت2  ) تلاش1

  تست)(كلوز
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  متن اول:
هـاي گـرم حـوالي سـاحل      كننـد و در آب  را به سلامت طـي مـي  » بافين«هر سال، حدود چهارصد كوه يخ مسير طولاني بين گروئنلند و خليج 

  مانند. شناور مي» نيوفاندلند«
بت كرد. كشتي مذكور با تلفات جاني زياد غرق گرديـد. كمـي بعـد،    هاي يخ اصا به يكي از اين كوه» تايتانيك«كشتي بخار  1912در آوريل سال 

  زني بپردازد. به گشت» نيوفاندلند«راني نزديك  هاي يخ در مسير كشتي داير شد تا در خلال فصل كوه» آيس پاترول«گروه گشتي 
يت هر كوه يخي را در آب مشخص كرده و آن را گيرد. آنان مكان و موقع مأموريت گشت زني توسط يك يا دو قايق گارد ساحلي آمريكا انجام مي

زنـي را   هـاي خـدمات گشـت    گردد. چهـارده كشـور هزينـه    هاي اطراف مخابره مي دهند و سپس اين اطلاعات به كشتي بر روي نقشه نشان مي
  پردازند. مي
هر زمان ديگري گرفتارترند. در خلال  ايـن   هاي گشتي از شوند. در ماه مه، قايق راني محسوب مي هاي يخ در ماه مارس تهديدي براي كشتي كوه

  (معتمدي) كوه يخ بايد رديابي و بر روي نقشه مشخص شوند. تا قبل از ماه ژوئن، خطر از ميان رفته است. 130طور متوسط  ماه به
  غرق گرديد. نيوفاندلندـ كشتي تايتانيك درنزديكي » 3«گزينه  - 93

  ) ايسلند4  ) خليج بافين2  ) گروئنلند1
  لب)(درك مط

  داير گرديد. هاي يخ اطرافشان ها از كوه آگاه نمودن كشتيـ آيس پاترول به منظور » 2«گزينه  - 94
   راني هاي يخ از مسيرهاي كشتي ) خارج كردن كوه1

  نندك هاي يخ اصابت مي هايي كه به كوه ) نجات كشتي3
  همه موارد فوق )4

  (درك مطلب)
  گردند. پرداخت مي ادي از كشورهاتعدزني توسط  هاي خدمات گشت ـ هزينه» 3«گزينه  - 95

  گيرند هايي كه از خدمات بهره مي ) كشتي4  ) نيوفاندلند2  ) گارد ساحلي آمريكا1
  (درك مطلب)

  كنند. راني را تهديد مي كشتي حدوداً سه ماه از سالهاي يخ  ـ اين كوه» 2«گزينه  - 96
  مستانهاي ز ) در خلال ماه4  هاي تابستان ) در طي ماه3  ) در تمام مدت سال1

  (درك مطلب)
  متن دوم:

چه سابقاً معمول بود ـ يعني پدر و مادر، پدر شـاغل،    اند. آن هاي اروپايي را دگرگون ساخته تحولات اقتصادي و اجتماعي چند دهه اخير، خانواده
امند و در حـدود نيمـي از كودكـان    انج ها به شكست مي دار و شرايط مالي ثابت ـ اكنون چيزي استثنايي است. امروزه نيمي از ازدواج  مادر خانه

اي از والدين، شوهر يا همسر خود را بر  عده .كنند كنند. برخي مادران ديگر هرگز ازدواج نمي هاي سال تنها با يكي از والدين خود زندگي مي سال
گيرنـد   ان معناست كه ايشان تصميم مـي نمايند. اين بد دهند و بعضي از زنان و مردان مجرد، كودكي را به فرزندي قبول مي اثر مرگ از دست مي

  فرزندان سايرين را بزرگ كنند. تعداد مادران مجرد بيش از پدران مجرد است.
يك خانواده تك سرپرست بيشتر در معرض خطر پيامدهاي منفي نظير كاهش درآمد، فقر و مشكلات رفتاري قـرار دارد. اكثـر والـدين مجـرد،     

تـر در   يابند. كاهش درآمد ممكن است آنان را مجبور كند كه اهل خانـه را بـه منزلـي ارزان    ن را دشوار ميشا هاي مالي مواجهه با همه مسئوليت
  اي به مدرسه ديگر منتقل نمايند و پول كمتري براي خريد كالا خرج كنند. اي ديگر انتقال دهند، كودكانشان را از مدرسه محله

شود، اما مشكلات هميشگي نيستند. اگر مادري مجـرد بتوانـد از عهـده وظـايف      ل مياگر چه يك خانواده تك سرپرست فشار زيادي را متحم
  (معتمدي)توانند زنده بمانند بلكه قادر به پيشرفت بسيار نيز خواهند بود.  اش نه تنها مي مختلف مراقبت از خود و فرزندانش بربيابد، خانواده

  ـ پاراگراف نخست عمدتاً درباره چيست؟» 4«گزينه  - 97
  لات كودكان امروزيمشك) 1
  هاي تك سرپرست ) طريقه كمك كردن به خانواده2
  ) تحولات اقتصادي و اجتماعي اخير در اروپا3
  هاي اروپايي ) تغيير در ساختار خانواده4

  (درك مطلب)
  بود. دار پدري شاغل و مادري خانهـ براساس متن، در گذشته يك خانواده عادي اروپايي داراي » 4«گزينه  - 98

  ان زياد) فرزند1
  گونه مشكلات مالي ) هيچ2
  ) افرادي براي مراقبت از فرزندان3

  (درك مطلب)
  .فقر روزافزوناند به استثناي  هاي تك سرپرست ارائه گرديده عنوان دليل وجود خانواده ـ همه موارد زير به» 1«گزينه  - 99

  مرگ پدر يا مادر) 2
  كند ) مادري كه ديگر ازدواج نمي3
  پذيرد ي را به فرزندي ميكه كودك ) مرد مجردي4

  (درك مطلب)
  اشاره دارد. والدين مجردم به نهدر سطر » them«ـ واژه » 3«گزينه  - 100

  ) پيامدهاي منفي4  ) مشكلات2  ) وظايف1
  (درك مطلب)
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  شناسی زمین

 شوند.  ـ با مطالعات ژئوشیمیایی ترکیب و توزیع عناصر بررسی می» 3«گزینه  -101

  شناسی و سلامت ـ پراکندگی و تمرکز عناصر) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین زاده) (افضل

ل اکسیژن، آهن، کلسیم، سدیم، پتاسیم، باشند. این عناصر شام هاي بدن عناصر اساسی می ـ عناصر مورد نیاز براي عملکرد دستگاه» 4«گزینه  -102

  شناسی و سلامت ـ عناصر اساسی) زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضلباشند.  منیزیم، منگنز، فسفر می

 ؤثر است.شوند و فلوئور در کاهش ابتلا به پوکی استخوان م ـ عناصر سرشار از کادمیم باعث عارضه تغییرشکل و نرمی استخوان می» 2«گزینه  - 103

  ـ ترکیبی)  شناسی و سلامت زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضل

هـا طـی ایـن     کننـد. آن  دهنده و ترکیب ژئوشیمیایی ریزگردها را بررسی می هاي تشکیل شناسان در مطالعات خود، نوع کانی ـ زمین» 1«گزینه  -104

  کنند. ها تا فواصل دور را مطالعه می ی و نحوه انتقال آناي بررس ها، سرچشمه ریزگردها را با تصاویر ماهواره بررسی

  زاد)  ـ غبارهاي زمین شناسی و سلامت زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضل

  شوند. هاي داراي فلوئور مشاهده می هاي رسی در ترکیب عناصر سنگ ـ کانی» 3«گزینه  - 105

  هاي داراي روي)  ـ سنگ ناسی و سلامتش زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضل

 باشد.  درست نمی» 4«کتاب درسی فقط گزینه  75ـ با توجه به شکل صفحه » 4«گزینه  -106

  شناسی پزشکی)  شناسی و سلامت ـ زمین زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضل

  هاي نادرست:  ـ بررسی گزاره» 2«گزینه  - 107

  شود. سنگ باعث آزاد شدن آرسنیک می ت زغالج) خشک کردن مواد غذایی با حرار

  باشد. د) معیار شناسایی سختی آب عناصر کلسیم و منیزیم می

   شناسی و سلامت ـ ترکیبی) زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ زمین (افضل

سـمت پـایین) و گسـل دوم معکـوس      شود. گسل اول عادي (فرادیواره نسبت به فرودیواره بـه  گسل دیده می 3ـ با توجه به شکل، » 4«گزینه  -108

  باشد. ها در امتداد سطح گسل) می (فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا) و گسل سوم امتداد لغز (لغزش سنگ

  پویایی زمین ـ انواع گسل) زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  (افضل

  باشد که قدرت تخریب کمتري دارند. یه) میـ امواج درونی شامل امواج طولی (اولیه) و عرضی (ثانو» 2«گزینه  -109

  لرزه) پویایی زمین ـ زمینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  (افضل

هـاي   آیـد. بـا توجـه بـه زمـان      وجود می هاي قدیمی در حاشیه چین قرار گیرند ناودیس به هاي جدید در مرکز و لایه چه لایه ـ چنان» 1«گزینه  -110

 باشد. ترتیب پالئوسن، ائوسن، الیگوسن، میوسن چین از نوع ناودیس می هشناسی از قدیم به جدید ب زمین

  خوردگی)  پویایی زمین ـ چینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  (افضل

  تر باشد (سیلیس کمتر)، مخروط آتشفشان شیب و ارتفاع کمتري دارد.   ـ هر چه گدازه روان» 4«گزینه   -111

  پویایی زمین ـ آتشفشان)شم ـ زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ش (افضل

10واحد بیشتر شده است پس دامنه 2ـ میزان ریشتر » 3«گزینه  -112  شود.  برابر می 100یعنی 10

  پویایی زمین ـ بزرگی)زاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  (افضل

  پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ پویایی زمین ـ انواع تنش)زاده) ( (افضلآید.  ـ تنش فشاري در گسل نوع معکوس پدید می» 4«گزینه  -113

  لرزه بیشتر است.  تر باشیم میزان خرابی و در نتیجه شدت زمین ـ هر چه به مرکز زلزله نزدیک» 1«گزینه  - 114

  لرزه) پویایی زمین ـ زمینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  (افضل

  شود.  ) منابع عظیمی از ذخایر فلزي  مشاهده میـ در پهنه سهند ـ نرمان (ارومیه ـ دختر» 2«گزینه  -115

  ساختی) هاي زمین شناسی ایران ـ پهنه زمینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ  (افضل

  دهد. ها، فعالیت پوسته ایران زمین را نشان می هاي متعددي است، وجود این گسل ـ پوسته زمین داراي گسل» 4«گزینه  - 116

  ها) شناسی ایران ـ گسل زمینـ فصل هفتم ـ زاده) (پایه دوازدهم  (افضل

  هاي ایران بیشتر از جنس رسوبی بوده است. بندي اشتوکلین سنگ ـ براساس تقسیم» 1«گزینه  -117

  ساخت) شناسی ایران ـ زمین  زمینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ  (افضل

  باشد. پرکامبرین ـ سنوزوئیک می هاست که از هاي پهنه ایران مرکزي سن آن ـ ویژگی شاخص سنگ» 3«گزینه  -118

  شناسی ایران ـ ایران مرکزي) زمینزاده) (پایه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ  (افضل

 نام میدان نفتون آغاز شد.  اي به ـ حفاري اولین چاه نفت  خاورمیانه در مسجد سلیمان در منطقه» 2«گزینه  -119

  گاز) شناسی ایران ـ ذخایر نفت و زاده) ( فصل هفتم ـ زمین (افضل

  شناسی ایران ـ ژئوپارك) زاده) ( فصل هفتم ـ زمین (افضلباشد.  ـ چشمه باداب سورت در ساري می» 4«گزینه  -120
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  اتریاضی

  ـ دنباله تفاضلات را ببینید:» 3«گزینه  -121

  

در دنباله درجه دوم برابر n2) است پس ضریب1قدرنسبت دنباله تفاضلات برابر (
1

2
naخواهد بود و در نتیجه جمله عمومی  n bn c  21

2
  باشد. می 

b
( )a b c

b b b c c
a

b c

1
1 2

2

1
1 1 3 1 1

1 1 12
2 2 2

2 2





     

               
    




   

naجمله عمومی n n  21 1
1

2 2
  آید. به دست می 

a        40
1 1

1600 40 1 800 21 779
2 2

   

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ دنباله درجه دوم)

  :Pـ با توجه به مکان نقطه » 1«گزینه  -122

sin cos x
x

x cos
x ( x ) x x x( x ) x

y x sin x

  


  
             

     


2 2 1 2 2 2 4
2 1 1 5 4 5 4 4

2 1 5
5




    

sin cos /
3 4 7

1 4
5 5 5

         

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دایره مثلثاتی)

  حاده است) است. ( tanبرابر Lـ شیب خط » 1«گزینه  -123

cos
tan

tan tan tan tan a
cos




              


2

2 2 23
2

1 9 5 5 5
1 1

4 4 2 2


   

b b    4 4 1   

a b /
5 5

5 5 1 1 3 5
2 2

         

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم و سوم ـ معادله خط و روابط مثلثاتی)

  ـ» 4«گزینه  -124

sin sin ( cos ) cos
sin ( cos )

cos ( cos )( cos ) sin

     
         

      

1 1
4 1 4 4 4

1 1 1
   

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط مثلثاتی)

9اي صحیح است که توان دوم آن است. پس گزینه xو xبرابر xـ ریشه دوم عدد مثبت  »1«گزینه  -125   باشد. 80

( )        22 5 4 5 4 5 9 16 5 9 80   

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ ریشه)

a)ـ از اتحاد» 2«گزینه  -126 b) (a b) ab   2 2   کنیم: استفاده می 4

x
x(x ) (x ) x ( ) (x ) (x ) | x |

x x x x x x

 
               

4
17

2 2 2 2 24 4 4 4 4 4
4 17 16 1 1   

  هاي جبري) (نصیري) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ درس چهارم ـ عبارت

  ـ» 3«گزینه  -127

  
      

  

4 4 4
4 4

4 4

2 2 1 2 2 2 1
2 2 8 2

2 1 2 12 1 2 1
   

Aبا توجه به داده مسئله B    وم ـ درس چهارم ـ گویا کردن)(نصیري) (پایه دهم ـ فصل سخواهد بود.  10

  ـ» 4«گزینه  -128

(x x) (x x ) (x )
 

             
 

2 2 2 41 1 1
8 1 8 16 16 1 4 9 13

92 2 2
   

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ معادله درجه دوم)
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  ـ» 1«گزینه  -129

x x x(x x ) x(x x ) x
x b b

x xx ( x )(x ) ( x )(x )

    
              

     

2 2
2

2 2 2

1 2 1 2 2 1 1
4 1

2 1 2 1 2 21 2 1 1 2 1 1
       

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ نامعادله)

  انی است.هم gثابت و تابع  fـ تابع » 2«گزینه  - 130

f (x) c , g(x) x    

f (x) g( ) c
c c c f (x) f( )

f (x) g( ) c

 
             

 

4 4
2 2 2 10 4 14 14 1 14

5 5
   

  (نصیري) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ درس سوم ـ انواع تابع)

  ـ» 1«گزینه  -131

!
n(s)

! !
  

5 120
30

2 2 4
   

n(A) !  2 33 44 3 6   

P(A) /  
6 1

0 2
30 5

   

  ل ـ احتمال)(نصیري) (پایه دهم ـ فصل هفتم ـ درس او

  نویسیم: را می BCـ معادله » 2«گزینه  -132

BC : y (x ) y (x ) x y


          


4 2
4 1 4 2 1 2 2

1 2
   

  نویسیم: را می AHمعادله 

AH : y (x ) y x x y            
1

1 2 2 2 2 2 4
2

   

  دهیم: را قطع می AHو  BCحال 

x y x y
y y

x y x y

      
       

       

2 2 2 2
5 10 2

2 2 4 2 4 8
   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ هندسه تحلیلی)

  ـ» 1«گزینه  - 133

S

x x P




     
 

2

1

1 1

5

   

| | | || | | S P | | |
| a |


               3 3 2 2 2 5 1 1 2 5   

  ها) ضرب ریشه (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ مجموع و حاصل

xـ با فرض» 4«گزینه  -134 x t 22 :داریم  

t
t t t t t t

t

 
          



2 2 1
2 2 2

2
   

t    قابل قبول است. 2

x x x x x x         2 2
1 2

1
2 2 2 2

2
   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ معادله گنگ)

MBـ با توجه به قضیه تالس و با فرض» 1«گزینه  - 135 x :داریم  

                                                        
( a a)h a

S(MNPB)

S(NPC)
a h a


  

 

1 3 7
2

72 2 2
1 3 3 3

2 2 2

   

  ازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ تالس)(نصیري) (پایه ی



 بندي   عآزمون آزمایشی جمـ تجربی دفترچه نامه پاسخ         »                                                                                                                            12«صفحه 

  ـ» 2«گزینه  -136

x(ریشه مخرج) x    4 1 5   

x x D [ , ) { }        4 4 4 5   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ دامنه تابع گنگ)

  تواند طول رأس سهمی باشد. حداکثر می kیک سهمی است، پس   f(x)ـ چون » 4«گزینه  - 137

b ( )
k

a

4
2 2

2 2

 
       

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ تابع یک به یک)

  ـ» 2«گزینه  -138

    
x

f (x) y | x | x y x x x4 4 4 2


          


   

                 
x

x y x y f (x)        11
2 4 2 2

2 2
  

xتوجه داشته باشید که با فرض  صورت مقابل است: نمودار تابع به  

fRکنید که ظه میملاح [ , )  4 باشد پس می
f

D [ , )   1   (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ وارون) است. 4

}ـ دامنه مشترك دو تابع» 4«گزینه  -139 , , }5 10   است. 17

f g

(f g)( ) f ( ) g( ) ( )

(f g)( ) f ( ) g( ) R { , }

(f g)( ) f ( ) g( )

5 5 5 1 1

10 10 10 2 2 4 4

17 17 17 3 1 4


       


       
      



   

  م ـ درس سوم ـ اعمال توابع)(نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل سو

  ـ» 2«گزینه  -140

A tan tan( )cot( ) tan( )          2 180 12 180 12 90 2   

A (tan )(cot )( tan )(cot )       2 2 12 12 1   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ درس دوم ـ زوایاي متمم و مکمل)

  کنیم: ـ دو تابع را رسم می» 3«گزینه  - 141

  
  (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ درس سوم ـ توابع مثلثاتی) (نصیري)اند.  با توجه به نمودار دو تابع در سه نقطه متقاطع

  ـ » 2«گزینه  -142

x( ) ( ) ( ) ( ) ( ) x x         1 3 3 3 62 5 1 2 2
1 6 7

6 90 18 36 6
   

log x log7 7
1

7
2

    

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل پنجم ـ دروس اول و دوم ـ نمایی و لگاریتمی)

  ـ» 2«گزینه  -143

x
x b b b


       

2
2 2    

f ( ) a log ( ) a f (x) log (x ) f ( ) log                 3 3 31 1 2 1 1 2 7 1 9 1    

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل پنجم ـ درس دوم ـ نمودار تابع نمایی)

  ـ» 1«گزینه  -144

x

lim a[x] a


 


، f ( ) b  1   

x x x

( cos x)( cos x)
lim f (x) lim lim ( cos x)

cos x

2 2
2

2

1 1
1 2

1    

 
   

  

   

a
b a a b

b

 
        



2
1 2 1

1
   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل ششم ـ درس سوم ـ پیوستگی)
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xباشد در مرحله دوم میانگین xـ اگر در مرحله اول میانگین» 3«گزینه  -145    ماند.  است. و انحراف معیار بدون تغییر باقی می 2

CV xx
CV x

x

2

1

2 20 10

18 9

2




   




   

  (نصیري) (پایه یازدهم ـ فصل هفتم ـ درس دوم ـ ضریب تغییرات)

  3 اتریاضی

 را قرار دهیم، بنابراین داریم:  g(x)تابع f(x)در تابع  xجاي  یعنی به fog(x)ـ » 3«ینه گز -121

fog(x) (g(x)) g(x)  2 5 9   

fog(x) x x  2 3 5   

  از طرفی دیگر داریم: 

(g(x)) g(x) x x (g(x)) g(x) x x          2 2 2 25 9 3 5 5 3 4    

  کنیم:  حل می g(x)معادله را برحسب

xx x ( x )
g(x)

x

2 15 25 4 12 16 5 2 3

42 2

      
   


   

  دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ یافتن ضابطه تابع درونی تابع مرکب)  (االله

  ـ » 1«گزینه  -122

  
|دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ تبدیل نمودار توابع و رسم نمودار (االله f(x) | (  

 ـ » 1«گزینه  -123

x y

y x y x x (y ) x y y

y x x

           

   

2 به تــوان دو مــی رســانیم 2

و2 را عوض می کنیــم جاي

3 3 3 6 9

6 9

fog(x) x cx ( a) x x c , a a a c               2 25 6 9 6 5 9 4 10   

  دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ تابع مرکب)  (االله

  آوریم:  دست می را به gو  fهاي  ابتدا دامنه تابعـ » 4«گزینه  -124

fD : x x   1 1   

g gD : x x D { }      
1 1

10 2
5 5

 R   

  پس داریم: 

gof f g gD {x D | f(x) D } {x | D } {x | } {x | x } {x | x }
x x

( , ) { }

               
 

   

1 1 1
1 1 1 1 25 1 26

51 1

1 26

   

   )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ دامنه ترکیب توابع) (نژاد ابراهیم(نیستند.  gof در دامنه 26و  1پس دو عدد صحیح مثبت 

yدانیم تابع میـ » 1«گزینه  -125 tanx صعودي است. بنابراین تابع روي اش روي دامنه[ , ]


3
     3«و » 2«هـاي   صعودي اسـت. امـا بـازه گزینـه «

شامل


2
شامل» 4«و بازه گزینه  

3

2
yاست که در دامنه تابع  tanx .قرار ندارد 

  هاي مثلثاتی زاویه دو برابر کمان) دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نسبت (االله

 ـ » 2«گزینه  -126

cos x sin x  22 1 2  

sin x
sin x sin x sin x x k

sin x

2
2 2 2

2

1 2 2
1 1 2 2 1

1

 
            


  

  هاي مثلثاتی زاویه دو برابر کمان)  دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ معادلات مثلثاتی و نسبت (االله
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 ـ » 3«گزینه  -127

cos x cos x cos x cos x2 3   cos x
cos x x k

(cos x )

cos x cos x

2
3 2

3 1 2  غ ق ق


    

  
     


  

  هاي مثلثاتی در برابر کمان) دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ معادله مثلثاتی و نسبت (االله

Tع ـ طبق نمودار تاب»4«گزینه  -128  4  است و می دانیمT
b




2
  ، بنابراین: 

x
b f (x) acos( ) c

b

2 1
4

2 2 4

 
          

f ( ) acos( ) c acos( ) c

f ( ) acos( ) c acos( ) c

a

  
           


           






3 3
3 3 3

2 4 4

7 7
1 1 2 1

2 4 4

c

a

  3
c c , a abc

c


            

 

1
2 2 1 2 2 1 1

21

  

  دادي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مثلثات ـ دوره تناوب و ماکزیمم و مینیمم تابع) (االله

sin8ـ عبارت را در» 1«گزینه  -129 12کنیم:  ضرب و تقسیم می 

sin cos cos cos sin cos cos sin cos
A

sin sin sin

sin cos

sin sin cos sin

  

  

8 12 12 24 48 4 24 24 48 2 48 48

8 12 8 12 8 12

96 6 1

8 12 16 6 6 16 6

        

  

 

   

  

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مثلثات ـ نسبت هاي مثلثاتی دو برابر کمان)88(آزاد ریاضی ـ 

xـ چون صورت عددي غیر صفر است، یعنی مخرج باید صفر باشد، پس» 2«گزینه  - 130  شـده و  اشد. از طرفی چون حـد باید ریشه مخرج ب5

xچون علامت صورت منفی است، پس   باید تنها ریشه مخرج باشد. (ریشه مضاعف) 5

x

x
lim (x ) x ax b x x x ax b a , b a b

x ax b


                   

 

2 2 2 2
25

4
5 10 25 10 25 15  

  نهایت) نهایت و حدود بی با تغییر) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ حد بی 93(سراسري ریاضی ـ 

  ـ» 1«زینه گ -131

x

[x]
lim

x  

  
   

3

3 2 3 1

3  
   

  ها: بررسی سایر گزینه

x

lim
y |x|| x | 

 


1 با توجــه بــه نمــودار 1

 
  »2«:گزینه  

x x

sin x
lim tan x lim

cos x   
 

   

2 2

1


  »3«:گزینه  

x

cos x
lim

x 


  

2 2 1

 
  »4«:گزینه  

  )نهایت ـ حد بی (بیگلري) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم

  ـ» 2«گزینه  -132

x x x x

x x x x x ( x) x x (x )( x )
lim lim lim lim

x(x )x xx x (x x)( ) x x   

          
    

       

2 2

2 2 21 1 1 1

2 3 2 3 4 3 4 3 1 4 3 7

4 1 42 3 2 2 4 4
   

x x x

x

  



24 3 1

4 3

   

  محاسبه حد)فصل سوم ـ دوازدهم ـ پایه ) (85(سراسري 

اسـت   1میل داده شده حاصل عدد شده است؛ باید درجه صورت با مخرج برابر باشد و چون مخرج درجـه   به سمت xـ چون وقتی » 1«گزینه  - 133

aاشد. بنابراین داریمب 2صورت باید فاقد درجه   2 4 . a  2 و به ازايa  2  بنابراین شود، صفر میدرجه مخرجa    است. 2

x

( b )x b
lim b b b a b

x

  
            



3 2 1 3 2
2 2 3 2 8 3 6 2 4

4 3 4
   

  )نهایت ـ حد در بی سومدوازدهم ـ فصل  پایه(بیگلري) (
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  ـ» 4«گزینه  -134

a , f (x) , f (a)       

x a

lim


 
ــی  عدد منف


   

 )ـ حدهاي یک طرفه سومدوازدهم ـ فصل پایه (بیگلري) (

  ـ» 1«گزینه  - 135

x x

x
lim [ ] lim [ ] [ ]

x x


 

 
   

 

2 2 3 3
2 2 1

1 1
   

  )نهایت ـ حد در بی سومدوازدهم ـ فصل پایه (بیگلري) (

  ـ » 2«گزینه  -136

t

f (t) f( )
lim f ( )

(t )

 
    

2

2 1 1
2 4 2

2 2 2 2
   

 )ـ تعریف مشتق چهارمدوازدهم ـ فصل  پایهیگلري) ((ب

  آوریم:  دست می را به yمشتق تابع  ـ» 4«گزینه  - 137

f (x).x ( x)(f (x))
y

x

 
 

2

4

2
   

f ( ) f ( )
x

 
      

1 2 1
1 2 2 2 2

1
   

   )پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ محاسبه تابع مشتق) (نژاد ابراهیم(

xـ تابع در » 2«گزینه  -138  1 :باید پیوسته باشد، پس  

x ( ) x ( )

lim f (x) lim f (x) f( ) a( ) b( ) ( ) ( ) a b a b (I)
    

                    2 3

1 1

1 1 1 1 1 2 1 1 1 2    

  از طرفی مشتق راست باید با مشتق چپ برابر باشد:

f ( ) f ( ) ax b x a b (II)            21 1 2 3 2 2 1   

a b
(I) , (II) a a b b

a b

 
            

  
1 1 1 1

2 1


   

f (x) x x , x f ( )           2 1 1 2 4 2 1 5   

  پذیري) ـ مشتق چهارمدوازدهم ـ فصل پایه (بیگلري) (

  ـ » 4«گزینه  -139

x

x

f (x) ( x )g (x x ) f ( ) g ( )

f (x) g (x x ) ( x ) g (x x ) f ( ) g ( ) g ( )





         

              

12

12 2 2

2 1 2 1 2 8

2 2 2 1 2 1 2 2 2
   

f ( ) ( )   1 2 8 4 20   

  ـ مشتق ترکیب توابع و مرتبه دوم) چهارمدوازدهم ـ فصل پایه (گروه مولفان علوي) (

  ـ» 2«گزینه  -140

f (x) (x )x x x ; x f ( ) x x               2 3 2 21 1 1 3 2 3 2 1   

  گیري در توابع قدرمطلقی) ـ مشتق چهارمدوازدهم ـ فصل پایه (بیگلري) (

  ـ» 3«گزینه  - 141

V(t) ( t) V (t) ( t) V ( )             2250 16 250 2 16 4 500 12 6000   

  (گروه مؤلفان علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ قاعده زنجیري)

  ـ » 2«گزینه  -142

  کتاب درسی است. (صحیح) 106الف) قضیه صفحه 

  جا اکسترمم نسبی نیست. (نادرست) ب) براي اکسترمم نسبی داشتن باید تابع مشتق در اطراف آن نقطه تغییر علامت دهد که در این

  کتاب درسی (صحیح) 111ضیه صفحه ج) ق

yد) عکس قضیه قسمت (الف) است که درست نیست مانند (x )  xدر نقطه 31      . (نادرست)1

  )هاي تابع ـ اکسترمم پنجمدوازدهم ـ فصل پایه (بیگلري) (
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  ـ» 2«گزینه  -143

  
  )ط بحرانیـ نقا پنجمدوازدهم ـ فصل پایه ( )بیگلري(

  ـ »1«گزینه  -144

f (x) x x x x        3 34 12 8 3 2    

xاین معادله از درجه سوم و مجموع ضرایب آن صفر است پس بر     پذیر است: بخش 1

x
(x )(x x ) (x )(x )(x ) (x ) (x )

x


              

 

2 2 1
1 2 1 2 1 1 2

2
     

  
 )پنجمدوازدهم ـ فصل پایه ) (90(خارج از کشور 

  دهیم. نشان می Lو طول و عرض آن را با  xپس ارتفاع مکعب را با  .شود مقدار حجم مکعب مستطیل است چه قرار است ماکزیمم ـ آن» 3«گزینه  - 145

V xL x L L x      2 2 30 30     حجمو2

V x( x) x x x , x ( , )

V (x) x x x x (x )(x )

     

           

2 3 2

2 2

30 2 4 120 900 15

12 240 900 20 75 5 15



 
   

x

x ( , )




 

5

15 15
   

xازاي  به    )سازي ـ بهینه پنجمصل دوازدهم ـ فپایه (بیگلري) (ماکزیمم دارد.  5

  شناسی   زیست

  هاي زنده بدن در ارتباط با محیط داخلی بدن هستند. ـ الف) نادرست. همه یاخته» 1«گزینه  -146

  اي اساس ترمیم است.  ب) نادرست. تقسیم یاخته فقط در جانداران پریاخته

  ج) نادرست. فقط پروانه بالغ توانایی مهاجرت دارد.

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)کند.  یابی می از جایگاه خورشید جهت د) درست. زیرا با استفاده

  شود.  ـ الف) نادرست. باعث حرکت پرزها می» 3«گزینه  -147

  هاي خونی و مویرگ بسته لنفی وجود دارد. ب) نادرست. داخل هر پرز مویرگ

غذایی بعد از گوارش در روده باریک است که دارو ماده غذایی  توان گفت جذب مواد شوند. می ج) نادرست. بعضی داروها در دهان جذب می

  شود.  محسوب نمی

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)شود.  د) نادرست. معده چین حلقوي ندارد بلکه چین طولی دارد. علاوه بر آن در روده باریک ذخیره نمی

  رود. کیل داده و این سیاهرگ به بزرگ سیاهرگ زیرین متصل شده و به قلب میهاي کبدي، سیاهرگ فوق کبدي را تش ـ  مویرگ» 1«گزینه  -148

  الف) نادرست. طحال اندام گوارشی نیست. 

  ب) درست.

  ج) درست.

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)د) درست. 

  گیرد.  ـ الف) درست. جذب در روده صورت می» 1«گزینه  -149

  ب) درست.

  باشد. ش معده گاو سیرابی میترین بخ ج) نادرست. بزرگ

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار چهارم) طور مستقیم با شیردان که محل گوارش آنزیمی است ارتباط دارد. د) نادرست. محل جذب روده است که به
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یـایی فاقـد شـبکه مـویرگی و     هاي کوچک و پراکنده پوستی مانند ستاره دریایی هستند، ستاره در ترین آبشش، برجستگی ـ ساده» 2«گزینه  - 150

  ها: دستگاه گردش خونی بسته است. بررسی سایر گزینه

هاي خاکی سامانه دفعی متانفریدي دارند که  هاي حلقوي مانند کرم خاکی وجود دارد. کرم ترین گردش خون بسته در کرم ساده»: 1«گزینه 

  ثانه است.دار و در نزدیک انتها داراي م باشد که در جلو قیف مژك اي می لوله

  باشند. اي می یاخته باشد و دوزیستان داراي گوارش برون ترین ساختار تنفسی می پوست دوزیستان ساده»: 3«گزینه 

  سلولی است. سلولی و درون باشد که داراي گوارش برون ترین ساختار عصبی مربوط به هیدر می ساده»: 4«گزینه 

  ترکیبی) (افضل) (پایه دهم ـ فصول سوم و چهارم و پنجم ـ

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  -151

  کند نیز وجود دارد. هاي قلب، بافت چربی که معمولاً قلب را احاطه می شامه برخلاف پیراشامه علاوه بر اعصاب و رگ برون»: 1«گزینه 

  هاي قلب بجز میوکارد بافت پیوندي و پوششی وجود دارد. در همه لایه»: 3«گزینه 

 شامه خون جریان دارد.  اي وجود دارد ولی در سطح داخلی درون شامه، مایع آبشامه خارجی بروندر سطح »: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 3«گزینه  -152

  قلب بنداره ندارد بلکه دریچه دارد.»: 1«گزینه 

که خون بخواهد به بخش قبلی  ها باعث بازشدنشان می شود و زمانی بلکه برخورد خون با آنشوند  ها با انقباض باز و بسته نمی دریچه»: 2«گزینه 

  شوند. ها اصلاً منقبض نمی بندد و دریچه برگردد، دوباره با دریچه برخورد کرده و آن را می

  به گوش می رسد.  تر تر و واضح ها و کوتاه صداي دوم قلب برخلاف صداي اول قلب هنگام شروع استراحت بطن»: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  - 153

  هاي روي ریشه درخت آلبالو است. هاي آلبالو از جوانه در ریشه گیاه آلبالو گره وجود ندارد. درخت»: 1«گزینه 

  ر ریشه.گره در ساقه هستند و نه د 2گرهی، میان  سرلادهاي میان»: 3«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار اول)آیند، از نظر ژنی یکسان هستند.  وجود می گیاهانی که از طریق تولیدمثل غیرجنسی به»: 4«گزینه 

  ـ الف) نادرست. اگر مادگی چند برچه داشته باشد، چند خامه دارد.» 1«گزینه  -154

  شود، چه گامت نر و چه گامت ماده.  هاي جنسی فقط در مادگی ایجاد می سی، یاختهجنسی و چه دوجن ها، چه تک ب) نادرست. در همه گل

  هاي دوجنسی ممکن است کامل و یا ناکامل باشند.  اند ولی گل جنسی ناکامل هاي تک ج) نادرست. همه گل

  هاي دوجنسی)  (البته در گل افشان، دانه گرده را از بساك به کلاله همان گل منتقل کنند. جانوران گرده است ممکن نادرست. د)

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار دوم)

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 1«گزینه  - 155

  کند. زنبور عسل از بازتاب (و نه تابش) فرابنفش استفاده می»: 2«گزینه 

  لوبیا گیاهی دولپه است.»: 3«گزینه 

  ) (پایه یازدهم ـ فصل هشتم ـ ترکیبی)افضل(اند.  ها میوز انجام نداده این یاخته»: 4«گزینه 

شـود   تواند حاوي یک یا چند تخمک باشدکه بعد از لقاح مـی  ـ الف) نادرست. میوه حقیقی از رشد تخمدان ایجاد شده و تخمدان می» 1«گزینه  -156

  یک یا چند هسته.  

  ب) درست.

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل هشتم ـ ترکیبی)کنند.  انه تولید میج) نادرست. بازدانگان از گیاهان بدون گل هستند که در تولیدمثل جنسی خود د

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  - 157

  شوند. ها می هر دو هورمون باعث رشد طولی یاخته»: 1«گزینه 

  زایی نقش دارد. فقط اکسین در تحریک ریشه»: 3«گزینه 

  پایه یازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار اول)افضل) ((ها نقش دارند.  ها در رویش دانه جیبرلین»: 4«گزینه 

کند، در گیاهان مختلف، انواعی از ترکیبـات اکسـین، وظـایف و     ، گزینه نادرستی است و عبارت را به درستی تکمیل می»1«ـ گزینه » 1«گزینه  -158

  ها: اثرات متفاوت دارند. بررسی سایر گزینه

  این گزینه صحیح است.»: 2«گزینه 

  ح است.این گزینه صحی»: 3«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار اول)ها توانایی تولید مواد آلی از انرژي نورانی خورشید را ندارند.  یک از قارچ هیچ»: 4«گزینه 

  شود. ـ الف) درست. براي همین است که الکترودها روي پوست سر گذاشته می» 2«گزینه  -159

  با یکدیگر سیناپس تشکیل دهند. درست. توانند مستقیماً هاي حسی و حرکتی می ب) نورون

  افضل) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)(ج) نادرست. طبق شکل اول فصل، جریان نوار مغزي نامتناوب است. د) درست. 
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  باشد. ـ عبارت صورت سؤال درست می» 1«گزینه  -160

  طور نیست.  الف) نادرست. همیشه این

  یازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول) (افضل) (پایه توانند. ب) نادرست. می

ها در پا قرار  اي و آکسون آن ها در موي حسی، اما جسم یاخته اند که دندریت آن هاي حسی هاي شیمیایی پاي مگس، نورون ـ گیرنده» 3«گزینه  - 161

  ها: بررسی سایر گزینه دارد.

  .شکل نیست لزوماً نباید حالت کروي داشته باشند عدسی حشرات کروي»: 1«گزینه 

  هاي مکانیکی صدا در پا، فقط روي پاهاي جلویی (و نه همه پاها) جیرجیرك قرار دارند. گیرنده»: 2«گزینه 

  کنند.  هاي فروسرخ، پرتوهاي فروسرخ تابیده (و نه بازتابیده) از بدن شکار را دریافت می مارها به کمک گیرنده»: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)

  باشد. ترین بخش مغز این جانور می تر است و لوب بینایی بزرگ الف) نادرست. در مغز ماهی مخ از مخچه کوچک ـ» 3«گزینه  - 162

  ب) درست.

  ج) درست.

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)د) درست. 

 ـ » 3«گزینه  -163

  الف) درست.

  ب) درست.

وپلاسم، باز هم غلظت آن در شبکه آندوپلاسمی بیشتر است. زیرا براي بازگرداندن ج) درست. حتی پس از خروج مقداري کلسیم به سیت

  هاي خارج شده به درون شبکه آندوپلاسمی نیاز به مکانیسم انتقال فعال است. کلسیم

  ل سوم ـ گفتار دوم)(افضل) (پایه یازدهم ـ فصشوند.  هاي کلسیم از شبکه آندوپلاسمی آزاد می د) نادرست. فقط قبل از اولین اتصال، یون

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  -164

  اند. اي کند براي حرکات استقامتی مانند شنا ویژه شده تارهاي ماهیچه»: 1«گزینه 

  اي کند، مقدار زیادي رنگدانه قرمز بنام میوگلوبین (و نه هموگلوبین) دارند. تارهاي ماهیچه»: 2«گزینه 

  افضل) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)(آورند.  دست می هوازي به بیشتر انرژي خود را به روش بی اي تند تارهاي ماهیچه»: 3«گزینه 

شود و بالعکس. تنظـیم   ـ در تنظیم بازخوردي منفی، افزایش مقدار یک هورمون یا تأثیرات آن، باعث کاهش ترشح همان هورمون می» 1«گزینه  -165

  ها: ت. بررسی سایر گزینهانسولین، مثالی از یک بازخورد منفی اس

  کند. یابد و کلسیم در خوناب افزایش پیدا می تونین، برداشت کلسیم از استخوان افزایش می با کاهش مقدار هورمون کلسی»: 2«گزینه 

هاي  عالیت یاخته، موجب تغییر فDهاي روده است و از طریق فعال کردن ویتامین  هاي پاراتیروئیدي فاقد گیرنده در یاخته هورمون»: 3«گزینه 

  شود. روده و افزایش جذب کلسیم در روده می

نوعی بیماري خودایمنی است و با سرکوب دستگاه ایمنی علائم آن  1شود و دیابت نوع  کورتیزول موجب سرکوب دستگاه ایمنی می»: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)یابد.  بیماري کاهش مییابد. بنابراین با افزایش (و نه کاهش) مقدار هورمون کورتیزول علائم این  کاهش می

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  -166

کنند. به  دست آوردن انرژي استفاده می ها براي به ها نیز از پروتئین افزایش هورمون کورتیزول گلوکز خون را افزایش داده و یاخته»: 1«گزینه 

  شود. ا افزایش یافته و دستگاه ایمنی تضعیف میه این ترتیب تجزیه پروتئین

  آید. وجود می با افزایش هورمون محرك تیروئید، غده تیروئید رشد بیشتري کرده و بیماري گواتر به»: 3«گزینه 

  رود. لدسترون بازجذب (و نه جذب) سدیم و آب افزایش یافته و فشار خون بالا میآبا افزایش هورمون »: 4«گزینه 

  پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)(افضل) (

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  -167

  کند. قسمت تقسیم می 2هاي مخ را به  شیار مرکزي بین دو نیمکره مخ تمام لوب»: 1«گزینه 

  جهت هدایت پیام عصبی در ریشه پشتی، خلاف ریشه شکمی است.»: 2«گزینه 

  زاران نورون دخالت دارند.نورون و در کل ه 5در یک مسیر »: 3«گزینه 

  هاي اصلی مغز نیست. النخاع هر دو در تنظیم ضربان قلب و فشار خون نقش دارند اما هیپوتالاموس جزء بخش هیپوتالاموس و بصل»: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)

  ـ الف) در دستگاه عصبی گره وجود دارد.» 4«گزینه  -168

  د.ب) هیدر گره ندار

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)ج) طناب عصبی جزو مغز نیست. 

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 1«گزینه  -169

  کنند.  اي و سپس به خون وارد می ریز، محتویات خود را ابتدا به فضاي بین یاخته هاي برون یاخته»: 2«گزینه 

  شود. ریز ترشح می نهاي درو گاسترین همانند سکرتین از یاخته»: 3«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)شوند.  ریز اصلی محسوب می تیموس مانند تیروئید، از غدد درون»: 4«گزینه 



 »19«صفحه                                                        بندي  آزمون آزمایشی جمعـ تجربی دفترچه نامه پاسخ

  ها در همه حرکات بدن نقش ندارند. برخی در جویدن، شنیدن و حتی صحبت کردن نیز نقش دارند.   ـ الف) نادرست. همه استخوان» 3«گزینه  - 170

  درست. ب)

  ها جزو اسکلت جانبی هستند.  ها و دنبالچه جزو اسکلت محوري و بقیه استخوان ها، مهره هاي جمجمه، جناغ، دنده ج) درست. استخوان

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)بازو و استخوان ترقوه اصلا مفصلی وجود ندارد.   د) نادرست. بین استخوان

درست. گیرنده فشار، انتهاي دندریت (و نه دندریت یا آکسون) یک نـورون حسـی اسـت کـه درون پوششـی چندلایـه و       ـ الف) نا» 3«گزینه  -171

  پذیر از نوع بافت پیوندي قرار دارد.   انعطاف

ییر که زیر پوشش پیوندي در بعضی نقاط غلاف میلین وجود دارد پتانسیل غشاي گیرنده غشا در بعضی از نقاط تغ ب) درست. به دلیل این

  کند.  نمی

  ج) درست.

  )(افضل) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار اولد) درست. 

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  -172

  پروتئین آلبومین (و نه آلبومن) در حفظ فشار اسمزي خون نقش دارد.»: 1«گزینه 

  باشد. رد و همچنین هموگلوبین در خوناب نمینقش دا pHها در تنظیم  گلوبولین با جذب (و نه بازجذب) و انتقال یون»: 3«گزینه 

  سیلین نقش دارد.  آلبومین (و نه فیبرینوژن) در حفظ فشار اسمزي خون و انتقال بعضی از داروها مثل پنی»: 4«گزینه 

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار سوم)

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  - 173

  کند. اي را متوقف می کند و فقط تنفس یاخته فتوسنتز گیاه تغییري ایجاد نمیترکیبات سیانید دار در »: 1«گزینه 

کند.  وجود ترکیباتی مانند لیگنین یا سیلیس در دیواره به سخت شدن آن و در نتیجه افزایش توان این سد فیزیکی کمک می»: 3«و » 2«گزینه 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار دوم)ها از این سد بگذرند.  ها یا فضاي بین یاخته توانند با عبور از منفذ روزنه زا می با این حال عوامل بیماري

  ـ الف) درست.» 2«گزینه  -174

  شود.  ها خارج می ب) نادرست. هیستامین با فرآیند اگزوسیتوز از ماستوسیت

  شود.  جهشی پیام مختل می هدایت، MSدر بیماري نادرست. ج) 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)داراي دفاع اختصاصی هستند.  داران د) درست. همه مهره

n2ـ سلول موردنظر داراي عدد کروموزومی» 1«گزینه  - 175 8  تتراد تشکیل داده است و در مرحله آنافاز  4، 1بوده است که در مرحله پروفاز میوز

  دانه فاقد سانتریول هستند و در شکل سانتریول مشاهده می شود.  اند. گیاهان نهان هم دور شدههاي همتا از  طبق شکل کروموزوم 1میوز 

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصول ششم و هشتم ـ ترکیبی)

  شود. می اي از کنترل خارج آیند که چرخه یاخته وجود می اي به هاي تنظیمی، چرخه یاخته هاي پروتئین ـ تومورها در اثر جهش در ژن» 3«گزینه  -176

  (افضل) (پایه یازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)

شود، اما وزیکول سیمنال ترشـحات خـود را وارد مجـرا یـا      کنند که وارد خون می ، هورمون ترشح می»4«و » 3«و » 2«هاي  ـ گزینه» 1«گزینه  - 177

  ـ گفتار دوم و سوم ـ فصل چهارم)(افضل) (پایه یازدهم ـ فصل هفتم ریز است.  کند و این غده برون مانند می ساختار لوله

هـا را توسـط کلیـه بـه      کنند. ماهیان آب شور برخی از یـون  صورت ادرار رقیق دفع می ـ ماهیان آب شیرین حجم زیادي از آب را به» 3«گزینه  -178

  (افضل) (پایه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)کنند.  صورت ادرار غلیظ دفع می

  ـ» 1«گزینه  -179

  
  ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)(افضل) (پایه دهم 

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 3«گزینه -180

  باربرداري آبکشی با فرآیند انتقال فعال و مصرف انرژي همراه است. همانندبارگیري آبکشی »: 1«گزینه 

  کند. آمیلوپلاست (نشادیسه) نشاسته ذخیره می»: 2«گزینه 

  دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) (افضل) (پایههاي آبی همیشه باز هستند.  روزنه»: 4«گزینه 



 بندي   عآزمون آزمایشی جمـ تجربی دفترچه نامه پاسخ         »                                                                                                                            20«صفحه 

    3 شناسی زیست

رشته سبک و دیگري حاوي یک رشته سبک و یک رشته سـنگین اسـت.    2نوع دنا وجود دارد، که یکی حاوي  2دقیقه،  40ـ پس از » 1«گزینه  -146

برابـر   40هاي سـنگین در دقیقـه    رشته هاي سنگین در این لحظه، با چنان تعداد رشته دقیقه دیگر و یکبار همانندسازي از هر نوع، هم 20بعد از 

اند. پس تعداد رشته دنا با چگالی کم، بیشتر از دنا با چگالی بالا اسـت و ضـخامت لایـه     هاي سبک افزایش یافته که تعداد رشته است. درصورتی

  ها: شود. رد سایر گزینه هاي سنگین) می تر بیشتر از لایه میانه (یا لایه با رشته سبک

  گذاري کردند. ) بودند نشانهN15 ا را با نوکلئوتیدهایی که حاوي ایزوتوپ سنگین نیتروژن (دن»: 1«گزینه 

  یک نوار در میانه و نوار دیگر در بالاي لوله تشکیل شد.»: 2«گزینه 

  منتقل و به همانندسازي پرداخت. N14با تکثیر شد و سپس به محیط N15ابتدا در محیط با E.coli»: 3«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آزمایش مزلسون و استال)

  ها: ـ رد سایر گزینه» 3«گزینه  -147

  شکند. هلیکاز پیوند هیدروژنی بین دو رشته را می»: 1«گزینه 

  شود. د سه فسفاته استفاده میدر هنگام همانندسازي، از نوکلئوتیدهاي آزا»: 2«گزینه 

    .شوند تحقیقات نشان داده است که در محلی که قرار است همانندسازي انجام شود دو رشته از هم باز می»: 4«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي دنا)

  استر خواهد بود. ديونوکلئوتید از نوع فسف دنا، لذا پیوند بین دو یک رشتهـ چون در صورت سؤال ذکر شده در بین » 1«گزینه  -148

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دو رشته دنا)

باز آلـی نوکلئوتیـد وجـود دارد و حلقـه کربنـی کـه در        ردار که د حلقه نیتروژن شود، ی مشاهده میلنوع حلقه آ 2ـ در مولکول دنا، » 1«گزینه  -149

اند. اما هر دو حلقه آلی هسـتند.   کار رفته ها به ها و حلقه کربن قند در ساختار نرده دار باز در ساختار پله روژنرود. حلقه نیت کار می ساختار قند به

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دنا)شود.  ها، حلقه آلی مشاهده می ها و هم در پله پس هم در نرده

  ر موارد:باشد. رد سای ـ تنها مورد الف صحیح می» 2«گزینه  - 150

  ها ضروري است. انتقال ماده وراثتی در این آزمایش از یاخته مرده به یاخته زنده انجام گرفت لذا فعال بودن سیتوپلاسم در یکی از یاخته»: ب«

  این آزمایش براي رفع شک و گمان دیگر دانشمندان انجام نشد.»: ج«

  باشد. ک میاي بودن دنا، از نتایج تحقیقات واتسون و کری دو رشته»: د«

  هاي منجر به کشف ماده وراثتی) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آزمایش هاي روزالین و ویلکینز است. بدست آوردن ابعاد مولکول دنا از یافته»: هـ«

  ها:  بررسی سایر گزینه ـ» 2«گزینه  -151

  اند. نوکلئوتیدي ساخته شده از دو رشته پلی DNAهاي  همه مولکول»: 1«گزینه 

  بین بازها پیوند هیدروژنی وجود دارد. »: 3«گزینه 

  )نوکلئیک اسیدهاـ  1گفتار  فصل اول ـپایه دوازدهم ـ ) (میرطاهري(بیشتر است.  Gو  Cپیوند بین »: 4«گزینه 

هـا بـاقی    رونوشت بیانـه ها حذف و فقط  شوند، سپس رونوشت میانه ها رونویسی می ها و میانه اي، بیانه ـ در مراحل بیان ژن هوهسته» 3«گزینه  -152

  )ـ رونویسی 1فصل دوم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) ( شود. ها در رناي بالغ مشاهده نمی ماند؛ به عبارت دیگر رونوشت میانه می

نـاي پیـک در   ها) یـک مولکـول ر   اي ها (همچنین هوهسته اي کم است. در این یاخته هسته هاي پیش ـ طول عمر رناي پیک در یاخته» 2«گزینه  - 153

  ها:  طور همزمان توسط چندین رناتن ترجمه شود. بررسی سایر گزینه تواند به صورت نیاز می

  تواند پیش یا پس از پایان رونویسی رناي پیک آغاز شود. ها می اي هسته سازي در پیش پروتئین»: 1«گزینه 

  ها، هسته ندارند. اي هسته پیش»: 2«گزینه 

  )سوي پروتئین ـ به 2فصل دوم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) (شود.  ها دیده می اي فقط در هوهسته 1از آنزیم رنابسپار»: 4«گزینه 

شود، پس این ژن مربوط بـه صـفتی    شود و از پدر منتقل نمی ـ چون که در صورت سؤال گفته شده فقط از مادر به فرزندان منتقل می» 1«گزینه  -154

  باشد.  طور که از فصل تولیدمثل به یاد داریم، صفات مربوط به ژنوم میتوکندري می د. همانشو است که فقط از مادر منتقل می

  )ـ انواع صفات 2فصل سوم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) (

است، افـراد داراي   تر شوند. در مناطقی که مالاریا شایع انتخاب طبیعی فرآیندي است که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب میـ » 1«گزینه  - 155

Aژنوتیپ sHb Hb نسبت به افراد سالم داراي ژنوتیپA AHb Hb تر هستند. در نتیجـه فراوانـی ایـن افـراد و فراوانـی       در برابر مالاریا مقام

  )ـ تغییر در جمعیت 2ل چهارم ـ گفتار فصپایه دوازدهم ـ (میرطاهري) (یابد.  افزایش می sHbالل

تواند سبب افزایش تنوع درون جمعیت پذیرنده (مقصد) شود. از سوي دیگر اگر روند مهاجرت در دو جهت ادامه یابد،  ـ شارش ژن می» 1«گزینه  -156

دوسویه در جهت کـاهش تفـاوت    صورت توان گفت که شارش ژن به شود. به این ترتیب می با گذشت زمان خزانه ژنی دو جمعیت شبیه به هم می

  ها: کند. بررسی سایر گزینه ها عمل می بین جمعیت

  تواند باعث افزایش تنوع درون جمعیت پذیرنده (مقصد) شود. شارش ژن می»: 4«و » 1«هاي  گزینه

  )ـ تغییر در جمعیت 2فصل چهارم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) ( شود. شارش موجب کاهش تنوع جمعیت مقصد نمی»: 2«گزینه 
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شـود.   هاي وارد شده بـه رنـاتن مـی    هاي رناي پیک در بخش قابل ترجمه آن قرار دارند و تغییر در آن بخش سبب تغییر رمزه ـ رمزه» 2«گزینه  - 157

  ها: بررسی سایر گزینه

  گویند. به تغییر دائمی در نوکلئوتیدهاي ماده وراثتی جهش می»: 1«گزینه 

  یک آمینواسید به رمزه دیگر همان آمینواسید تبدیل شود. ممکن است رمزه»: 3«گزینه 

  )سوي پروتئین ـ به 2فصل دوم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) ( تواند سبب تغییر طول پروتئین شود. اگر رمزه آغاز یا پایان تغییر کند می»: 4«گزینه 

کند که به سـرطان منجـر    کرد که در دود سیگار وجود دارد و جهشی ایجاد می توان به بنزوپیرن اشاره زا می ـ از مواد شیمیایی جهش» 1«گزینه  -158

  ها: شود. بررسی سایر گزینه می

  خاطر خطا در همانندسازي نیز رخ دهد. تواند به جهش می»: 2«گزینه 

  زایی دارند. شود که تحت شرایطی قابلیت سرطان سدیم نیتریت در بدن به ترکیباتی تبدیل می»: 3«گزینه 

  کند.  شود. تیمین در ساختار رنا شرکت نمی پرتوي فرابنفش سبب ایجاد دیمرتیمین می»: 4«نه گزی

  )ـ زیستن مستقل از اکسیژن 3فصل پنجم ـ گفتار پایه دوازدهم ـ (میرطاهري) (

توانـد   د بین دو گـروه فسـفات مـی   ها، قن توان مشاهده نمود. در هر دوي این مولکول ـ پیوند هیدروژنی را هم در دنا و هم در رنا می» 2«گزینه  -159

  )ـ رونویسی 1پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار (میرطاهري) (مشاهده شود. 

دهند. در زمان مندل هنوز ساختار  ـ در زمان پیش از مندل، عقیده بر این بود که فرزندان صفاتی آمیخته از صفات والدین را نشان می» 1«گزینه  -160

  بینی کرد. شود صفات فرزندان را پیش اما وي توانست به قوانین وراثت پی ببرد و با کمک این قوانین می ها معلوم نبود و عمل دنا و ژن

  ها) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انتقال اطلاعات در نسل

  ها: ت رد سایر گزینهباشد. عل صحیح می» 1«نامند. لذا گزینه  هاي ارثی جانداران را صفت می شناسی، ویژگی ـ در علم ژن» 3«گزینه  - 161

  تن ، در یک محل قرار گرفته است. قرار گرفته است و در هر دو فام 1تن شماره  در فام RHجایگاه ژن »: 1«گزینه 

 ABتوانـد گـروه خـونی     در سطح گلبول قرمز وجود ندارد. اما مثلاً می RHهاي مربوط به  منفی، پروتئین RHدر فرد با گروه خونی »: 2«گزینه 

  اشد و ساختارهاي مربوط به آن را در سطح خود نمایان کند.داشته ب

  هاي خونی) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروهکند.  هم صدق می» 4«، در مورد گزینه »3«جمله مربوط به رد گزینه »: 4«گزینه 

 Bرا از روي فنوتیپ آن نوشت. مثلاً فـرد بـا فنوتیـپ     توان ژنوتیپ فرد نهفته هاي خونی به سبب روابط بارز و نهفتگی، می ـ در گروه» 3«گزینه  -162

در  OOddمنفی، تنها یک ژنوتیـپ دارد:   Oاما فرد با فنوتیپ   BBDD / BODD / BBDd / BODdژنوتیپ داشته باشد: 4تواند  مثبت، می

  هاي خونی) وم ـ گروه(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سباشد.  صحیح می» 2«منفی هم به همین صورت است. لذا گزینه  ABفرد 

امـا   بودن گروه خونی وابسته به حضور نوعی کربوهیدرات در غشاي گویچه قرمز است. (نـه پـروتئین)   Oیا  Bو  Aـ مشخص شدن » 3«گزینه  -163

کـنش آنزیمـی   نوعی وا  به نیازها وجود ندارد و براي ایجاد آن  تن طور مستقیم در فام ، پروتئینی است. ژن براي ساخت کربوهیدرات بهRHعامل 

  هاي خونی) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گروه صحیح است.» 3«است. لذا گزینه 

منفـی را   ABمثبت و فرد دوم فنوتیپ  Bتوان انتظار داشت فرد اول فنوتیپ  می .dهم بر  Dغالب است و  Oبر  Bـ از آنجا که دگره » 4«گزینه  -164

 هاي خونی) ها در گروه (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ روابط بین دگره توان هستند. هم Bو  Aدگره  2دهد.  نشان می

 Bو  Aتـوانی   رد انتظار است اما با توجه بـه هـم  مثبت مو Aبارز است، لذا در فرد اول رخنمود  dبر  Dو  Oبر  Aـ از آنجایی که دگره » 1«گزینه  -165

  ازدهم ـ فصل سوم ـ گروه خونی)   (ایزدي) (پایه دو منفی را خواهد داشت. ABفرد دوم رخنمود 

بتلاسـت. در ایـن فـرد، آنـزیم     یا بیماري فنیل کتونوري بیماري است که ژنتیکی بوده و فرد از ابتداي عمـر خـود بـه آن م    PKU ـ  »2«گزینه  -166

افتـد و بـه    ین به خطـر مـی  لانفنیل آلانین وجود ندارد و سلامت فرد به سبب ترکیبات خطرناك حاصل از تجمع فنیل آ دکننده آمینواسی تجزیه

توان از این آسیب  اسید از رژیم غذایی فرد می جایی که با حذف این آمینورسد. (نه به خاطر تجمع فنیل آلانین) از آن هاي عصبی آسیب می یاخته

  ي ژنتیک) ها (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مهار بیماريجلوگیري کرد لذا با تغییر محیط، بیماري قابل درمان است. 

  هاي کوچک شامل:  ـ جهش» 4«گزینه  -167

  الف) جهش جانشینی: که ممکن است مؤثر باشد و بر بیان ژن اثر بگذارد و یا خاموش باشد و بر بیان ژن اثر نگذارد.

  چارچوب ندهد. باشد و تغییر  3نباشد و باعث تغییر چارچوب شود یا مضرب از  3ب) جهش حذف یا اضافه نوکلئوتید: که ممکن است مضرب از 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم)

شـوند و بـا    هاي بزرگ به دو دسته ناهنجاري عددي و ساختاري تقسیم می کند. جهش ـ فقط مورد ب عبارت را به درستی تکمیل می» 4«گزینه  -168

  کاریوتیپ قابل مشاهده شدن است. بررسی سایر موارد:

  کنند. کنند و ناهنجاري ساختاري ایجاد نمی عددي را ایجاد می هاي بزرگ، ناهنجاري الف) انواعی از جهش

ج) فقط در مورد آن نوع ناهنجاري که باعث ایجاد فرد مبتلا به نشانگان داون شده یا موارد دیگر صادق است ولی ممکن است فرد متولـد شـده   

  انجامد. برود و به تولد نمی ماندگی ذهنی نداشته باشد و یا ناهنجاري عدد رخ دهد ولی یاخته تخم از بین عقب

شـود. بنـابراین    شود و به قسمتی دیگر از همان کروموزوم اضافه مـی  جایی، قسمتی از یک کروموزوم جدا می هاي جابه د) در برخی از ناهنجاري

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم)کند.  طول آن کروموزوم تغییر نمی
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  ها منتقل شود. ها ایجاد کند و در اثر لقاح آن کامه به زاده ش در کامه، جهXـ الف) ممکن است پرتو » 1«گزینه  -169

  ب) ترکیبات پاداکسنده مانند آنتوسیانین در کریچه و الیاف (رشته سلولزي) در دیواره یاخته گیاهی در پیشگیري از سرطان مؤثرند.

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم)اند. ج، د) متن کتاب درسی

  هاي نادرست: بررسی گزینه ـ» 3«گزینه  - 170

یابد، زیرا تعدادي از افراد خود را از دست داده است، ولی گونـاگونی در جمعیـت    گوناگون و تنوع در جمعیت مبدأ، معمولاً کاهش می»: 1«گزینه 

  یابد. مقصد افزایش می

  مانند. ع خاص و سازگار با محیط زنده میشود؛ زیرا فقط انوا انتخاب طبیعی معمولاً سبب کاهش گوناگونی در جمعیت می»: 2«گزینه 

  کند. ولی به عبارت کتاب درسی رجوع کنیم: به نظر شبیه متن کتاب درسی است و به ظاهر، عبارت درستی بیان می»: 4«گزینه 

  انجامد. دهد، اما برخلاف انتخاب طبیعی به سازش نمی ها را تغییر می گرهداي، گرچه، فراوانی  رانش دگره

اي نـداریم ولـی در    اي چنین نتیجـه  ها مانند انتخاب طبیعی به سازش بیانجامد ولی در رانش دگره رود تغییر فراوانی دگره انتظار مییعنی گرچه 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم)انجامد.  اي، به سازش نمی کند که به دلیل ایجاد تغییر در فراوانی دگره ، اشاره می»4«گزینه 

ها میتوکندري ندارند و زنجیره انتقال الکتـرون   کند. باکتري ظور سؤال باکتري است. فقط مورد د عبارت را به درستی تکمیل میـ من» 3«گزینه  -171

  در غشاي پلاسمایی یاخته است. بررسی موارد نادرست:

  هوازي باشد. در این صورت پذیرنده الکترون نوعی مولکول آلی است. الف) این باکتري ممکن است بی

  تواند آب باشد. هوازي باشد، پذیرنده الکترون نمی ه باکتري هوازي باشد و چه بیب) چ

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم) ج) این باکتري ممکن است هوازي باشد و پذیرنده نهایی الکترون مولکول اکسیژن باشد.

 ADPمصـرف و دو مولکـول    ATPـ منظور مرحله یک گلیکولیز است که گلوکز به گلوکز دو فسفاته تبدیل می شـود، دو مولکـول   » 2«گزینه  -172

  ها: تولید می شود. بررسی سایر گزینه

  شود. در کلروپلاست تولید می NADPHتبدیل می شود.  NADH) در گلیکولیز به NADP(نه NAD»:1«گزینه 

  شود. در سطح پیش ماده تولید می ATPدر گلیکولیز، »: 3«گزینه 

  که پذیرنده الکترون است. NADشود، نه که ناقل الکترون است تولید می NADHدر گلیکولیز، »: 4«گزینه 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم)

هـا   هـایی مثـل مهارکننـده    هاي زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکرد هستند. پـروتئین  ترین گروه مولکول ها متنوع وتئینپرـ » 4«گزینه  - 173

 )ها ـ پروتئین 3پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار (میرطاهري) (ها برعهده دارند.  هاي تنظیمی متعددي را در فعال و غیرفعال کردن ژن نقش

  گیرد. شود، بنابراین برخلاف شیب غلظت و با صرف انرژي صورت می طبق انتقال فعال وارد میتوکندري می ـ پیرووات» 2«گزینه  -174

  ها: بررسی سایر گزینه

شوند. البته فکـر نکنیـد کـه     به اکسیژن می هاي آزاد اکسیژن می شوند، زیرا مانع انتقال الکترون این ترکیبات سبب کاهش رادیکال»: 1«گزینه 

  شوند. یرا با توقف زنجیره انتقال الکترون سبب مرگ یاخته میمفید هستند، ز

  دهد. یا نباشد، تخمیر رخ می اکسیژن کم باشدزمانی که »: 3«گزینه 

  گیرد. گیرد ولی جدا شدن مونواکسیدکربن از هموگلوبین به راحتی صورت نمی اتصال مونواکسیدکربن به هموگلوبین به راحتی صورت می»: 4«گزینه 

  (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم)(حدادي) 

  بررسی موارد: ـ» 1«گزینه  - 175

  پذیري بالایی دارند. ، واکنشنشده جفتهاي  هاي آزاد به علت داشتن الکترون الف) رادیکال

  رساند. ها آسیب می هاي بدن، به آن هاي آزاد، به دنبال واکنش با بافت ب) رادیکال

  دهد. را افزایش می ها) اکسیژن (نه مولکولهاي آزاد از  دیکالدهد، الکل به سرعت تشکیل را ج) مطالعات نشان می

(واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن)، سبب توقف تنفس یاخته شده و  یک واکنشد) سیانید نوعی ترکیب سمی است که با مهار 

  هاي تنفس هوازي مرگ را به دنبال دارد. نه واکنش

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم)دهد.  بود اکسیژن تخمیر لاکتیکی و یا الکلی رخ میه) در گیاهان نیز در شرایط کم

 شود.  مصرف نمی ATPکربنه،  6ـ هنگام تولید ترکیب » 3«گزینه  -176

  ها: بررسی سایر گزینه

شـود و   اسید سه کربنه یک فسفاته به قند سه کربنه تک فسفاته تبدیل مـی »: 1«گزینه 

ATP  مصرف وADP شود. د میتولی  

قند سه کربنه با مصرف انرژي به ترکیب آغازگر چرخـه تبـدیل مـی شـود و     »: 2«گزینه 

ATP  مصرف وADP شود. تولید می  

بازسازي می شود و اسید سه کربنه بـه قنـد سـه کربنـه تبـدیل       NADP»:4«گزینه 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم)شود.  می
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  دهند فقط مورد د عبارت را به درستی تکمیل می کند. بخش عمده فتوسنتز را جاندارانی انجام می ـ» 1«گزینه  - 177

هـا و آغازیـان    هاي فتوسنتزي جذب کننده نور دارند و شامل باکتري اند و قطعاً رنگیزه کنند. یعنی آبزي که گیاه نیستند و در خشکی زندگی نمی

  فتوسنتزکننده هسند. بررسی سایر موارد:

  کنند. لف) در خشکی زندگی نمیا

  اند و توالی افزاینده در هسته دارند. ب) آغازیان فتوسنتزکننده، یوکاریوت

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم)اند و کلروپلاست ندارند، بنابراین تیلاکوئید نیز ندارند.  هاي فتوسنتزکننده، پروکاریوت ج) باکتري

کـه ایـن    شـود  می NADPHرسیده و منجر به تولید مولکول پرانرژي  NADPیا به P700خارج شده ازهاي پرانرژي  ـ الکترون» 3«گزینه  -178

ه هاي پرانرژي دوبار که الکترون شود یا این فسفاته چرخه کالوین مصرف می کربنه یک فسفاته به قند سه کربنه یک سهمولکول هنگام تبدیل اسید

کربنـه یـک    شوند. این مولکول هنگام تبدیل اسـید سـه   می ATPگردند و فقط منجر به تولید مولکول پرانرژي  برمی 1در فتوسیستم  P700به

  فسفات مصرف می شوند. فسفاته یا هنگام تبدیل مولکول ریبولوز فسفات به مولکول ریبولوز بیس کربنه یک فسفاته به قند سه

  ها: بررسی سایر گزینه

  شوند. مصرف نمی NADPHو نه  ATPنه »: 1«گزینه 

  شود. مصرف می ATPفقط »: 2«گزینه 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم)شوند.  مصرف نمی NADPHو نه  ATPنه »: 3«گزینه 

  ها: کند. بررسی سایر گزینه یلاکوئید را فعال می، پمپ غشایی تP680هاي برانگیخته از ـ انرژي الکترون» 1«گزینه  -179

پس با فعال کردن کانال پروتئینی به کمک س، ابتدا پمپ غشایی را فعال کرده و P700به P680هاي تحریک شده از انتقال الکترون»: 2«گزینه 

  نبال دارد.را به د ATPشیب غلظت یون هیدروژن، تولید 

درون تیلاکوئید مـؤثر   Hساز داراي کانال پروتئینی است که با خروج یون هیدروژن از تیلاکوئید، در کاهش تراکم ATPپروتئین »: 3«گزینه 

   (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم) می باشد.

  ها: ذب کننده نور در غشا هستند. بررسی سایر گزینههاي ج ها، همگی داراي رنگیزه فتوسنتزکنندهـ » 3«گزینه  -180

  اند، فاقد اندامک هستند. هاي فتوسنتزکننده چون پروکاریوت باکتري»: 1«گزینه 

  .هستند پس نقطه وارسی ندارند هاي فتوسنتزکننده چون پروکاریوت باکتري»: 2«گزینه 

  (حدادي) (پایه دوازدهم ـ فصل ششم) رند.هاي فتوسنتزکننده تقسیم میتوز یا میوز ندا باکتري»: 4«گزینه 

  فیزیک

  ـ» 1«گزینه  -181

R / m     11 112 2 1 5 10 10 مسافت طی شده توسط زمین  

av
L m

S
t s

  
    

11 11
5

2 3

10 10
10

365 24 3600 10 10 10
   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل اول ـ تخمین مرتبه بزرگی)

  ـ» 1«گزینه  -182

m m mm m m m m m m
V V V m g

/

خ   ی آب  خ   ی  آب 
خ   ی  آب 

خ   ی  آب 

10 9
3 3 3 27

0 9 1 9 9 9

 
              

 
   

V cm
/

  3
خ   ی  

27
30

0 9
   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی)

  ـ» 4«گزینه  -183

t kF F mgsin f ( ) N        
6

40 30 15 7
10

   

t t
/

W F d J
/

    
1 2

7 14
0 6

   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ کار کل)
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  ـ» 2«گزینه  -184

W / Ef
fW E E / E E E E / E mV / (m m )


             

0 2 21
2 1 1 2 1 2 1

1 1
0 2 0 8 0 8 10 180 400

2 2
   

m
V / ( ) V

s
     21

0 8 800 200 1600 80
2

   

  انرژي)(جیرودي) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ پایستگی 

 شوند. موارد دیگر طبق متن کتاب درسی درست است.   ـ مورد الف نادرست است زیرا جامدهاي بلورین از سرد کردن آهسته مایع حاصل می» 1«گزینه  -185

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ ترکیبی از مفاهیم ابتداي فصل)

  ـ» 1«گزینه  -186

   

  

  

mg mg W
P P mg mg W W mg

A A
1 2 9 8

9


          

  ه دهم ـ فصل سوم ـ فشار اجسام جامد)(جیرودي) (پای

 ـ» 4«گزینه  -187

P gh P P P ( ) Pa KPa3 3
 مخزن     مخزن     مخزن    

25 75 25 75
13500 10 13500 10 135 10 135 10 135

100 100 100


                   

  ها) (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ فشار شاره

  ـ» 3«گزینه  - 188

 AW (m g) W      ظرف و آب  وزنه    

B bW F W      ظرف و آب

bmنشین شده پس چون وزنه در شکل الف ته g F    از طرفی وزن ظرف و آب ثابت هست، پس خواهیم داشت:،   وزنه  

A B A BW W m m      

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ نیروي شناوري)

  ـ» 2«گزینه  -189

C    40 15 25   

C
x x

C x


       



25 90
117 27 90 180

50
   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ دماسنجی)

  ـ» 4«گزینه  -190

A
K

A
 

             


5 1
4

1

1
100 2 2 100 1 500 100 2 10

5 10
  Aدرصد تغییرات  

K     5 12 4    ضریب انبساط سطحی 10

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمایی)

  ـ» 3«گزینه  -191

F F
F

mL LQ
Q mc , Q mL C

Q mc c

 
            

  

2 3

3

3 6 10 10
3 3 3 200

10
   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما)
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  ـ» 2«گزینه  -192

T TA A B B A B

A A B B

PPP V P V
n mol

n T n T n n


 

      


1
1

3
159 9 3 157 10

14 14 7
   

  (جیرودي) (پایه دهم ـ فصل چهارم ـ قوانین گازها)

  شود پس داریم: بین دو کره تماس ایجاد می Kـ با وصل کلید » 4«گزینه  -193

A Bq q
q C

  
   

2 6
2

2 2
  هر کره بعد از تماس 

A Bq C , q ( ) C q ne n / n /                       6 19 132 6 4 2 2 4 4 10 1 6 10 2 5 10  

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ بار الکتریکی) منتقل شده است. Aبه  Bده و الکترون از تر شده پس الکترون از دست دا مثبت Bاز طرفی چون کره 

باید بـا   q1و q2رو باشد پس بار رأس صورت روبه صفر شود باید راستاي نیروهاي وارد بر آن به q4که نیروهاي وارد بر بار ـ براي این» 3«گزینه  -194

  اند. نام هم Qو  qنام باشد پس  ناهم q3هاي بار رأس

      

Q
Kq

F F
a

 14 24 2
2   

چون بر هم عموداند برآیندشان F24و F14دو نیروي

Q
Kq

a2

2
  باشد. F34اندازه با باید هم F24و F14شود، از طرفی برآیند می 2

Q Q Q
K Q K Q Kq

Q q q
F q | |

Q Qa a a
34 2 2 2

2 2 2
2 1 12 2 2 2
2 2 22 2

            

 )پایه یازدهم ـ فصل اول ـ نیروي الکتریکی((جیرودي) 

  ـ» 4«گزینه  -195

Ck A
C /

d C


   2

1

5
2 5

2
   

Q
Q CV /

Q
2

1

2 5    (وصل به باتري) ثابتV    

E dV
E /

d E d
    2 1

1 2

1
0 5

2
   

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل اول ـ خازن)

  هاي متغیر است. تاز انواع مقاوم پتانسیومترشود که  ها براي تنظیم و کنترل جریان در مدار الکتریکی استفاده می ـ از مقاومت» 1«گزینه  -196

  ها) (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ مقاومت

کند و اندازه کار انجام شده را از رابطه ـ نیرو محرکه با انجام کار، بار مثبت را از پایانه منفی به مثبت منتقل می» 3«گزینه  - 197
W

q


 


  کنیم: محاسبه می 

W q J        6 64 8 10 32 10   

  یرودي) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ نیرو محرکه الکتریکی)(ج

  کنیم: بازنویسی می مقابلصورت  ـ مدار را به» 1«گزینه  -198

      tR  4   

                                   t
t

I A
r R


  

 

15
3

1 4
   

  

  

  باشد: می مقابلصورت  تقسیم شدن جریان به

  

  

                                    P RI W   2 29 1 9   

  

  

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ مدار الکتریکی)

4

8

4

9

18/

/

/
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  کنیم: ها را محاسبه می ـ ابتدا توان هر یک از مقاومت» 4«گزینه  -199

  

RIپس مطابق شکل بیشترین توان یک مقاومت W2   باشد. می 18

                           P W      ل ک  2 2 8 18 30   

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل دوم ـ مدار الکتریکی)

  ربا) هاي مغناطیسی آهن (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ قطب خواهد بود. Nو سر دیگر آن قطب  Sجا نوك سوزن قطب  ـ  مطابق شکل در این» 4«گزینه  - 200

  ـ» 1«گزینه  -201

m
F qVBsin / / V V

s
            21 19 46 4 10 1 6 10 40 10 10   

K mV / / / J          2 27 2 25 241 1
1 7 10 10 0 85 10 8 5 10

2 2
   

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل سوم ـ نیروي وارد بر ذره باردار)

  ـ » 1«گزینه  -202

BFرو به پایین است. BFجهت BILsin / N     0 5 3 2 3   

mg N   3100 10 10 1   

T T N   2 1 3 2   

  یه یازدهم ـ فصل سوم ـ نیروي وارد بر سیم حامل جریان)(جیرودي) (پا

  ـ» 2«گزینه  -203

IN
B T

L /


   

   
7

44 10 2 200
4 10

0 4
   

ABcos Wb / Wb                4 4 2 8 74 10 4 10 16 10 16 10 1 6   

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ شار مغناطیسی)

شدن حلقه از سـیم حامـل جریـان میـدان      ـ میدان مغناطیسی در اطراف سیم راست با فاصله از سیم نسبت عکس دارد پس با دور» 4«گزینه  - 204

ثابـت اسـت    1شود. توجه شود که میدان عبوري از حلقه  ایجاد می 2یابد و جریان القایی ساعتگرد در حلقه  مغناطیس عبوري از حلقه کاهش می

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ جریان القایی)شود.  ایجاد نمی 1پس جریان القایی در حلقه 

  ـ» 1«گزینه  -205

mU LI / L( ) / L L / H        2 21 1 1
0 9 3 2 0 9 9 2 0 1

2 2 2
   

  (جیرودي) (پایه یازدهم ـ فصل چهارم ـ جریان متناوب)

 3فیزیک 

ماند و در این حالت تندي متوسط متحرك در هـر بـازه زمـانی     ـ اگر متحرکی با تندي ثابت حرکت کند، قطعاً اندازه سرعت ثابت می» 1«گزینه  -181

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شناخت حرکت(حزنیان) ( .اي متحرك برابر است دلخواه با تندي لحظه
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tـ با توجه به نمودار صورت سوال، متحرك در بازه زمانی» 1«گزینه  -182 s1 6 تاt s2 15  در خلاف جهت محورx کند و مسـافت طـی    حرکت می

   شده توسط آن برابر است با:

L m15 12 27     

  بنابراین تندي متوسط در این بازه زمانی برابر است با:

( )
L m

S
t s

6 15
27

3
9

   


   

  ) پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شناخت حرکت(حزنیان) (

 لذا داریم: .اي قرار دارند هاي قرینه ـ درواقع دو متحرك در مکان» 4«گزینه  -183

t
x x x x t t (t )(t )

t
2

1 2 1 2

6
2 6 36 2 6 3

3


                

 
     

tپس از لحظه صفر خواسته شده در صورت سؤال زمان  6 (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ حرکت با شتاب ثابت و سرعت ثابت) (شایگانی)  

  ـ طبق رابطه شتاب متوسط داریم:» 2«گزینه  -184

av av

mkm
V msha a
t / min s s2

30000
30

53600
0 5 30 18


    


   

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) 

  ثانیه) 4تا  2نیه دوم حرکت: (ـ دو ثا» 1«گزینه  -185

( )V 


  


2 4
2 4

1
4 2

   

)  :ثانیه) 4(صفر تا  چهار ثانیه اول حرکت: )
( )

V 
 

 


4
2 2

1
4




   

  بنابراین داریم:
( )

( )

V

V






   

2 4

4

1
1

1

   

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) 

tیابیم که متحرك در رمیـ باتوجه به توضیحات سؤال د» 1«گزینه  -186 (s)  داراي سرعت صفر است:  3

t
V at V a( ) V V a a

3
3 3 6 2


                

x at V t x x t t       2 21
6 2

2
    

t
x ( ) ( )


          

4 24 6 4 2 16 24 2 6   

  با تغییر) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ حرکت با شتاب ثابت) 90(سراسري خارج از کشور ریاضی ـ 

   ـ» 4«گزینه  -187

  

                                                     y
mg

F k L mg L L
k

         در حالت تعادل :   

                       
mg

L L mm
k


  

      
3

3
2

40 10 10
5 10 1

10
   

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروي فنر و نیروي وزن) 

شوند. بنابراین نیروي رانشی  و واکنش در خلاف جهت یکدیگر به دو جسم مختلف وارد میـ طبق قانون سوم نیوتون، نیروهاي کنش » 3«گزینه  - 188

 دهد برابر است با: ) رو به پایین است. بنابراین عددي که نیروسنج نشان می2رباي ( ) رو به بالا و نیروي رانشی وارد بر آهن1رباي ( وارد بر آهن

m g F / ( / ) F F / N1 0 5 0 1 10 0 5        عدد نیروسنج  

  شود. بنابراین:  نیوتونی وارد می 5/6دهد و این یعنی به ترازوي دیجیتالی نیروي  گرم را نشان می 650زوي دیجیتالی عدد ترا

m g F m / / N m m / kg g        2 2 2 210 0 5 6 5 10 6 0 6 600   

   )پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قوانین حرکت نیوتون(حزنیان) (
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  :نیوتن خواهیم داشت از قانون دومـ » 2«گزینه  -189

A B A A B B A B A BF F m a m a ma ma a a4 4        

  توان نوشت: ) برحسب شتاب میسرعت (تندياز معادلات حرکت براي 

v
v at v v at


   


  

Aها را با توجه به برابري  vحال نسبت  Bt tآوریم بدست می:  

A A A

B B B

v a t

v a t
   4 1 4  

  )(گروه مؤلفان علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ دینامیک

  :رابطه زیر استمطابق  Pو تکانه  Kرابطه انرژي جنبشی ـ » 4«گزینه  -190

B B A

A A B

p p
K mv m( )

m m

K p m
( ) ( )

K p m

2
2 2

2 2

1 1

2 2 2

1
2 8

1

2

  

    
  

  (گروه مؤلفان علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تکانه ـ دینامیک) 

Nبرابر با دهد ـ  نیرویی که ترازو نشان می» 3«گزینه  -191 m(g a)   نی است که آسانسور روبه بالا و علامـت منفـی   براي زما +است که علامت

  براي زمانی است که آسانسور رو به پایین حرکت کند.

N m(g a)   

mgوزن شخص   mیعنی ،است 600 kg   است.  60

( a) 480 60 10  

اگر آسانسور رو به بالا برود 
m

a
s

  
2

2  

اگر آسانسور رو به پایین برود
m

a
s

  
2

2 

 دینامیک)پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سراسري) ((صحیح است.  3تنها گزینه 

  کنیم. برآیند نیروهاي افقی و عمودي باید صفر باشد. ـ نیروهاي وارد بر نردبان را رسم می» 2«گزینه  -192

  

    
y N

x N smax Ns

F F mg N

F F f F / N





   

       

2

1 2

200

0 4 200 80




  

  دینامیک)پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ شایگانی) ((

  ـ » 4«گزینه  -193

                                                                   X A cos( t) A Acos( t )
T T

 
   1

2 3 2

2
   

                                          

T
t t

T

T
t t

T

 
  

 
    



1 1

2 2

2

6 12

2 11 11

6 12

   

T T
t t t T (s)2 1

11 12
1

12 12 10
           

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) 92(سراسري خارج از کشور ـ 

  ـ» 3«گزینه  -194

max

A / m
m cm

x Acos( t) x / cos( t) V A /rad
s s

s

0 04

0 04 50 0 04 50 2 200
50




           
 

   

  نوسان)  فصل سوم ـ سیما) (پایه دوازدهم ـ (خوش
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اي چشمه موج (بسامد، دامنه و طـول  ه هاي محیط انتشار بستگی دارد و مستقل از ویژگی ـ تندي انتشار امواج فقط و فقط به ویژگی» 4«گزینه  -195

   )هاي موج مشخصهپایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (حزنیان) (موج) است. 

xـ در شکل» 1«گزینه  -196


 
2

yو  A   .است  

x cm / m


      20 40 0 4
2

   

m cm
V f / /

s s
     0 4 4 1 6 160   

  موج) هاي  مشخصهـ فصل سوم ـ  سیما) (پایه دوازدهم (خوش

  ـ طبق رابطه تراز شدت صوت داریم:» 3«گزینه  -197

I
( dB)log ( dB) log( ) ( dB) log ( dB) log dB

I

2
10

12

10
10 10 10 10 10 10 10 100

10




     



   

  ) پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت و تراز شدت صوت(حزنیان) (

  ـ » 1«گزینه  -198

I I
log log / log log log

I I
2 2 2

2 1
1 1

1
6 6 10 2 0 3 2 2 2

4
                 

I I r A
( ) ( ) ( ) ( ) r m r r m

I I r A r r r
2 2 1 22 2 2 2 2

2 2 1
1 1 2 1 2 2 2

1 1 10 1 10 1 10 1
2 40 30

4 4 4 16 4
                    

  ل سوم ـ نوسان و موج)سیما) (پایه دوازدهم ـ فص (خوش

)ˆـ با توجه به این که زاویه بین دو آینه» 4«گزینه  -199 ) بیش از90 از رابطه ، زاویه انحرافاستˆ ˆD ( )2 180   آید. به دست می  

  

  

                             D̂ ( )2 180 130 100        

  
  

r2، زاویه بازتابش برابر بابا توجه به شکل 60   .است  
r̂

D̂

2 60 3

100 5


  


   

  سیما) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج)  (خوش

  ترین طول موج براي گذر از تراز پنجم به تراز اول است.  ـ کوتاه» 4«گزینه  -200

min
min

R( ) / nm       
 2 2

1 1 1 24 2500 625
0 01

25 24 61 5
   

  ) ـ طول موج سیما) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم (خوش

  ـ » 1«گزینه  -201


 توان خروجی 

 بــازده
 توان ورودي 

   

hC Pt
/ P E Pt n n n

hC /

n

3 9
3

34 8

15

5 توان خروجی  10 1 198 10
0 1 100 5  توان خروجی 10

5 6 6 10 3 10

5 10

 




    
           

   

  

   

  وتون) فسیما) (پایه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ  (خوش

ـ با توجه به رابطه» 1«گزینه  -202
P

I
A

 :داریم 

P P
I P W

A
6 8

4
6 10 3 10

50 10

 


      


   

   ) پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت صوت(حزنیان) (

یابد. بنابراین طبق رابطه ـ با افزایش دما، طول آونگ افزایش می» 2«گزینه  -203
L

T
g

2  شده و در نتیجـه سـاعت   ، دوره تناوب آونگ نیز زیاد

    )پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ حرکت هماهنگ ساده(حزنیان) (افتد.  عقب می
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  ـ» 4«گزینه  - 204

cm / m

   

3
15 0 1

2
   

/
V f T s

f V


      

1 0 1 1

40 400
   

پس از گذشت 
T3

4
  شود.  تندي بیشینه و مثبت می 

T
t s


  



3 3 1 3

4 4 400 1600
   

  سیما) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و امواج) (خوش

ـ با توجه به رابطه» 1«گزینه  -205
V sin

V sin





2 2

1 1

تندي  ،با خط قائم بر سطح جدایی دو محیط بیشتر باشدفاصله پرتو هر چقدر پرتو نور در شکست  ،

Vدر آن محیط بیشتر است. بنابراینپرتو  V3 Vاز طرفی  ،است 1 V1 Vاست. بنابراین: 2 V V 3 1 2   

  )موج کنش سیما) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ برهم وش(خ

  شیمی  

wMصورت هاي زیر به ـ جرم مولکولی مولکول» 2«گزینه  - 206 20   است:  22

  

  
  ـ فصل اول ـ مفهوم ایزوتوپ) پایه دهم(طاووسی) (

Li6ـ فراوانی ایزوتوپ» 4«زینه گ -207
Li7هاي لیتیم کمتر از در یک نمونه طبیعی از اتم تر) (ایزوتوپ سبک 3

  است. 3

  
  ـ فصل اول ـ ترکیبی) پایه دهم(طاوسی) (

  ها: ـ بررسی گزاره» 4«گزینه  -208

 STPلیتر گاز اکسیژن در شرایط  2/11»: آ«گزاره 

mol O
?mol O / LO / mol O

/ L O
  2

2 2 2
2

1
11 2 0 5

22 4
   

  گرم کلسیم 2/3»:ب«گزاره 

mol Ca
?mol Ca / g Ca / mol Ca

g Ca
  

1
3 2 0 08

40
   

/لیتر گاز متان با چگالی  5/2»: پ«گزاره  g L 10 512   

/ g CH mol CH
?mol CH / L CH / mol CH

L CH g CH
4 4

4 4 4
4 4

0 512 1
2 5 0 08

1 16
      

/»:ت«گزاره   229 03   اتم بور 10

mol B
/ mol B

/ B
 

 23

1
0 15

6 02 10 م    ت ا  
 B اتم?mol B /  229 03 10   

  شمار مول در هر نمونه)ـ فصل اول ـ محاسبه  پایه دهم(طاوسی) (
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  ـ» 1«گزینه  -209

n p

A : n e n , p , e

p e

59 2

59

5 31 28 26

2



 


     
  

   

A : s / s , p / s , p , d2 2 2 6 2 6 8
28 1 2 2 3 3 3   

(p ) l
/

(d ) l

1 ــا12  زیرلایــه شــمار الکــترون ب
1 5

2 ــا8  زیرلایــه شــمار الکــترون ب


 


   

  ـ فصل اول ـ آرایش الکترونی) پایه دهم(طاوسی) (

  است: Sc21همان Xـ عنصر » 2«گزینه  -210

Sc : s / s , p / s , p , d / s

Sc : s / s , p / s , p





2 2 6 2 6 1 2
21

3 2 2 6 2 6
21

1 2 2 3 3 3 4

1 2 2 3 3
   

  ها: ی گزارهبررس

  در دوره چهارم جدول تناوبی جاي دارند. (درست است.) Sc21و A24هر دو عنصر»: آ«گزاره 

  دول تناوبی جاي دارد. (نادرست است.)در گروه سیزدهم ج B31در گروه سوم جدول تناوبی و عنصر Sc21عنصر»: ب«گزاره 

  خود است. (نادرست است.) dداراي یک الکترون در زیرلایه  Sc21با توجه به آرایش الکترونی فوق عنصر»: پ«گزاره 

  (درست است.)»: ت«گزاره 

C : s / s , p / s , p3 2 2 6 2 6
15 1 2 2 3 3   

  الکترونی و یافتن دوره و گروه عناصر در جدول تناوبی)ـ فصل اول ـ ترکیبی آرایش  پایه دهم(طاوسی) (

  هاي مطرح شده به جز گزاره (آ) درست هستند. ه ـ تمامی گزار» 3«گزینه  -211

CO)اکسید دي آ) به جز کربن   صورت عنصر هستند. دهنده هواکره به صورت ترکیب است، تمامی گازهاي تشکیل که به 2(

  ـ فصل دوم ـ ترکیبی) همپایه د(طاوسی) (

  صورت زیر است: ها به ـ پاسخ درست پرسش» 4«گزینه  -212

  آ) سفید

  ب) کمتر

Znپذیري که واکنش پ) بله (با توجه به این Al ـ فصل دوم ـ ترکیبی) پایه دهم(طاوسی) ( )پذیر است. است، واکنش داده شده انجام  

  ـ بررسی مواد:» 4«گزینه  -213

     NOClب)                NO
3   (آ               

     SO3ت)                 

  

       CO 2
  (پ 3

  ـ فصل دوم ـ ساختار لوویس) پایه دهم(طاوسی) (

ـ نمودار داده شده بیانگر فشار ثابت است. پس مقدار» 1«گزینه  -214
V

T
  ، مقدار ثابتی است پس داریم:

aV V V b
a b /

b /T T T a


          



1 2 3

1 2 3

1504 6
150 7 2 1080

7 2100 180
   

  ـ فصل دوم ـ رابطه میان فشار، حجم و دماي یک گاز) پایه دهم( (طاوسی)



 بندي   عآزمون آزمایشی جمـ تجربی دفترچه نامه پاسخ         »                                                                                                                            32«صفحه 

  ها: ـ بررسی گزینه» 4«گزینه  -215

  ن در آن محدوده قرار دارد. (نادرست است.)گویند که بیشترین مقدار اوزو اصطلاح لایه اوزون را به منطقه مشخصی از استراتوسفر می»: 1«گزینه 

  پذیري و نقطه جوش گاز اوزون از گاز اکسیژن بیشتر است. (نادرست است.) میزان واکنش»: 2«گزینه 

  پذیر هستند. (نادرست است.) گازها برخلاف مایعات و جامدات تراکم»: 3«گزینه 

  (درست است.)»: 4«گزینه 

N (g) H (g) NH (g) 
ــه  ــرایط بهین  ش

2 2 33 2   

mol NH
?mol NH / mol N mol NH

mol N
  3

3 2 3
2

2
0 5 1

1
   

  ـ فصل دوم ـ ترکیبی) پایه دهم(طاوسی) (

HPOصورت هاي مذکور در هر ماده به یابیم که آنیون ـ با توجه به صورت سؤال درمی» 2«گزینه  -216 2
4،ClO،O 2

Crو 2 O 2
2   است. 7

  ها: بررسی گزینه

  »:1«گزینه 

Cr (HPO )  2 4 3
ــاتیون ــمار ک 2 ش

3 شمار آنیــون
  هیدروژن فسفات  (III)کروم 

  »:2«گزینه 

CaO  2
ــاتیون ــمار ک  ش

1
 شمار آنیــون

  کلسیم پراکسید

  »:3«گزینه 

Al (Cr O )  2 2 7 3
ــاتیون ــمار ک 2 ش

3 شمار آنیــون
  آلومینیم دي کرومات 

  »:4«گزینه 

Mn(ClO)  2
ــاتیون ــمار ک 1 ش

2 شمار آنیــون
  هیپوکلریت  (II)منگنز 

  گذاري ترکیبات شیمیایی) ـ فصل سوم ـ نوشتن فرمول شیمیایی و نام پایه دهم(طاوسی) (

گرم  80گرم آب) است یعنی با حل کردن  100گرم (در  80برابر  C49در دماي KNO3پذیري ـ با توجه به نمودار داده شده، انحلال» 3«گزینه  -217

)320گرم آب باید  400اي خواهیم داشت. پس براي داشتن محلول سیر شده در  گرم آب محلول سیرشده 100م نیترات در پتاسی ) 4 80 320 

  شونده در آب حل شود. گرم حل

تـوان فـرض    تغییر حجم مـی رسد. با فرض عدم  مولار می 2کند و غلظت محلول در دماي جدید به  با سرد کردن محلول مقداري از آن رسوب می

 2گرم آب مقدار  1000لیتر) آب، محلول دو مولار خواهیم داشت. یعنی باید در  1000گرم (یا  1000مول از پتاسیم نیترات در  2کرد که با حل کردن 

)مول پتاسیم نیترات  g) 2 101 پذیري  نمک  ود. به عبارت دیگر انحلالگرم نمک باید حل ش 2/20گرم آب   100حل کنیم. پس به تبع در 202

  دهد. این اتفاق رخ می C13گرم آب) است که با توجه به نمودار در دماي حدوداً 100گرم (در  2/20در دماي جدید 

  پذیري و مولاریته) ـ فصل سوم ـ ترکیبی انحلال پایه دهم(طاوسی) (

  ـ» 1«گزینه  -218

HNO (aq) KOH(aq) KNO (aq) H O(l)3 3 2     

mol HNOg KOH g KOH mol KOH

mL KOH g KOH g KOH mol KOH
    312 20  حل شــونده محلول     1

1 100 56  محلول      محلول     1
?محلول g HNO mL KOH3 100   

g HNO
g HNO

mol HNO
 3

3
3

63
45

1
  

  ـ فصل سوم ـ ترکیبی درصد جرمی و چگالی) پایه دهم(طاوسی) (

Cـ مولکول» 3«گزینه  -219 H2 CHمولکول ناقطبی و 6 Cl2   ست.مولکول قطبی ا 2

  
  ـ فصل سوم ـ قطبیت مواد) پایه دهم(طاوسی) (
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  ها: ـ بررسی گزاره» 2«گزینه  -220

تر بوده و نقطه جوش بالاتري دارد  قوي HClاي ناقطبی است. بنابراین نیروهاي جاذبه بین مولکولی در  ماده F2اي قطبی و ماده HCl»: آ«گزاره 

  شود. (درست است.) ه مایع تبدیل میتر ب آسان HClپس در نتیجه 

KNO)مولار پتاسیم نیترات 2شمار ذرات تولید شده محلول »: ب«گزاره  Na)و محلول یک مولار سدیم فسفید 3( P)3 مـول   4و  4ترتیب  به

  برابري دارند. (نادرست است.) جایی که هر دو الکترولیت قوي هستند، رسانایی الکتریکی است و از آن

  بالاتر است. (درست است.) N2از COاي ناقطبی است. بنابراین نقطه جوش  ماده N2اي قطبی و ماده CO»: پ«گزاره 

  پذیري آن بیشتر است. (نادرست است.) اراست، پس تأثیر فشار هم بر انحلالد NOپذیري بیشتري در آب به نسبت  انحلال CO2»:ت«گزاره 

  ـ فصل سوم ـ مقایسه خواص مواد با یکدیگر) پایه دهم(طاوسی) (

  ها: ـ بررسی گزاره» 3«گزینه  -221

)همان کلر Iعنصر »: آ«گزاره  Cl)17 (نادرست است.) دهد. است که در دماي اتاق با گاز هیدروژن واکنش می  

  دارند. (درست است.) Dفلز هستند و رسانایی کمتر نسبت به فلز  شبه Eو  Bعناصر »: ب«گزاره 

  درست است.»: پ«گزاره 

F : s / s , p / s , p , d / s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4   

, pH : s / s , p / s , d / s2 2 6 2 6 10 1
29 31 2 2 3 3 4   

  درست است.»: ت«گزاره 

  ـ فصل اول ـ جدول تناوبی) پایه یازدهم(طاوسی) (

Feدانیم اگر به محلول حاوي یون ـ می» 2«گزینه  - 222 2  مانند آهن(II)    کلرید، مقداري محلول سدیم هیدروکسید اضـافه کنـیم، یـونFe 2   بـا

  دهد. هیدروکسید را تشکیل می (II)رنگ آهن  رسوب سبز OHیون

FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  2 22 2   

g FeCl mol FeCl mol NaCl / gNaCl
? g NaCl / g FeCl / g NaCl

g FeCl g FeCl mol FeCl mol NaCl
     2 2

2
2 2 2

80 2 خالص    1 58 5
63 5 46 8

100 127 1 ــالص1  ناخ
   

/

/

35 1
100 75%

46 8
   بازده درصدي  

 مقدار عملــی
100

ــري  مقدار نظ
  بازده درصدي 

  ـ فصل اول ـ ترکیبی درصد خلوص و بازده درصدي) پایه یازدهم(طاوسی) (

  ـ» 4«گزینه  -223

mol KClO mol O g O
? g O / g KClO / g O

/ g KClO mol KClO mol O
    3 2 2

2 3 2
3 3 2

1 3 32
9 8 3 84

122 5 2 1
   

داراین مقO2 تولید شده، همان مقدار نظريO2 .است   

/ g O 22 O2مقدار عملی 88
x

/
     

 مقدار عملــی
100 75 100

ــري 3 مقدار نظ 84
  بازده درصدي 

  ـ فصل اول ـ بازده درصدي) پایه یازدهم(طاوسی) (

  ها: رسی گزارهـ بر» 1«گزینه  -224

  ـ تري متیل هپتان  5، 4، 3»: آ«گزاره 

  

  اتیل پنتان 3ـ کلرو ـ  4ـ برمو ـ  2 »:ب«گزاره 
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  ـ متیل هگزان 3: »پ«گزاره 

         

  متیل  ـ پنتان 3ـ کلرو ـ  2 »:ت«گزاره 

    
  گذاري آلکان) ـ فصل اول ـ نام پایه یازدهم(طاوسی) (

Cوتان با فرمول مولکولیـ سوخت فندك، گاز ب» 1«گزینه  -225 H4   ها تعلق دارد. است که به خانواده آلکان 10

  ها) ـ فصل اول ـ ترکیبی از هیدروکربن پایه یازدهم(طاوسی) (

  ـ» 2«گزینه  -226

  O (g) CO (g) 2   s(C(گرافیت و 2

molCO gCOg C mol C
? g CO g C g CO

g C g C mol C mol CO
     2 2

2 2
2

1 4480  خالص    1
30 88

100 12 1 ــالص1  ناخ
  

Q m c / / K880 88 0 8 12 5            

  ـ فصل دوم ـ مسئله ظرفیت گرمایی با استوکیومتري) پایه یازدهم(طاوسی) (

  هاي نادرست: ـ بررسی گزینه» 3« هگزین -227

  (نادرست است.)»: 1«گزینه 

             (g)O O (g)2 33 2   

  »:2«گزینه 

        N O (g) Q NO (g) 2 4 22   

  ا افزایش سطح انرژي همراه است. (نادرست است.)این واکنش ب

  (نادرست است.)»: 4«گزینه 

  
  هاي گرماده و گرماگیر) ـ فصل دوم ـ واکنش پایه یازدهم(طاوسی) (

  یابیم. ـ با توجه به اطلاعات داده شده، واکنش را نوشته و از طریق قانون هس مجهول را می» 2«گزینه  - 228

    H / kJ mol    1393 5      O (g) CO (g) 2   s(C  a)(گرافیت و  2

H / kJ mol   1226 7        H (g) C H (g) 2 2   s (C2 b)(گرافیت و  2

H kJ mol    11300    c) C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 2 2 2 2
5

2
2

  

Hحال از طریق قانون هس باید به دنبال آنتالپی واکنش (g) O (g) H O(g) 2 2 2
1

2
  باشیم: 

  
  ـ فصل دوم ـ ترکیبی قانون هس و آنتالپی سوختن) پایه یازدهم(طاوسی) (
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Aـ ابتدا مقدار آنتالپی پیوند =» 4«گزینه  - 229 B آوریم: دست می را از واکنش زیر به  

A A B B A B    2   

Hها دهنده مجموع آنتالپی پیوند واکنش ها  مجموع آنتالپی پیوند فرآورده    

   

  کنیم: حال آنتالپی واکنش داده شده را محاسبه می

   

A B A B A A B BH ( H ) H H H             ل ک ــد  ــد پیونـ ــد پیونـ ــد پیونـ  پیونـ
2 4 6   

B B B B B B B BH H H H H             ل ک ــد  ــد پیونـ ــد پیونـ ــد پیونـ  پیونـ
8 6 2   

B BH H     ل ک ــد      پیونـ

  ـ فصل دوم ـ آنتالپی پیوند) پایه یازدهم(طاوسی) (

  ـ» 4«گزینه  -230

/ / g NH    325 5 34 8 mشده مقدار آمونیاك مصرف 5 NH 3    

mol NH
?mol NH / g NH / mol NH

gNH
  3

3 3 3
3

1
8 5 0 5

17
   

NH
n / s

R mol L min
L t / s min

 
     

  
1 1

3

0 5 60
3

0 5 20 1
   

NH H O
H O

R R
R / mol L min     3 2 1 1

2
4 5

4 6
   

  سرعت واکنش) ـ فصل دوم ـ مسأله پایه یازدهم(طاوسی) (

ـ مقدار» 3«گزینه  -231
[NO ]

t NO



 
2

2 ــتوکیومتري  ــریب اسـ  ضـ
  برابر همان سرعت واکنش است: 

N O
N O

R
R R mol L min2 5 3 1 1

ــش 2 واکن 5
2 10

2
          

N O

[N O ] [x / ] s mol
R / x / x / mol L

t s min L min
2 5 3 1

2 5

0 03 60
2 10 0 03 0 02 0 01

600 1
   

          
 

   

  ـ فصل دوم ـ مسأله سرعت واکنش ترکیبی با نمودار سرعت واکنش) پایه یازدهم(طاوسی) (

  ـ » 1«گزینه  -232

  

  ـ فصل سوم ـ آشنایی با پلیمرها) مپایه یازده(طاوسی) (

  درست هستند. پایه یازدهمهاي مطرح شده طبق کتاب درسی  ـ تمامی گزاره» 4«گزینه  -233

  اتن سنگین) اتن سبک و پلی ـ فصل سوم ـ مقایسه پلی پایه یازدهم(طاوسی) (
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  ـ بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود اتیل بوتانوات در آن است.» 1«گزینه  - 234

  
  ـ فصل سوم ـ واکنش استري شدن) پایه یازدهم( (طاوسی)

  جفت الکترون پیوندي و یک جفت الکترون ناپیوندي است. 6ترین آمین است که داراي  ـ متیل آمین با ساختار زیر، ساده» 2«گزینه  -235

  
  ها و آمیدها) ـ فصل سوم ـ آمین پایه یازدهم(طاوسی) (

 3شیمی 

C)ـ اتانول» 2«گزینه  - 206 H OH)2  یک ترکیب قطبی است که توانایی حل شدن در آب به هر میزان را دارد.   5

  ها)  (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاکیزگی محیط با مولکول

  ـ » 4«گزینه  -207

  الف) (درست) 

  شوند.  (نادرست) نشین نمی ها نیز ته ب) محلول

  لوئید پایدار تبدیل کرد. (درست) توان آب و روغن را به یک ک پ) با استفاده از صابون می

   ها ـ کلوئیدها و سوسپانسیون) (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ محلول ت) مطابق متن کتاب درسی این گزاره درست است. (درست)

)علت گروه هیدروکسیل  به Aـ قسمت » 4«گزینه  -208 OH)  و عنصر اکسیژن(O) قطبی مـواد قطبـی را حـل کـرده و      هاي قطبی است و حلال

شود و براي حل کـردن کـل ایـن     که ناقطبی است، در آب که قطبی است حل نمی Bکنند. پس قسمت  هاي ناقطبی مواد ناقطبی را حل می حلال

وانـد حـل کنـد،    ت خاطر اینکه این مولکول هم قسمت قطبی و هم قسمت ناقطبی دارد، باید یک ماده که هر دو بخـش را مـی   مولکول در آب، به

   )ها ولاول ـ پاکیزگی محیط با مولک فصل(ارشدي) (پایه دوازدهم ـ  تواند بخش ناقطبی را حل کند.) استفاده شود مانند صابون. (هگزان فقط می

  هاي نادرست: ـ بررسی گزینه» 1«گزینه  -209

H]ضرب حاصل»: 2«گزینه  O ]
OH]در 3 ]، آب در دماي اتاق برابر1410 .است  

  است. HFبیشتر از  HClاسیدي ضعیف است، لذا غلظت یون هیدرونیوم در محلول  HFاسید قوي و  HCl»: 3«گزینه 

  تري از آمونیاك است، لذا غلظت یون هیدروکسید آن هم بیشتر است. سدیم هیدروکسید باز قوي»: 4«گزینه 

  پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی) (طاوسی) (

  آید.  در آن به رنگ آبی درمی pHخاصیت بازي دارد و کاغذ » 2«ها تنها گزینه  ـ در بین گزینه» 2«گزینه  -210

BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2
2 2   

  )ترکیبات مختلف pHپایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ) (گروه مولفان علوي(

 ـ » 3«گزینه  -211

  

C H C H SO Na C H SO Na   6 14 6 4 3 12 18 3   

  هیدروژن دارد. 18ده غیرصابونی، کنن این پاك

H H H H
| | | |

H C C O C C H
| | | |

H H H H

       

  عدد است. 8هیدروژن است، بنابراین تفاوت شمار هیدروژن دو ساختار مذکور برابر  10اتر داراي   متیل دي

  رصابونی ـ ترکیبی)هاي غی کننده هاي جدید ـ پاك کننده (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ در جستجوي پاك
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 ـ» 4«گزینه  -212

 

HA H A

y

x x x

y x x x

 





 غلظــت پیــش از یــونش

ــیرات  تغیـ

ــونش ــس از ی  غلظت پ



 
   

x
/ x / y

y
    

 غلظت مولکــول هــاي یونیــده شــده
0 2 0  درجه یــونش2

ــده ــل ش  غلظت کل مولکول هاي ح
   

/ y / yx x
K

y x


 



0 2 0 2

/ y0 8

mol
y

L
    4 2

4

5 10 10  

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی ثابت یونش و درجه یونش) 

 ـ » 4«گزینه  -213

NaOH(aq) HX(aq) NaX H O   2   

[H ] M .n . M / M / mol.L

pH log[H ] log[H ] [H ] mol.L

  

    

        


      

3 1

3 1

10 1 0 05 0 02

3 10
   

L / mol HX mol NaOH L NaOH
?L NaOH ml HX /

ml L HX mol HX / mol NaOH
     

1 0 02 1 1
40 0 008

1000 1 1 0 1
   

  )و خنثی شدن (اسید و باز) pH(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مساله 

  ـ باتوجه به اطلاعات داده شده در سؤال، خواهیم داشت: » 1«گزینه   -214

[H O ] n M / / / mol L          1
3 1 0 1 0 14 0 014   

0/تا اینجا فهمیدیم که در یک لیتر محلول اسید، Hولم 014 O
Hوجود دارد ولی سؤال از ما مقدار 3 O

  را در نیم لیتر خواسته است: 3

/ mol
/ L / mol

L
 

0 014
0 5 0 007

1
   

  (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درصد یونش)

 ـ » 4«گزینه  -215

 معادله یونش در آب ثابت یونش فرمول شیمیایی  نام اسید 

HI(aq) بسیار بزرگ HI رویدیک اسیدهید H (aq) I (aq)   

HBr(aq) بسیار بزرگ HBr هیدروبرمیک اسید H (aq) Br (aq)   

HCl(aq) بسیار بزرگ HCl هیدروکلریک اسید H (aq) Cl (aq)   

H سولفوریک اسید SO2 H بسیار بزرگ  4 SO (aq) H (aq) HSO (aq)  2 4 4  

HNO بزرگ   HNO3 تریک اسیدنی (aq) H (aq) NO (aq)  3 3  

/  HNO2 نیترو اسید  44 5 10  HNO (aq) H (aq) NO (aq) 2 2  

/ HCOOH فورمیک اسید  41 8 10  HCOOH(aq) H (aq) HCOO (aq)   

CH استیک اسید COOH3  /  51 8 10  CH COOH(aq) H (aq) CH COO (aq) 3 3  

/ HCN هیدروسیانیک اسید  104 9 10  HCN(aq) H (aq) CN (aq)   

  (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت یونش اسیدها)

  درست هستند.» الف«گزاره  جز هاي مطرح شده به تمامی گزاره ـ» 2«گزینه  -216

  (گروه مولفان علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ترکیبی)کنند.  الف) اغلب فلزات در واکنش با محلول اسیدها، گاز هیدروژن و نمک تولید می

  درست هستند.» ت«جز گزاره  هاي مطرح شده به تمامی گزاره ـ» 3«گزینه  -217

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4   کاتدي حلبیواکنش  :نیم4

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقایسه حلبی و آهن سفید) 
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 ها: ـ بررسی سایر گزینه» 1«گزینه  -218

  یابد.عدد اکسایش عامل کاهنده (اکسیدشونده) افزایش می»: 2«گزینه 

  شود.دهد و خودش اکسید میعامل کاهنده، الکترون از دست می»: 3«گزینه 

  شود.کاهش، الکترون گرفته می در نیم واکنش»: 4«گزینه 

  (گروه مولفان علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقدمات الکتروشیمی اکسایش، کاهش) 

  ـ در سلول روي ـ نقره، روي آند و نقره کاتد است.» 3«گزینه  -219

Ag (aq) Zn(s) Ag(s) Zn (aq)    2

 کــاتیون کاتــد   فلــز آنــد

2 2   

mol Zn mol Ag g Ag
?g Ag / Zn / g Ag

molZn mol Ag/ Zn
     



22
23

1 2 108
3 01 10 10 م   8 ت ا  

1 16 02 10 م    ت ا  
   

 مساله الکتروشیمی)(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 

Zn(s)صورت  ـ معادله واکنش به» 2«گزینه  -220 Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2   بررسی گزاره:  است.2

  الف) (درست)

ب) روي آند و مس کاتد است، پس داریم: (درست)                                
mol Cu g Cu

?g Cu / mol Zn / g Cu
mol Zn mol Cu

   
1 64

0 02 1 28
1 1

  

  شود. (نادرست) هاي گالوانی قطب منفی محسوب می پ) آند در سلول

Eسلول با کم کردن  emfت)  د    آن  
ازE ــد  کات

 آید. به دست می  

emf(درست) E E / V ( / V) / V       ــد د    کات ن آ  0 34 0 76 1 10     

  هاي شیمیایی) (خواجوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ واکنش

  شود. رو تیغه نقره به قطب مثبت باتري وصل می کاتد است. از اینـ در آبکاري قاشق مسی، تیغه نقره آند و قاشق مسی » 3«گزینه  -221

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ترکیبی)

MgClافزایند تـا  می HCl(aq)از صافی به آن Mg(OH)2ـ در مراحل تهیه فلز منیزیم از آب دریا پس از عبور » 2«گزینه  - 222 (aq)2   تشـکیل

، پیرامـون  pHافزایند. در سلول الکترولیتی هنگام برقکافت آب، کاغـذ   می CaCl2به آن NaClشود. در صنعت براي پایین آوردن نقطه ذوب 

  )هاي شیمیایی پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ واکنش(خواجوي) (آید.  آند به رنگ سرخ و پیرامون کاتد به رنگ آبی درمی

  ـ » 4«گزینه  -223

  

چنـین عـدد    درجه کاهش یافته و فسفر نقش اکسـنده دارد. هـم   3رسیده است. یعنی  -3در واکنش بالا عدد اکسایش فسفر یک بار از صفر به 

را نشـان   + رسیده که در این فرایند هم درجه اکسایش فسفر یک درجه افزایش یافته کـه نقـش کاهنـدگی فسـفر    1اکسایش فسفر از صفر به 

 )فصل دوم ـ واکنش شیمیاییدوازدهم ـ پایه (خواجوي) (دهد.  می

  به صورت زیر است: )II) و (Iهاي ( ـ صورت موازنه شده واکنش» 1«گزینه  -224

I) Br CO Br BrO CO

II) MnO H I Mn I H O

  

   

   

    

2
2 3 3 2

2
4 2 2

3 3 5 3

2 16 10 2 5 8
   

  است. 43برابر  )IIو مجموع ضرایب در واکنش ( 15) برابر Iمجموع ضرایب در واکنش (

  )هاي شیمایی فصل دوم ـ موازنه واکنشزدهم ـ دواپایه (خواجوي) (
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پذیر بـودن واکـنش    از اکسنده سمت فراورده با فرض برگشت  دهنده ها باید بدانیم که اکسنده سمت واکنش ـ براي حل این نوع تست» 1«گزینه  -225

Snتوان از واکنش اول دریافت که تر است، بر این اساس می قوي 4 ازH یابیم که تر است. از واکنش دوم درمی قويH ازSn 2 تر و از  قوي

Feیابیم که می واکنش سوم در 3 ازSn 4 زیر است: ها به صورت تر است. پس قدرت اکسندگی گونه قوي  

Fe Sn H Sn     3 4 2  

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ اکسنده، کاهنده)91(سراسري تجربی ـ 

 توان آن را یک گونه شیمیایی دو بعدي دانست.   ـ ضخامت گرافن به اندازه یک اتم کربن است و می» 2«گزینه  -226

 )اتماي به ضخامت  فصل سوم ـ گرافن گونهدوازدهم ـ پایه (خواجوي) (

  هاي نادرست: ـ بررسی عبارت» 3«گزینه  -227

Alو SiO2قسمت عمده خاك رس را»: پ« O2   دهند.   تشکیل می 3

  شود.  هاي ناخالص این ماده محسوب می و ماسه از جمله نمونه SiO2هاي خالص کوارتز از جمله نمونه»: ت«

  اي از هنر، زیبایی و ماندگاري) (خواجوي) (پایه ـ دوازدهم ـ فصل سوم ـ شیمی، جلوه

  باشد. ها برابر صفر می هاي اتین و گوگرد تري اکسید ناقطبی هستند و گشتاور دو قطبی آن ـ مولکول» 2«گزینه  - 228

  
  ها) ها و توزیع الکترون (خواجوي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولکول

  ها: ها در سایر گزینه ـ مقایسه چگالی بار یون» 4«ه گزین - 229

K»: 1«گزینه  Na Ca Mg     2 2  

F»:3«گزینه  Na O Mg     2 2    

Cl»:2«گزینه  F S O     2 2  

  )ها در جامد یونی فصل سوم ـ چینش زیبا، منظم و سه بعدي یوندوازدهم ـ پایه (خواجوي) (

هاي گـازي سـازنده    ـ آنتالپی فروپاشی گرماي مصرف شده در فشار ثابت براي فروپاشی یک مول از شبکه یونی و تبدیل آن به یون» 4«گزینه  -230

  )فصل سوم ـ انرژي فروپاشی شبکه دوازدهم ـپایه (خواجوي) ( است.

Naکه انرژي شبکه ـ با توجه به این» 3«گزینه  -231 O2 ازNaF بیشتر است، پس نقطه ذوبNa O2 هم ازNaF .بیشتر خواهد بود  

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقایسه نقطه ذوب مواد)

  باشند.  صحیح می» ت«و » پ«، »الف«هاي  ـ عبارت» 1«گزینه  -232

SiOـ یون 4
SOسیلیکات و یون  4 2

  »)ب«سولفات است. (نادرستی مورد  4

  
  (خواجوي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ ترکیبی)

کند همه اجزاي سازنده (ثابت و متحرك) دماي بالایی دارنـد پـس بـالا بـودن نقطـه ذوب در میـان        ـ هنگامی که موتور جت کار می» 4«گزینه  -233

 C1535است. در حالی کـه نقطـه ذوب فـولاد    C1667هترین دلیل براي استفاده از تیتانیم در این موتور است. نقطه ذوب تیتانیم ها ب گزینه

  )تیتانیم فلزي فراتر از انتظاردوازدهم ـ فصل سوم ـ پایه (خواجوي) (است. 

  درست:هاي نا ـ بررسی گزینه» 1«گزینه  - 234

  یابد. کاهش می (III)با گرفتن الکترون به وانادیم  (V)وانادیم »: 2«گزینه 

  ، آبی رنگ است.(IV)محلول نمک وانادیم »: 3«گزینه 

Znدر این واکنش روي با از دست دادن الکترون به»: 4«گزینه  (aq)2 شود و نقش کاهنده را دارد. تبدیل می  

  وازدهم ـ فصل سوم ـ محلول نمک وانادیم)(طاوسی) (پایه د
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Cـ فرمول مولکولی پروپان» 2«گزینه  -235 H3 Cمتیل اتر و فرمول مولکولی دي 8 H O2   است. 6

  
  ها: بررسی گزینه

شـود.   تر بـه مـایع تبـدیل مـی     ها برقرار است و آسان آنتري میان  ها، نیروي جاذبه قوي اتر به دلیل قطبی بودن مولکول متیل در دي»: 1«گزینه 

  »)1«(نادرستی گزینه 

gجرم مولی پروپان»: 2«گزینه  mol gو جرم مولی دي متیل اتر 144 mol   »)2«است. (نادرستی گزینه  146

Cفرمول مولکولی دي متیل اتر مانند اتانول»: 3«گزینه  H O2 جا که اتانول توانایی برقراري پیوند هیدروژنی دارد نقطـه جـوش    است اما از آن 6

  »)3«بالاتري دارد. (درستی گزینه 

  »)4«کند. (نادرستی گزینه  گیري می هاي قطبی تشکیل شده است و در میدان الکتریکی جهت دي متیل اتر از مولکول»: 4«گزینه 

  هم ـ فصل سوم ـ ترکیبی)(خواجوي) (پایه دوازد
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